
Budapest, 1902. Hetedik évfolyam. III. szám. Szerda, április 23.

BUDAPESTI NAPLÓ
Egész évre 28 k., (14), ’/a évre 14 k., (7), */* évre 

7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

BzerlceBxtdséK ós kiadóhivatal: Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Kiadja:
Jóssef-körut 18. VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG. |

Igazságügyi törvényhozás.
Irta: Németh Péter kúriai biró.

Budapest, április 22

A reformok jegyében indul meg holnap 
az igazságügyi tárca költségvetésének kép­
viselőházi tárgyalása. A vitának már előre 
is tartalmat és színvonalat biztosit az a 
a nagyszabású kodifikáló munkásság, amely­
nek korszakalkotó eredményeit a minap tette 
le Pilisi Sándor a törvényhozás asztalára.

A magyar alkotmány visszaállításakor az 
igazságügyi törvényhozás minden ágában uj 
alkotásokra volt hivatva. Az igazságügyi szer­
vezet megteremtésétől kezdve létre is jöttek 
egymásután az egyes törvénykönyvek, vala­
mint különböző alkalmi törvények is, és ma 
a polgári törvénykönyv kivételével Magyar­
ország a jogi élet minden ágában kodifikált 
törvénynyel bir. De nagyon csalódnék, aki 
azt hinné, hogy a magyar igazságügyminisz­
ter immár minden tehetségét és erejét csupán 
a polgári törvénykönyv megteremtésére for­
díthatja és ezzel a magyar igazságügyi törvény­
hozás nagy épületét végleg befejezheti, mely 
feladat megoldása után aztán más dolga nem 
maradna, mint az, hogy megfigyelje a jogi 
élet jelenségeit és legfeljebb a felmerülő szük­
séghez képest egy-egy novelláris törvényt 
vagy egyes jogintézmények tüzetesebb szabá­
lyozását hozza javaslatba.

Nálunk az a szokás, hogy alighogy meg­
hoznak égy törvényt s alighogy életbe­
lépett, már felhangzik mindenünnen a re­
form szükségessége, amint ezt legújabban a 
bűnvádi perrendtartásnál tapasztaltuk. Igaz, 
hogy az igazságügyi kormány nem nagyon 
siet e kívánság teljesítésével és eddig sem a 
kereskedelmi törvénykönyv revíziója, sem a
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— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

— Mi az a polyka ? — kérdező Lyubisszától.
— így hívják a Felvidékről idekerült szol­

gálókat
(De hát mi köze annak a gubics-szedéshez ?)
S az urak ogymás után tízszer eldanolták 

ezt a hülyo nótát, ami úgy látszik, hogy Csuukó 
Dani bosszantására lett költve: ő a gubics-szodő. 
S ez nekik jó mulatság.

Mikor aztán beleuntak, akkor meg Csunkó 
Dani gyújtott rá egy közkcdveltségü nótára, 
amit orrhangon szokás énekelni, hogy a dudát 
utánozza.

„Ha valaki vígan él, A kanász bizony úgy 
él. Az erdőben, A mezőben. Sétál, dudál, furug- 
lyál, Billeg-ballag, meg-megáll.“

Ez is nagyon tetszett az uraknak. Valószí­
nűleg a Rókán Laci nótája volt. Ezen legalább a 
kis menyeoske is nevetett.

Aztán a pópára került a sor, annak is fúj­
tak egy nekivaló dalt.

„Komáromba kell menni, Létánia fog lenni. 
Héj az én rózsám a barát, Tartja a létániát."

Cyrill maga is velők dalolt. így szokás az 
az ősmagyaroknál. 

biztosítási ügy reformja, sem a büntetőtörvény 
novellája, sem az ügyvédi szervezet reformja, 
még mint javaslat sem került a törvény hozás 
elé. Nincs is ezen mit csodálkozni, mert 
eddigelé az igazságügyi kormány kénytelen 
volt a még hiányzó kódexek megalkotására 
fordítani minden munkaerejét.

Mindamellett az igazságügyi szervezet 
reformját Szilágyi Dezső keresztülvitte és ezzel 
megadta a lehetőséget, hogy a már 1868-ban 
az LIV. t.-c.-ben az igazságszolgáltatás egye­
dül helyes alakzatául elismert szóbeliség és 
közvetlenség valamennyi biróság előtt meg- 
valósittathassék. Legelőször a járásbirósági 
polgári ügyekre nézve lépett ez életbe, azután 
keresztülvitték az összes büntető-ügyekben, 
úgy, hogy jelenleg csupán a nagyobb polgári 
perekben Írásbeli az eljárás, csupán ezekben 
az ügyekben nem hallja meg az ügyben döntő 
felső biró sem a félnek, sem ügyvédjének 
szavát, de még az első biró sem látja a fele­
ket, sem hallja azok beszédét és a felek 
kikérdezése helyett kétség esetén szorongva 
keresi az ivekre terjedő periratokban azt, amit 
a felek mondani akartak és amit sokszor a 
periratok érthetetlensége vagy szándékos el- 
csavarások folytán alig lehet kitalálnia.

Az igazságügyminiszter ennek láttára első 
sorban a polgári törvénykezés reformjának 
megvalósítására fog törekedni; és ha tudjuk, 
hogy Plósz Sándor, aki ezt a feladatot ma­
gára vállalta, a pe-rendnek nemcsak kitűnő 
volt professzora, hanepi gyakorlatilag is fog­
lalkozott az igazságszolgáltatással, megnyug­
vással várhatjuk annak a törvényjavaslatnak 
életbeléptetését, melyet ő a polgári perrend­
tartásnak a szóbeliség és közvetlenség elvei 
szerint való reformjáról a jelen országgyűlés 
elé terjesztett.

Egy jő polgári perrendtartás alkotása a

A rácürmös ellenben hozzá illő bordalt idé­
zett elő, aminek igazán tetszetős a ritmusa.

„Igyál pajtás, Jó a szállás. Van jó borunk, 
jó barátunk: Van jó gazdánk, gazdasszonyunk. 
— Nincs — egy — hajtás 1 — Tölts — tele — 
pajtást — Mit nekem a bor egy pohárral? Há­
rom is elkél egy hújjávall“

Derék nóta! Meg kellett ismétolni.
A vacsorának pedig még mindig nem sza­

kad végo. Most hozzák a jó kapros-turóslepényt, 
aminek ninosen párja Magyarországon túl.

Az eszmetársulat felkölti az ismeretes nótát 
Denezsné asszonyornrul, aki lepénynyel csalo­
gatja a legényoket. Ezt csak el kell dalolni. Négy 
strófája van a néprománcnak; de mikor a har­
madikat kezdi hangoztatni Csunkó Dani, ami 
a „bécsi piros pirositós orcáról" emlékezik, meg- 
rugja a sarkával az asztal alatt Kókán Laci, 
mire az észreveszi magát, hogy ugyan rossz he­
lyen alkalmazza ezt a nótát a pirositóról, s a 
végét elharapja, szája eló kapva a markát.

A háziasszony azonban lefőzi a felsült 
kükből; kikapja a szájából a negyedik verset s ő 
maga dalolja elől: „Azt som Isten adta rája, 
Maga kutya-keze-körme kente rájal" (Daoapo.)

Általános a tetszés és hahota.
Natália csodálkozott. Más háziasszony föl­

ugrott volna ilyen gorombaságra, vagy seprüt 
kapott volna s kiverte volna vendégeit; ez meg 
tréfának veszi. Nemi Az ősmagyarok nem isme­
rik a szégyent, se a megharaguvást

Helyre akarta ütni a dolgot Rubiánka.
— Danoljunk el inkább, urak, magyar mar­

legnehezebb feladatok közé tartozik. Kell, 
hogy a tervező szem előtt tartsa nemcsak 
azt, hogy becsületes felperesek és fizetni vo­
nakodó alperesek, hanem sokszor furfangos 
felperesek és becsületes alperesek is vannak. 
Előre kell látnia mind a két félnek eset­
leges rosszhiszeműségét, valamint azt is, 
hogy a per a gyakorlatban csak na­
gyon kivételesen tiszta küzdelem a jogért, 
hanem a legtöbb esetben a törvényesség for­
máját felvevő jogtalan gazdagodási vágy és 
kielégítését célzó rosszhiszemű rátörés. Tudnia 
kell, hogy mind a két fél mindent el fog kö­
vetni, hogy győztesül ő kerüljön ki a vitából. 
És neki előre meg kell mondania, hogy mi 
van minden félnek megengedve és hogy mi­
képpen kell eljárni, hogy a biró a való igaz­
ságot felismerhesse és ítéletében kifejezésre 
is hozhassa. Lehetővé kell tennie a megtáma­
dott félnek, hogy magát védhesse, de bölcs 
mérsékléssel kell a védelmi eszközöket korlá­
toznia, nehogy a jogot kereső fél jogainak ér­
vényesítésében legyőzhetetlen akadályokra ta­
láljon. És e tekintetben a miniszter javaslata 
helyesen enged a védelemnek igen tág teret 
A javaslat a külföldi perrendtartások módjára 
a támadó felperessel szemben az alperest 
veszi körül bástyákkal. De másrészt a bíró­
nak is tág hatáskört enged, hogy a per vi­
telére befolyhasson és visszaéléseket meg­
gátolhasson. A javaslat intézkedései min­
den irányban igen kimerítők, némelykor kel­
leténél nagyobb részletezésbe is merülnek. 
Pedig láttuk a bűnvádi perrendtartásnál, hogy 
aprólékos intézkedések felvétele a legtöbb 
esetben csak zavart okoz.

Ha a polgári perrendtartás egyik vezér­
eszméje az, hogy a megtámadott félnek a 
lehető legnagyobb jogvédelmet biztosítsa, úgy 
a végrehajtási eljárásban arról kell gondos- 
-i-T.Wliia——g- I" -i- --T -.........-TI------ TiW
seillaiset. Talán még tekintetes asszony nem 
hallott aztat.

Bizony nem hallotta. A komáromi várban 
sok mulatságban volt része, de ezt a tábori dalt 
sehol sem énekelték.

Nem tetszett neki a szövege. Csúnya nótát 
Kár volt azt a világhírű szép melódiát elron­
tani vele.

Inkább hát azt, hogy „Sikolt, rikolt a sar­
kantyú. Csókot kér a nyalka fattyú: Adjon neki 
szép ifjasszony; Ne kívánja olyan nagyon."

De ez a nóta aztán okvetlenül megkívánja, 
hogy a két ősmagyar kirúgja maga alól a székét 
s egymással szembe fordulva, a szoba tisztásán, 
csípőre tett kézzel eljárja a palotást, mely igazán 
gyönyörű tánc, aminőt nem produkálnak színpa­
don. Minő délceg mozdulatok! Méltóságos fej hor­
dozások! Büszke dobbanások! Ennek már Na­
tália is tapsolt.

A csemegét, gyümölcsöt hallgatva szokták 
elfogyasztani. Az omber kötekedik a szomszéd­
jával. Az asszonyok összesúgnak: „Kinek adnád 
most a „Vielliobchent ?“

Éjfél felé jár az idő. A krámpámpulira ke­
rül a sor. Ezt elkészíteni a házigazda sorja. Ö 
eléje teszik a nagy, öblös cintálat, megtöltve tör­
köly-pálinkával; a vendégek mind cinpoharakat 
kapnak. A pálinkát aztán a házigazda fidibusz­
szál moggyujtja s a kékkel, zölddel lobogó bor­
szeszbe marokkal hinti a sárgacukrot, fügét, 
mazsola-szőlőt, amitől a kék lobogvány közé piros 
láogoyelvek szökellnek. Ezt hívják a magyarok 
krámpámpulinak. Ebből a pokoli kotyvalékból 

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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kodni, hogy a jogerős ítélet gyorsan fogana- 
tosittassék és pedig lehetőleg az adós vagyoni 
tönkretétele nélkül. A mai végrehajtási eljárás 
feltétlenül rossznak mondható és nagyon kí­
vánatos lenne, ha az igazságügyminiszter, 
amint azt kilátásba is helyezte, a reformot 
mennél előbb a törvényhozás elé terjesztené, 
mert az uj perrendtartás csak egy uj végre­
hajtási eljárással való együttes életbeléptetés által 
fogja jő hatását minden irányban gyakorol­
hatni. És itt legyen szabad felemlíteni, hogy 
az uj végrehajtási eljárásban a végrehaj­
tást lehetőleg olcsóvá kell tenni. Nem sza­
bad annak előfordulnia, hogy egy 50 
koronás megítélt követelésnek végrehajtási 
költségei 200 koronára is szaporodhas­
sanak , amint ez ma különösen apró 
követeléseknél igen sokszor megtörténik. Ha 
van vagyona a marasztalt alperesnek, legyen 
a végrehajtás olyan, mint a statárium, mert 
a jogerős bírói Ítélettel szemben bujósditnem 
szabad engedni. De viszont nem szabad az 
államnak hozzájárulnia ahhoz, hogy pernyer­
tes felperes mindenéből kifoszthassa a végre­
hajtást szenvedettet Itt már nem a jogászi 
szempont a döntő, hanem a legmagasabb 
állami érdek követeli azt, hogy az állam, 
amint polgárainak élete és becsülete felett 
őrködik, úgy biztosítsa nekik a megél­
hetés előfeltételét is, tehát egy bizonyos 
vagyoni minimumot, mindennemű végrehaj­
tással szemben.

A végrehajtási eljárás megalkotásánál a 
törvényhozó ne riadjon vissza attól, hogy a 
megélhetési minimumot a lehető legbőkezűbben 
állapítsa meg és pedig úgy, hogy az ingatlan 
vagyonnak egy család fenntartására szükségelt 
minimumát is vegye ki a végrehajtás alól. 
Ha ez a nagyjelentőségű intézkedés belekerül 
a törvénykönyvbe, akkor ez a legújabb két 
alkotás igazi ékessége lesz a magyar törvény­
tárnak s hirdetni fogja a magyar állam szo­
ciális lelkiismeretének éberségét.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, április 22.

Az ülés ma a Horánszky-rekviem miatt csak 
tizenegy óra után kezdődött, de váratlanul korán 
végződött

A kultuszvita ugyanis másfél éra alatt le­
őrlődött. Még volt néhány felszólalás, Keményt 

aztán, mikor legjavában lobog, a házigazda nagy 
levesmerő-kanállal osztogat a vendégek poharaiba, 
azon forrón, lángolón. Natália bámulva nézi, hogy 
tudják azt meginni, mikor még táncol a láng a 
pohárban az ajkuk előtt, kísérteties sirbolti fényt 
vetve arcaikra, ö csak meg nem kóstolta volna 
azt egy világért De Lyubissza szűröséit belőle.

Natáliának volt alkalma tanulmányozni az 
arcokat.

A bor vidámmá teszi az embert, a borszesz 
megvaditja.

Még a bohókás Rubiánkának a szemei is I 
koresztbeállnak, sőt a tisztelendő pópa is a baju­
szát pödörgeti. (A keleti hitü papok bajuszt, sza­
kállt viselnek.)

Kókán Laci uj nótára kezd, olnpohara fene­
kével ütögetve az asztalt: „Ha haragszik, gazda, 
Hogy mink itt mulatunk, Vigye el a házát; De 
mink itt maradunk."

Mind vele dalolják. Csak a gazda nem. Re­
kedt hangja nem ahhoz való.

— Itt fognak ám ezek mulatni reggelig, — 
sugá Lyubissza Natáliának, aki abba belenyugo­
dott. Megszokhatta a komáromi életben, hogy 
ha az urak belekezdenek a mulatozásba, annak 
csak a hajnal veti végét. S a hölgyeknek is tet­
szik ez: kitartanak a tivornyázásban.

Szakácsnő, szobalány, hajdú mind tudja már 
a sorrendet, mi következik egymás után.

Egyszer aztán csak kitört Csunkó Dani ke­
beléből az utoljára tartogatott nóta. Uj népdal volt 
ez : az ország-romlás napjaiban keletkezett, va­
lahol a Bükkerdők rengotogébon. Mély férfihangra 
volt szerezve, sziklák, hegyszakadékok visszhang­
jának szánva, bujdosó csikósok, tanyázó pásztorok 

Ambrus és Lengyel Zoltán beszéltek a zilahi 
tanitó-képző érdekében, Krasenay Ferono nagyon 
érdekeson az atlétika fejlesztéséről, Veres József 
a nem-katholikus lelkészek fizetésének minimnmá- 
ról, s mindnyájuknak felolt Wlassics Gyula kul­
tuszminiszter — aztán lelkes éljenzés jelezte, 
hogy a kultuszvitának is végére jutottunk.

Még sokkal rövidebben esett át a t Ház az 
indemnity-javaslaton, melyet a pénzügyi bizott­
ság nevében Keményt Ambrus ajánlott elfogadásra. 
Mindössze Kossuth Ferenc és a néppárti Emset 
Sándor szólt a javaslat ellen s az utóbbi termé­
szetesen nem mulasztotta el a néppárt politikai 
bizalmatlanságát állítólagos szavazat-irtásokkal 
megokolni. De Seéli Kálmán miniszterelnök a több­
ség zajos helyeslése közben hivatkozott rá, hogy 
a közigazgatási visszaélések évről-évre fogynak s 
ő minden visszaélést megtorolt, ha tudomására 
hozták. Ezzel aztán vége is volt az indemnity-vitá- 
nak s a többség a javaslatot megszavazta.

Holnap az igazságügyi tárca költségvetésére 
kerül a sor.

A képviselőház ülése április 22-én.
— Kezdete délelőtt 11 órakor. —

Elnök: Bejelenti André Gyula, a ziroi kerület 
képviselőjének elhunytét s felhatalmazást kér arra, 
hogy az uj választást elrendelhesse.

A vallás- és közoktatásügyi költségvetés 
részletes tárgyalásának folytatása következik.

Lengyel Zoltán: Azokat az áldozatokat sorolja 
föl, amelyeket Szilágy vármegye hozott a közoktatás­
ügy érdekében, anélkül, hogy a nemzetiségeknek 
olyannyira kiszolgáltatott vidék bármiképp is részesült 
volna a kormány gondoskodásában. Kéri a zilahi 
tanítóképző fölállítását.

Neményl Ambrus a miniszter figyolmúbe ajánlja 
Lengyel Zoltán kérését a zilahi tanítóképző ügyében. 
A tételt elfogadja. (Helyeslés jobbfelől.)

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: A mikor egy helyről máshova visznek egy 
intézetet, nagyon érzik ott annak hiányát. Objektív 
okok is foroghatnak fenu arra nézve, hogy ott egy 
tanítóképző állíttassák fel és amint rendelkezésére 
állanak az eszközök, hogy a tanítóképzők szaporit- 
tassanak, ezt az ügyet is meg.ontolás tárgyává teszi. 
(Helyeslés.)

Krasznay Ffcrenc a testi nevelés tételénél rár- 
mutat arra, hogy Anglia és Amerika lelsŐbbségét a 
többi nemzetek felett a helyes irányú testi nevelés 
folytán érte eh Nálunk a német tornarendszer nem 
szülte meg eredményeik

Kevesli a testi nevelés céljaira felvett összegek 
A müveit nyugat népei mind több gondot fordítanak 
az ifjúság testi nevelésének fejlesztésére. Hibáztatja a 
nálunk dívó testi nevelés rendszerét és a tornával 
szemben az athletíkát ajánlja testedzésül. Sürgeti az 
iskolai testedzésnek teljes reformálását Az ifjúságot 
ne zárt helyiségben, hanem szabad levegőn tanítsák, 
és kívánatos volna, hogyha a tornátanitők egyúttal 
pedagógusok is lennének. (Helyestés.)

Wlassloa Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : Távolról sem állítja, hogy valami nagy
Ajlel»íh«i ~—:T.Tjagi
kiáltó szava a pusztában. Nagy hamar elterjedt az 
egész országban vidékröl-vidékre, amerre csak 
továbbvitték, uj meg uj verseket ragasztottak 
hozzá; s azok mind kegyetlen, átkozódó, bosszú­
álló, gúnyolódó indulatok kifejezései voltak, ahogy 
osak egy sárkánynak a levágott feje énekelhet, 
aki már tüzet nem tud okádni, csak mérget köp­
ködni. A kezdő verse igy szól:

Ajtó mögött a sajtár, 
Beleesett a zsandár.

Dárum, madárum, 
Utcu dárum madárum, 
Agyonverünk a nyáron! 

Dárum, m ad áram,

Natália összeborzongott e dalra. Micsoda 
szörnyeteg lehet az a zsandár, hogy azt agyon 
kell verni a nyáron.

Már pedig ezt a riasztó dalt mind utána 
dalolták az urak s az ökleikkel ütötték az asztalt, 
még Tihamér is, sőt a pópa is. Csak Hruszkay 
uram nem kontrázott benne, az asztalt sem ütötte. 
Nem tudni, az öklét sajnálta-e, vagy az asztalt, 
vagy — a zsandárt?

A második strófánál, mely szól a köcsög­
kalapos Becirkereknek:

Nyöl a kalapod teteje, 
Zsugorodik a két sr.éle, 

Dárum, madárum.
Utcu dárum, madárum, 
Beverjük azt a nyáron! 

Dárum, madárum.

(Folytatása követlceeik.) 

összeg, ami a testi nevelés címén fel van véve, azon­
ban nem ebben a rovatban jut kifejezésre minden 
összeg, amelyet a test fejlesztésére vonatkozólag a 
budgetben megszavaztatni kér. Úgy a középiskolák­
nál, mint a felsőbb leányiskoláknál, valamint a 
tanítóképzőknél, tanítónők épzŐknél stb. külön-kü- 
lön szerepel a tornatanitók javadalmazása. Azonban 
korántsem állítja, hogy ez az összeg elegendő azokra 
a oélokra, melyeket e téren is maga elé tűzött. Igen 
nagy súlyt helyez a test erejének összhangzatos fej- 
lesztésére és már a középiskolai uj tanterv szerint a 
tanítás célja úgy van megállapítva, hogy a test erejé­
nek és ügyességének összhangzatos fejlesztése a fej­
lődő szervezetre tekintettel legyen. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Fozsgay Miklós a gazdasági intézetek tételénél 
határozati javaslatot nyújt be, amely szerint a köz­
ségi képviselőtestületeknek a tanitók is tagjai legyenek.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: Itt eg.y uj intézményről van szó de egyszerre 
egy teljesen tökéletes intézményt megteremteni lehe­
tetlenség. A földmivelésügyi miniszter a lehető leg­
nagyobb buzgósággal jár el a tanitók kiképzése te­
kintetében; önálló szaktanítókat alkalmazunk kü­
lönösen nagyobb városokban, iparkodni fogunk 
minél nagyobb gazdasági ismerettel kiképezni a 
tanítót e tekintetben a községek csak dicséretet 
érdemelnek, mert mindenütt iparkodnak rendelke­
zésünkre bocsátani azon kisebb földterületeket, 
melyeken a tanítás minél praktikusabban eszkö­
zölhető. Ez ma még nem lelvirágzott intézmény, de 
meg kellett végre-valahára kezdenünk és el kellett 
érnünk, hogy az ismétlő-iskolákat látogatottakká te­
gyük és gyakorlati irányban fejleszszük.

Veres József a kongnia tételénél utal arra, 
hogy a protestáns lelkészek kongruájának kiszámítása 
még mindig nehézkesen megy. A régebbi segélyeket 
pedig egyáltalában nem utalványozzák ki. Pedig ad­
dig jár a segély is, mig a lelkészek jövedelme leg­
alább 1600 Koronát nem tesz ki. Erre vonatkozólag 
intézkedést kér.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: Ez a szakasz annyira tiszta, annyira világos, 
hogy ehhez kétely nem is férhet. Mikor a törvény­
javaslatot előterjesztette, éppen az ágostei egyház ré­
széről figyelmeztették, hogy már 800 forintos kiegé­
szítés van és pedig abból a segélyből, mit az állam­
tól kapnak. Akkor vettük be ezt a szakaszt azzal a 
méltányos célzattal, hogv azok, akik az állam által 
adott segélyösszegből már a 800 forintos kiegiszitést 
kapták, továbbra is meg fogják ezt kapni, a kormány 
ki fogja ezt szolgáltatni. Azért vettük lel a külön 
tételt, mert igen méltányosnak tartjuk, bogy, akik az 
állam által adott segélyalapból kiegészítve már meg­
kapták a 800 íorintot azt ezentúl is élvezzék. Ab­
ban nem lehet véleményeltérés, hogy ezt igy kell ma­
gyarázni. Azonban lehetnek olyan konkrét esetek, 
melyekben meg kell vizsgálni, vájjon az állami költ­
ségvetésbe felvett és az illető vallásfelekezeteknek 
futott összegből történt-e a kiegészítés. Ha abból történt, 
akkor köteles a kormány megadni, de, ha nem, akkor 
nem köteles és igy előbb a konkrét esetet kell látni.

Elnök: A vallás- és közoktatásügyi tárca le 
van tárgyalva. (Éljenzés.)

Az indemnity.
Kossuth Ferenc a függetlenségi párt nevében 

kijelenti, hogy elvi álláspontból kilolyólag, nem 
fogadja el a törvényjavaslatot

Horánszky Nándorról.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta: ifj. Ábrányi Kornél.

L
Az ötvenes évek végén s még a hatvanas 

évek elején is, Buda még egészen német város 
volt, s Pest csak lassan magyarosodon. Németül 
voltak fölirva az utcák nevei; németek voltak, 
kevés kivétellel, az összes boltfelirások. Német 
volt a polgárság, német a kereskedelem. A ma­
gyarságot nem tartotta fenn más, csak az iro­
dalom, a Nemzeti Színház, az ifjúság, mely a 
vidéki birtokosok fiaiból állt; továbbá a Pesten 
lakó, vagy itt telelő nemesség és az arisztokráciá­
nak egy kis töredéke.

Ellenben a vidéki, de kivált a tiszamelléki 
magyar városokban akkor folyt a legideálisabb 
magyar élet. Nemcsak föltalálták, de nem is nél­
külözhették egymást az egyszőrüek. A latájner 
ember, ha magyar érzolmü volt, s ha osak ogy 
kiosit jóravaló, teljesen ogygyé forrt a birtokos 
nemességgel, még ha nem is származott belőle. 
Ha pedig, mint Horánszky is, belőle származott, 
s vér volt a véréből, hús a húsából, akkor köny- 
nyen lett tekintély, hangadó orákulum. Kivált 
ha prókátorság volt a mestersége. Mert földbir­
tokosnak pörös dolga mindig akadt. Örökösödés, 
tagosítás, úrbéri kárpótlás, meg a német kormány 
soklélo rendeleté, meg a finánc és a bezirkerek, 
mind ráutalták az ügyvédre nemcsak a birtokos 
nemességet, bánom az ipart vagy az egyéb fog­
lalkozást űző polgárságot is. S ezenkívül az el­
veszett alkotmány jogérzete leginkább az ügyvé-. 
dek tudományában élt; s a törvénytelenségok
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Ernszt Sándor a néppárt nevében szól. Szintén 
mellőzendőnek tartja az indemnitást. A vármegyék­
ben a legnagyobb visszaélések tapaazta.hatók, lőleg a 
szavazatösszeirások körül. A kormány netn törődik 
eléggé a kisiparosokkal és a nép szegényebb rétegei­
vel, a konverzióval pedig nagy kárt okozott az egész 
országnak.

Széli Kálmán miniszterelnök: Miután már egy 
indemnitási vitán keresztülmentünk, azt is természe­
tesnek találom, hogy a t. Ház ezt a törvény avaslatot 
nem k-vánja hosszasan tárgyalni. Sokkal több a vá­
lasztó, mint amennyit Ernszt kitüntetett, aki bizonyos 
számot mondott, valami 2 —800 000-et és ki akarta 
számítani, hogy annak a legnagyobb része hivatalnok. 
Hogy ez nem igy áll, azt ország-világ tudja, mert 
hogyha ötnegyed millió a választásra jogosultak 
száma, — mert ma már itt tartunk — és ez nem is 
mind szavaz, akkor ngy felállítani a kérdést, mint ő 
teszi, éppen nem lehet. De a legutóbbi általános vá­
lasztásokra azt mondani, hogy abban a hivatalnokok 
adták meg a többséget, engedelmet kérek, ország­
világ tudja, ho«r.y ez homlokegyenest e.lentétben áll 
az igazsággal, (ügy van 1 ügy van I jobbról és közé­
pen.) Tudnék mondani igen sok kerületet, ahol a 
tisztviselők szavazatával az ellenzék győzött egészen 
váratlanul, (ügy van 1 ügy van 1 jobbról és a kö­
zépen.)

Ami az adminisztráoió terén a visszaéléseket 
illeti, én fenntartom, amit mondtam. Allitom, hogy 
viszzaélés az adminisztráció terén évről-évre keve­
sebb van és hogy az ország adminisztrácionális 
egész orgánizmusa és apparátusa érzi és tudja, hogy 
én előttem semmiiéle tekintet az olyant, aki vissza­
élést követ el. nem menti meg a büntetéstől. (Élénk 
helyeslés és tetszés.) És ez a szellem keresztülszivár- 
gott már az adminisztráció apparátusán, és az ország 
minden zege-zugában tudják, hogy előttem kíméletet 
senki sem talál, aki törvényellenesen jár el (Élénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon és a középen.), és 
visszaéléseket követ el és embereket üldöz. Megvan 
ennek a preventív hatása abban, hogy merem állítani, 
hogy visszaélés mentői kevesebb van, sokkal keve­
sebb, mint azelőtt, (ügy van! Ugv van! jobbról és 
a középen.) De hogy minden visszaélés megszűnt 
volna, azt nem állítottam soha, nem is állítom, mert 
emberek vág} unk és sokszor azok a közegek is 
gyakran nem is akarva és nem szándékosan, hanem 
véletlenül, vagy pedig túlbuzgóságból vétkeznek is. 
De hogyha megtörténik, a megtorlás nem marad el, 
erről a t. képviselő urat biztosíthatom. (Élénk he­
lyeslés.)

Ami a választók számának szaporodását illeti, 
t. képviselőtársam nem akarja ezen kormánynak ós 
nekem érdemül tulajdonítani azt. hogy szaporodott a 
választók száma, pedig én azt állítom, hogy — egy 
eltűnő esek élv kis Iraktio híján — igenis ez ennek a 
kormánynak érdeme, az én érdemem. A természetes 
növekedés, az egy iraktio, amely nem az én érde­
mem, de hogy adó-nemfizetés címén nem gyakorol­
hatta valaki választói jogát, annak megszüntetése, az 
igenis ennek a kormánynak és nekem, a választási 
eljárásról szóló uj törvénynek és azon törvényrendel­
kezésnek az érdeme amelyet én vettem lel. (ügy van 1 
Igaz 1 Elénk helyeslés a jobboldalon.)

A másik érdem pedig abban van, hogy amig 
eddig mindig kontrovertáltatott az a rendelet, amelyet 
a belügyminiszter kibocsát a választások összeírása 
atkaimával, addig az én rendeletemet soha senki, som 
.a sajtó terén, sem a közönség köréből, sem itt a Ház- , 

korszakában kétszeres tisztelettel nézték azt, aki 
arguszi éberséggoi őrködik minden felett, ami 
az Ősi jogból a gyakorlati élet számára meg* 
maradt.

Ebben az időben végezte iskoláit s nyert 
ügyvédi oklevelet Horánszky Nándor. Egri fiú 
volt, ott töltötte gyerekéveit s ott serdült fel. 
Mint tizenegyéves fiú látott eleven muaehtt is, 
mikor 1849-ben egy orosz hadosztály Éger váro­
sán végigvonult s az egri líceum előtti nagy té­
ren tartott pihenőt. Akkor az egri nép, de kivált 
a gyermeksereg, mind odacsődült, bámulni a ha­
talmas, torzonborz alakokat, a színes egyenruhá­
kat, az aranytól tündöklő cifra tiszti uniformiso­
kat. Akkor történt, hogy egy exaltált hazafi,más­
különben egri csizmadiamester, egyszer csak 
kitört a bámészkodó néptömegből s egy rozs­
dás pisztolyból bolelőtt a muszka seregbe. 
Óriási zűrzavar támadt erre s a merénylőt 
rögtön lefogták s elvitték, — de hogy hova ? — 
soha nem tudta meg senki. Mi történt vele? 
Örök titok maradt. Hírét sem hallották soha 
többé. De a Horánszky Nándor lelkében ennek 
a képnek emléke örökké megmaradt; s ha 
mosolyogva beszélte is el nem egyszer, de 
ebben a mosolyban mindig benne volt a 
tiszta kegyelet is. Mint igaz tükre a Horánszky 
józan, de egyszersmind költői lelkűidének, mely 
ő benne már gyermek körében is megnyilatkozott 
Józansága csak mosolyogni tudott a hazafias fel­
buzdulásnak azon a furcsa és hiábavaló módján, 
hogy valaki egyesegyedül s hozzá egy rozsdás 
pisztolylyal odagyujtson egy egész muszka ármá­
diának: •— de ebben a naivitásban is tisztelni 
tudta az önfeláldozó rajongás nemes meggondo­
latlanságát, — mely csak magyar embertől tolhe- 

ban nem kifogásolta és mindenki elismerte, hogy én 
a választói jogot ebben a rendeletben liberálisan ma­
gyarázom és liberálisabban magyará. tam az 1848-iki 
törvénynek illető szakaszait, különösen a cenzus­
ról szólót, az egynegyed úrbéri telek szolgálván 
a választási cenzus alapjául; én azt tágan, ki- 
terjesztőleg és a jogszerzés és jogkiterjesztés szem­
pontjából magvaráztam. (Úgy van l Úgy van 1 a 
jobboldalon.) Mindenki elismerte ezt és a t kép­
viselő ur is; ezt konstatálom. A t. képviselő ur 
nem is ezt mondja, — mert azokról a padokról ia 
elismertetett ez — hanem, hogy nem hajtják végre; 
igy Trencsénben és Nyitrában e tekintetben nem he­
lyesen történt az összeírás. A t képviselő urak tud- 
{ák, hogy az összeírás tényét ós műveletét nem a 
>elügyminiszter orgánumai hajtják végre, hanem az a 

törvény á.tal előirt autonóm közeg, a központi bizott­
ság, azután azok a küldöttségek és azok az orgánu­
mok, amelyeket megbíz a törvény. Én csak meg­
felelek a magam kötelességének a magam liberális 
felfogása szempontjából, midőn a választási jogok 
kitér;esztésenek céljából is egy liberális rende­
letet bocsátottam ki és megparancsoltam, hogy 
ebben a tekintetben hogyan járjanak el. Aztán, 
ha nem úgy járnak el, a törvény megállapítja a 
jogorvoslatokat és azok alapján mindenki megvédheti 
jogait és visszaszerezheti, amennyiben sértve érzi 
magát. Azontúl, ha hozzám panasz vagy beadvány 
jön, — mint a hogy pL a nyitravármegyei képviselő 
urak a napokban személyesen figyelmeztettük, hogy 
megyéjük némely járásában, vagy községében az ő 
nézetük szerint helytelen a választók összeírása — 
azonnal intézkedem, jelentést tétetek magamnak és ha 
meggyőződöm róla, hogy a rendeletet nem hajtják 
végre kellően, . legyenek meggyőződve, hogy a 
törvény teljes szigora szerint járok eh Többet nem 
tehetek. (Elénk helyeslés.) Senki sem mindentudó, 
mindent látó, mindenható. Az egész országból min­
den egyes orgánumnak minden apró dolgát mint sé­
relmet íelhozni a kormánynyal szemben és velem 
szemben, engedelmet kérek, objektív felfogás szerint 
még sem lehet. (Igaz! ügy van! a jobb- és balolda­
lon ) De igyekezni fogok, hogy minél kevesebb pa­
nasza legyen a t. képviselő uraknak ebben a tekin­
tetben. (Általános élénk helyeslés.) Ezt Ígérem, többet 
nem Ígérhetek. Kérem a t. Házat, méltóztassanak 
a törvényjavaslatot elfogadni. (Elénk helyeslés és 
tetszés.)

A Ház a törvénvjavaslatot általában és részletei­
ben is elfogadja.

Elnök: A holnapi ülés napirendjére az igazság­
ügyi tárca költségvetésének tárgyalását tűzi ki és az 
ülést berekeszti.

BELFÖLD.
F.rano FenUn&nd utttáraaL A Neue Freú Presse 

a következőket úja Fereno Ferdinánd főherceg Htjáról .
Fereno Ferdinánd főherceg legutóbbi pétervári 

útja, melyen a Ziohy-ügy miatt magyar iőur nem Tolt 
a lőherceg kíséretében, Magyarországon mindenféle 
disknssziókat támasztott. Ennek az lesz a következ­
ménye, hogy a főhercegeket ilyfajta hivatalos jellegű 
útjaikon ezentúl egy magyar és egy osztrák íőur 

tett ki. S ha nem is volt nagy történelmi tény, 
de érdemes volt a megemlékezésre.

Egerből elszármazva, Szolnokon telepedett 
meg Horánszky, előbb mint törvényszéki jogtaná­
csos s később, midőn az 1861-iki országgyűlés 
teloszlatása után lemondott erről, mint önálló 
ügyvéd. S akkoriban Szolnok, habár még nem 
volt megyei székhely, máris kezdte túlhaladni 
idősebb testvéreit, mert vasútja volt. A vasút oda­
hozta a forgalmat s ezzel a vagyonosodást, ami­
vel együtt jár az élet pezsgése és a kultúra nö­
vekedése. S mindozek láttára s ezeknek közvetlen 
benyomásai közt inkább ébredezett a tetterő és a tett­
vágy, mint egyebütt, ahol az izolált elhagyatottság- 
ban mélyen aludt a hazafias bánat csüggedő letar­
giája, s legfölebb álmodozott arról, amit elvesztett, 
s álmokból szőtt uj reményeket. De egy oly emel­
kedő, gyarapodó, pezsdülő magyar városnak, mint 
Szolnok volt akkoriban, nem volt szüksége rá, 
hogy reményeket álmokból szőjjön; mert a saját 
haladásából, ha a kellő eszközök megadatnak 
hozzá, világosan láthatta az erőt, mely a nem­
zetben lakik. Ez a haladás, oz a pezsgés már 
oda varázsolta a hajnal sugarait, habár körös­
körül sötét és osillagtalan volt is az elnyo­
matás éjszakája. S ezeknek a valóságon ala­
puló reményeknek miliőjében természetes hogy 
sokkal vidámabb is volt a szolnoki társasélet, 
mint egyebütt; mert oz a vidámság sem ci­
nizmust nem jelentőit, sem érzéketlenBégot a 
haza szomorú holyzete iránt. Nem a Birva-viga- 
dásnak mákony-szivása folyt ott, hanem az az 
egészséges életbölcseség, hogy aki dolgozik s 
nem lopja a napot, megérdemli, hogy időről-időre 
nagyot is mulasson. Es ha Horánszky Nándor, 
mint fiatal ügyvéd, olső volt a munkában, ha 

fogja elkísérni. így lesz ez már a londoni koronázási 
ünnep és a spanyol királynak Madridban való nagy- 
korusitása alkalmával. Ferenc Ferdinánd főherceget 
Liechtenstein Henrik herceg és gróf Festetics Taszító 
kíséri Londonba. Eredetileg tíchwarzenberg János 
heroeget szemelték ki a lóherceg kísérőjének. Mivel 
azonban éppen akkortájt érkezik ma'd Európába 
Shanghaiban elhunyt testvérének holtteste, Schwarzen- 
berg herceget felmentették a lóherceg elkísérésétől.

Krieghammer marad. Báró Krieghammer Ödön 
közös hadügyminiszter lemondásáról írtak legutóbb 
egyes újságok. A közös hadügyminiszter távozásáról 
terjesztett híreknek, a JZ. N. határozott jelentése sze­
rint, nincsen semmi alapjuk.

Megsemmisitűtt mandátum. A kir. Kúria
I. választási tanácsa ma délben megsemmisítette a 
pécsváradi mandátumot s egy évre /elfüggesstette 
Egry Deesö aktív és passeiv választói jogit. A man­
dátum megsemmisítésére okul a képviselőnek 
tegnap eskü alatt tett saját vallomása ssolgált. A 
jegyzőkönyvnek az a passzusa, amely alapja az 
érvénytelenítésnek, a képviselő saját bemondása 
szerint igy hangzik:

Hegedűs Ferenc az egyik választóm, a sza­
vazóhelyiség előszobájában félrevont engem, s 
kérdezte, hogy mennyi napidijat adok, ha ö és 
társai reám szavaznak. Erre én igy feleltem: 
Napidijat nem adhatok, mert ezt a törvény nem 
engedi meg. Legfeljebb készkíadásaikai téríthetem 
meg. de az sem tehet ki többet két forintnál.
Kétségtelen, — úgymond a Kúria indoko­

lása — hogy Egry Dezső törvény által tiltott 
vagyoni előnyt ígért a választóknak, hogy reá 
szavazzanak. Ezért a mandátumot érvénytelení­
teni kellett. Az ítéletet közük a képviselőház 
elnökével és az igazságügyminiszterrel.

Ügyvédek akolója. A képviselőhöz ügyvéd­
tagjai ma délben értekezletre gyűltek egybe a Ház 
egyik termében, hogy az igazságügyi költségvetés 
tárgyalása során az ügyvédi kart érdeklő kérdéseket 
illetőleg, egyöntetű eljárást kövessenek. Az értekez­
letet, amelyen sok ügyvéd-képviselő vett részt, dr. 
Szivák Imre, a budapesti ügyvédi kamara elnöke 
hívta egybe s a tanácskozást is ő nyitotta meg.

Örömmel konstatálta Szivák Imre, hogy az 
ügyvédképviselök nagyrésze pártkülönbség nélkül 
megjelent. A törvény hozás olyan organikus kérdé­
sekkel foglalkozik, melyek az ügyvédeket legköze­
lebbről érdeklik. Arról van szó, hogy a ross. ul in­
formált törvényhozást jól informált törvényhozássá 
tegyük az ügyvédi kérdésekben, mert most megle­
hetős elfogultság uralkodik. Fel keli tehát a Házat 
világosítani az igazságügyi tárca tárgyalása alkal­
mával. Részletesen foglalkozik az uj perrendtarlásí 
törvényjavaslat azon részeivel amelyek nemcsak az 
ügyvédek exisztenciájának érdekébe, de országos ér­
dekekbe is ütköznek, mert az ügyvédi képviseletet 

első volt a hazafias és a polgári kötelességek tel­
jesítésében, épp úgy első volt a mulatósban is. 
Vagyis annyiban volt első, hogy azok közt, akik a 
mulatozást abbahagyták, mindig 6 volt a legutolsó.

S miért nevezték ezt akkor virtusnak? S 
miért volt az akkor igazi virtus is? — Azért, 
mert akkor ez nem a sárba húzott, hanem szár­
nyakat adott. Mindaz, ami a közéletből hiányzott, 
a szólásszabadság, a sajtószabadság, a gyüleke­
zési szabadság: az mind ott egyesült Ha az ilyen 
murik a mértéktelenségbe, vagya féktelenségekbe 
csaptak, még az is a szabadság kultusza volt. 
Annyira az, hogy a szolnoki német zsandárkapi- 
tány is, a spicli-rendszer kellő közepében, nem­
csak szeretni, hanom imádni is megtanulta mind­
azt, aminek elnyomására s lábbal-tiprására volt oda 
rendelve. S egyizben, mikora Horánszky Nándor 
mulató kompániája a Horánszky házába a zsandárt is 
elvitte, hogy megismerje a magyarok istonét, aki 
ha bünteti is néha a mpgyart, do soha el nem 
hagyja: — akkor a zsandárt, mikor már „egészen 
az övék volt", bevitték egy titkos fülkébe, ahol 
egy oltár vólt felálütva és az oltár fölött ott ló­
gott a falon a Kossuth Lajos arcképe. S akkor 
Horánszky Nándor beszédet tartott a zsandárhoz, 
s a végén azt követelte tőle, hogy térdeljen lo az 
oltár előtt és esküdjön fel Kossuth Lajosra és a 
magyar szabadságra. A zsandár pedig letérdelt 
és felesküdött. Aztán pedig sírva és lelkesedve 
kiáltott föl: „Freiheit ist nur bei EuchI"

S azért is volt igazi virtus a muriknak ez 
a végtelen fajtája, mórt az ilyenek mutatták meg, 
hogy kinek van erős feje. Az ilyenek mutatták 
meg, hogy kiben lakik olyan erkölcsi erő, mely 
ellent tud állani a mámor hatalmának, s meg tud 
küzdeni a borral, ha nem csal is, hanom fonákig
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ely esetekben is mellőzi, ahol arra okvetetlenül szük­
ség van. Rátér az ügyvédi nyugdíj-intézetre s ismer­
teti a tervezetet, s végül a jogi oktatást veszi erős 
kritika a iá. Az ügyvédek mozgalmából a párttörek­
vések ki vannak zárva.

Simonyi-Semadam Sándor annak az óhajának ad 
kifejezést, hogy a polgári perrendtartás tárgyalása a 
kellő megfontoltsággal történjék. — Krasznay Ferenc 
azt indítványozza, hogy mindenki terjeszsze az elnök­
höz észrevételeit. — Visontai Soma a nyugdíjügyet 
illetőleg erősebb akciót is jogosultnak tart. A polgári 
perrendtartásra vonatkozólag megjegyzi, hogv részt- 
vett az igazságüeyminiszter által egybehívott ankéten 
és úgy látja, hogy a miniszter több az ügyvédekre 
sérelmes intézkedést a benyújtott tör vény javaslatból 
kihagyott. — Vancsó Gyula szorosan az ügyvédi ér­
dekek megvédését kívánja szem előtt tartani. — 
Bakonyi Samu az igazságügyi tárca tárgyalása 
alkalmával fogja álláspontot kifejteni. — Barabás 
Béla óhajtja, hogy az igazságügyi költségve­
tés alkalmával mentői több képviselő hozza lel az 
igazságügy sérelmeit és bajait. — Rohonyi Gyula 
azt kívánja, hogy ez az értekezlet a jövőben is tevé­
kenykedjék minden igazságügyi törvény alkotásánál. 
— Mandel Pál helyesli a mozgalmat, de bizottság ki­
küldését nem óhajtja. — Szivák Imre kimondja, hogy 
szervezésre nincs szükség s inkább baráti és kolle­
giális jellege van a mozgalomnak s az értekezletnek. 
Az értekezlet ezért a bizottság kiküldését mellőzi.

A végvári petloió. A végvári kerületben Gorove 
Lászlót választották képviselővé Vargics Imrével szem­
ben. Vargics választói petícióval támadták meg Gorove 
mandátumát, de a kúriai tárgyalás alkalmával vissza­
vonták kérvényüket. Tizenöt napon belül azonban 
Árvái Mihály és társai újabb petíciót nyújtottak be, 
melyet Vavrik Béla elnöklésével ma tárgyalt a Kúria
II. választási tanácsa. A tárgyaláson a kérvényezők 
képviselője elmondta, hogy Gorove 742 szavazattöbb­
ségét csupán vesztegetés, etetés és itatás által nyerte 
el. s hogy Gorove több mint 200.000 koronát adott át 
gazdatisztjeinek, korteseinek vesztegetési célokra. 
Mindezek alapján kéri a vizsgálat e rendelését és 
ennek következményeképpen a választás megsemmi­
sítését. A választás védője kijelenti, hogy a végvári 
választás példás rendben lolyt le és a petíció csupa 
valótlanságot tartalmaz. A Kúria holnap délben hir­
deti ki az ítéletét.

Horánszky emlékezete.
Budapest. április 22.

A józsefvárosi plébánia-templomban ma délelőtt 
tiz órakor gyászmise volt Horánszky Nándor lelki­
üdvéért A templom környékén, a Mária Terézia- 
téren nagy közönség várakozott és csöndes megille­
tődéssel nézte a rekviemre érkező előkelőségek föl­
vonulását. Ezüstös szegélyű fekete posztóval vonták 
be a templom bejáróját, a bolthajtást a Horánszkv- 
család címere díszítette. A feketeségében komor 
templom szentélyében lépcsőzetes ravatal állott, kö­
rülötte lobogó kandeláberekkel, amelyek sárgás lényt 

i ' . . _ '
iszsza ki a poharat Az ilyen murikon mindennek 
ki kellett jönni, ami az emberben vagyon, — ki­
véve a bort, amit megivott Ez mutatta meg, 
hogy kiben van vér, vagy mint Egerben mondják, 
kiben lakik „nagy természet' ? S azért volt Ho­
ránszky Nándor ebben is első, mert ha hárem 
napig tartott is nála a muri, s akármilyen vesze­
kedett jó kedve volt is, mindig tudta, mi a házi­
gazda kötelessége és tudott boros fővel is józan ma­
radni. A vitákat, ha élesekké váltak, ő döntötte el; 
ha sértegetésbe mentek át, ő intézte el. Egy 
muri alkalmával, a második napon olyan sértés 
merült föl, hogy csak fegyveresen lehetett elin­
tézni. Felfüggesztették hát a mulatságot, de 
senki se ment el. Kitelt a társaságból szekun- 
dáns, orvos is. A sértő és a sértett pedig kiállott 
egy szál kardra és mikor már elég vér folyt, az 
orvosok bevarrták, bekötötték a sebeket, s tovább 
mulattak. Harmadnap még nagyobb sértés esett: 
tettlegesség. Ehhez már kevés volt a kard. De 
ezt is ott a helyszínén intézték el. A hosszú 
ebédlőben. Csakhogy ez nem folyt le olyan sze­
rencsésen, mint az előbbi. A pisztolyok egyike 
talált, — s akit eltalált, nem tudott tovább mu­
latni. Erre azután a murinak is vége lett

De mindez csak addig folyt ilyen virtusok 
alakjában, mig Horánszky Nándor meg nem há­
zasodott. Ez pedig, hogy Szolnokon telepedett le, 
már három év múlva bekövetkezett. Igazi tűzről 
pattant magyar lányt vett feleségül, akiből min­
tája lett a szép és jó magyar asszonynak. Azok­
ból való, akik tudtak búgni, mint a gerle, tudtak 
szemesek lenni, mint a sólyom, s tudtak a csa­
tában uraik mellett* harcolni, mint akármely férfi. 
Tehát még a szerelemben is józan tudott maradni 
Horánszky Nándor, mert olyat választott, akiben

vetettek a gyászoló család címerére. A képviselőház 
és a kereskedelmi minisztérium díszbe öltözött szol­
gái álltak őrt a ravatalnál. A rendet itt Farkas János 
képviselőházi terembiztos, kint Szirmay Andor rend­
őrkapitány és Schmidt Ede rendőrfelügyelő tartotta fönn.

A rekviemre legelőbb Hagy Ferenc, az elhunyt 
miniszter államtitkárja jött, hogj az érkezőket fogadja. 
A gyászoló család, az özvegy és gyermekei, Horánszky 
Emília, Irma, Gyula, Dezső és Lajos, valamint menye 
Horánszky Lajosné a feketével bevont jobb padsorban 
foglaltak helyet. A bal padsorban ültek: Széli Kálmán 
miniszterelnök, báró Fejérváry Géza, Darányi Ignác, 
Plósz Sándor, Wlassics Gyula, Cseh Ervin miniszterek, 
Samassa József egri érsek, Emuszt Kelemen a főrendi­
ház alelnöke, gróf Apponyi Albert a képviselőház el­
nöke, Dániel Gábor alelnök és Csávossy Béla háznagy, 
Zsilinszky Mihály, Gulner Gyula, Gromon Dezső, 
larkovich József államtitkárok, Márkus József fő­
polgármester, Halmos János polgármester. Rudnay 
Béla főkapitány, gróf Zichy Jenő, dr. Fáik 
Miksa. Miklós Ödön. Lónyay Géza, Tóth János, Nessi 
Pál, Gabányi Endre. Kubik Béla, Kállay Leopold. hagy 
Sándor, Berzeviczy Albert, Rakovszky István, Zichy Já­
nos és Aladár grófok Vészi József, Sághy Gyula, 
Visontai Soma, Major Ferenc, Cseörgeö Gyula, Szent- 
iványi Árpád országgyűlési képviselők, a Vili, kerü­
leti józsefvárosi kör botfai Hűvös József királyi taná­
csos vezetésével, Luhwigh Gyula, az államvasutak 
elnökigazgatója, haraszti Jellinek Henrik, a közúti 
vasút vezérigazgatója, ruttkai Ráth Péter, a kassa- 
oderbergi vasút vezérigazgatója, Szekula Gyula főfel­
ügyelő* Szalay Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, 
Radisich Jenő miniszteri tanácsos, az Iparművészeti 
Muzeum igazgatója, Emich Gusztáv udvari tanácsos 
Molnár Viktor, Bérezik Árpád, Mándy Lajos, Szterényi 
József, Szalay Péter, Hagy Gábor, Vértessy Kálmán, 
Hey Béla miniszteri tanácsosok és a kereskedelmi 
minisztérium tisztikara.

A gyászmisét Kanovtcá Bé’a apátplébános tar­
totta nagy papi segédlettel. Mise után a kormány 
tagjai és a jelenvoit notabilitások ismételten kifejez­
ték részvétüket a gyászoló családnak.

•

A hivatalos lap, a Budapesti Közlöny., mai számá­
nak nem hivatalos részében kegyeletes szavakban 
adózik az elhunyt államférfiu érdemeinek. A szép bú­
csúztató cikkből ime, néhány mély gondolatteli rész :

Olyan férfiút vesziténk benne, ismét a jók ja­
vából, kire nemcsak a hőn szeretett családnak, a 
benne teljesen megbízható kormánynak, elvtársaknak 
s a tőle bölcs tanácsot gvakran Kérő tisztelőknek, 
hanem az országnak is nagy szüksége volt. Magyar 
kereskedelemügyi miniszterre ritkán tán sohasem vár­
tak nehezebben megoldható nagy feladatok mint 
most, midőn a megái lapítandó vámtarifa, a monarkhia 
másik leiével való kiegyezés s majd a külállamok- 
kal kötendő gazdasági szerződések kerülnek a dön­
tés szőnyegére. Es a közvélemény az elköltözöttet 

minden egyesült, hogy a férfi családi élete pél­
dás és boldog lehessen. Hogy az élet nehéz har­
caiban kifáradva, otthon találjon meg minden 
pihenést, minden üdítő szórakozást. Mert már 
akkor is tudta ő, hogy csak az, akinek lelke ott­
hon a házi életében is egyensúlyban van, csak 
az lehet biztos arról, hogy soha az egyensúlyt a 
nyilvános élet harcai és viharai közt sem veszíti 
eL Csak akinek otthon megvan az öszhangja, 
osak azt nem verheti le a nyilvános élet keserű­
sége s csalódása. Csak egy tisztességes nőtlen­
ség, mint a Deák Ferencé, vagy egy nemes és 
tiszta családi élet, mint a Kossuthé volt, szolgál­
hat palládiumul a nyilvános élet irigysége, rá­
galma és gyanúsítása ellen. S ilyen családi életot 
keresett Horánszky Nándor is. És meg is találta.

A féktelenségekbe csapó murik ideje ekkor 
lejárt, de nem a nyájas és magyaros vendégsze­
reteté. Azután is, hogy megházasodott, hiros ma­
radt vendégszeretetéről és jókedvéről a Horánszky 
háza; mert azután is megvolt ott a magyaros 
fesztelenségnek minden szabadsága, csakhogy a 
vadságot megszeliditotte már az asszonyi jóság 
tiszteletet parancsoló varázsa. S igy nőtt, igy 
erősödött még inkább a Horánszky Nándor pozí­
ciója Szolnokon, sőt Szolnokon kívül is. Szava 
mind többet nyomott a városi és megyei ügyek­
ben, s a bizalom mind szélesb körben terjedett 
iránta. A férfi komoly szerotetreméltósága, az ügyvéd 
szoliditása mindinkább tündöklött; s már nemcsak 
közelről, hanem messziről is látszott. Még nem 
volt neve országos; de már mindenki, aki ismerte, 
országos nagy szerepre szánta. S hogy nem a féle 
kikiáltott vidéki nagyság volt, akit ha megjele­
nik az ország tanácsában, nagy hir előz meg s 
még nagyobb odaadás követ, — kiderült már első 

tartotta tudásában olyan alapos, munkabírásában ki­
tartó, meggyőződésében tántoríthatatlan, modorában 
megnyerőén imponáló tekintélynek, ki ily nehézségek 
megoldására termett és edzett tulajdonságokkal birt.

Az teszi elhunytat megdöbbentővé, mondhatni 
tragikussá, hogy akkor kellett az élettől megválnia, 
midőn az alkotó munkának tág és üdvös területe 
megnyílt előtte. Bizonyára ő is, mint minden komoly 
becsvágyu, önérzetes politikus vágyott rá. hogy e 
térre jutva, az erős kritika után a közjó építőmestere 
lehessen. Ha csupán a rang és hatalom osábja vezette 
volna, e vágyát már rég, könnyű szerrel elérheti: 
csak meggyőződésével kellett volna megalkudnia. De 
ez az, ami őt meghasonlásba ejtette volna, mert csu­
pán elvei alapján, elvtársaktól támogatva tudott szive 
szerint működni.

Soha sem kereste a népszerűséget. Országgyű­
lési beszédei is nélkülözik a kapós szóvirágot és 
mulattató elmésséget. Egyszerűen komoly érvekkel 
törekedett meggyőzni hallgatóit. Hasonlított a szolid 
angol gyároshoz, ki nem cifra, hanem erős, tartós 
kelmével kíván szolgálni. Kvóta-tanulmányai, pénz­
ügyi dolgozatai ilynemű termékek. Budget-beszédei- 
vel. melyekben sötét színezetű baljóslatok fordultak 
elő, gyakran neheztelést idézett elő. Akkor egyszer 
úgy nyilatkozott bará'ai körében: nem vagyok én 
keserű pesszimista, hanem ismerem a vérmes termé­
szetű magyart, ha még az ellenzék sem aggódnék 
nagyon, sohasem szabadulnánk meg a bőven költe­
kező pénzügyminiszterektől és a póthitelekbez szok­
tatott kormánvférfiaktóJ s a háztartás egyensúlya soha 
sem jöhetne létre. Pedig erre kell törekednie minden 
magyarnak pártkülönbség nőikül.

A közbecsülést magánélete tisztaságával is fo­
kozta. Folyvást a közügyekben fáradva, a tűzhely 
boldogító forrásából mentett uj erőt. A nyugalom ez 
édenéből hetedtől hete ő lelsége a királynak Buda­
pesten, folyó évi március 4-dikén kelt legfelső elha­
tározása szólította, ki hivatalos munkásságra, kine­
vezve őt kereskedelemügyi miniszternek. Akkor már 
három éve volt a közvélemény miniszter jelöltje. Köz­
vetlen elődje, ki munkaerőben, szaktudásban, kor­
szerű törekvésekben szintén parlamenti nagy tekin­
tély. teljes készséggel üdvözölte őt átadott miniszteri 
székén, ami csak növelte a hozzákötött közvárakozást.

Megenyhült; midőn a halotti szentségeket föl­
vette, s csak az utolsó órában veszté el eszméletét. 
Láza hevében választókat látott s hozzájok beszélt a 
munka becséről s a hazának tartozó kötelességekről. 
Még ekkor is állandó eseményei lebegtek előtte, fosz­
lányokban. Végperce fájdalom nélküli átszenderülés 
volt & jobblétre.

így vesztettük el e nemes férfiút, akkor, midőn 
a hazának, a kormánynak különös szüksége lett 
volna rá. Így maradt becses élete befejezetlen töredék, 
fényes életrajz, de amelynek utolsó fejezete hiányzik : 
annak csak cime van meg, tartalma csupán egy nyo­
masztó gyászkereszt

Az egvházi szertartást régi benső barátja : a 
főtisztelendő egri érsek ur végezte nagy segédlettel. 
Mindenki fájdalommal gondolt rá. hogy nincs többé 
költünk ! De ha a Gondviselés, melvnek végzései ki- 
iürkészhetienek, úgy akarta, hogy élete ily váratlanul 
érjen véget, amibe nehéz belenyugodni de kénysze­
rűség bele törődni: emlékezete sok nemzedék tiszte­
letében fog tovább élni, mint a hazaszerető ügybuz- 
góság, munkaszeretet, kötelességtudás és önfe áldozó 
közszolgálat példányképeé. Az ország uj házában nem 
lesz többé helye de állandóan ott marad az ő mara-

nagyobb nyilvános szereplése alkalmával, az első 
katholikus autonómiai kongresszuson. Már akkor 
is azon az állásponton állott Horánszky Nándor, 
amit most nemrég is, a második katholikus 
kongresszuson hangoztatott, hogy ő nemcsak 
katholikus, hanem magyar is. S ezt 32 év 
előtt, az első katholikus kongresszuson úgy fejezte 
ki, hogy: „nekünk nemcsak az államtól kell ma­
gunkat függetlenítenünk, hanem Rómától is.“ 
Ami alatt bizonyára nem az egyházi kötelékek 
lazítását értette, hanem csakis azt, amit a magyar 
szent korona „tetezést joga1* is kifejez, hogy Ma­
gyarország politikai beléletébe Róma se bele ne 
szólhasson, se bele ne folyhasson, s hogy főként 
a felekezeti békét és összhangot ne zavarhassa 
mog. Első kongresszusi szereplése után két év 
múlva, az 1872-iki képviselő választáson, a szol­
noki kerület Horánszky Nándort küldte fel az 
országházba. Balközépi programm alapján lelt 
megválasztva, ami látszólag ellentmond annak a 
hidegen Ítélő s mélyen látó politikai józanságnak, 
amiről Horánszky már ifjú korában hires lett, 
s melyhez mindenesetre közelebb állott volna, 
hogy már nyilvános pályája kezdetén is a Deák 
Ferenc irányát s politikáját támogassa. De ez az 
ellentmondás csak látszólagos. Mert Horánszky 
Nándorban, mint ifjúságának életfolyása mutatta, 
nemcsak hideg elme, éles, boncoló és mindig a 
valóságot kereső judicium lakott, hanem igen erős 
temperamentum is, mely az ideális momentumok 
iránt nem tudott hideg maradni. S az a tűz, az 
az őserő, mely a hatvanas évek végéig sz egész 
Tiszamentón, do főként Hovesvármegyében lobo­
gott, ahol a felelős kormánynak még az engedel­
mességet is megtagadták, s hova kormány biztosi 
kellett küldeni kevéssel a koronázás után, —
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tíandó müve : a márványba vésett 1896. évi VIL tör. 
▼énycikk, mellet az akkori kormány és országgyűlés 
inegtisztelŐ bizalmából ó öntött tömör, meleg sza­
vakba az ezredéves ünnep törvénybe iktatásáról. 
Minden idők képviselői fogják ezt olvasni s midőn 
olvassák, egyszersmind emlékezni fognak a Horánszky 
Nándor fényes erényeiről, erős magyarságáról.

Eger, április 22.
Horánszky Nándor volt kereskedelmi miniszter 

Jelkiüdveért ma rekviem volt a székesegyházban, ahol 
Kállay Zoltán főispán vezetésével Hevesvármegye, 
továbbá Eger városa a törvényszék, az iskolák és 
testületek képviselői gyülekeztek össze. A gyászmisét 
fényes segéd eltel a kanonok-plébános szolgáltatta.

Zombor, április 22.
Bács-Bodrog vár megye törvényhatósági bizottsága 

ma tartotta rendes közgyűlését, melyen ZaftnovtU Pál 
főispán meleg szavakban emlékezett meg Horánszky 
Nándor kereskedelmi miniszter elhunytárol, mire el­
határozták, hogy Horánszky érdemeit jegyzőkönyvi­
leg megörökítik és a családhoz részvétiratot intéznek.

Interparlamentáris konferencia.
Budapest, április 22.

/ Az interparlamentáris konferencia magyar cso­
portja, ma délután öt órakor gyűlést tartott a képvi­
selőhöz elsőemeleti termében. Az ülésen gróf Apponyi 
Albert elnökölt, a jegyzőkönyvet Dessewfíy Arisztid 
titkár vezette. Az ülésen megjelentek: gróf Csáky 
Albin, gróf Széchenyi Béla, gróf Zselénszky Róbert, 
gróf Teleki Sándor, gróf Esterházy Kálmán, Perczel 
Dezső, Ghyczy Béla, Miklós Ödön, báró Radvánszky 
György, Kautz Gyula, Münnich Aurél, Klobusitzky Já­
nos, Samassa János, Barabás Béla, Günther Antal, 
'Angyal József, Kende Péter, Kállay Leopold Popovics 
Naxü\y Böszörményi Sándor, Berzeviczy Albert, Visontai 
Soma, Sághy Gyula, Krasznay Ferenc, Reich Aladár, 
Bauer Antal, Pildner Ferenc, Brázay Kálmán, Páz­
mándy Dénes és Fassie Tódor.

Az elnök üdvözölte a csoport tagjait s meleg 
szavakkal emlékezett meg Horánszky Nándorról, aki 
a konferencia magyar csoportjának egyik alapitója 
volt Indítványozta, hogy Horánszky emlékét iktassák 
jegyzőkönyvbe. Az elnök szavai után Dessewfíy Arisz­
tid, a csoport buzgó és nagyérdemű titkára jelentette, 
(hogy az elnök által kibocsátott fölhívásnak szép 
eredménye volt. A főrendiház tagjai közül negyven­
egy uj tag csatlakozott a osoporthoz, úgy, hogy az 
összes tagok száma jelenleg: 206.

Ezután Pázmándy Dénes hívta föl a tagok figyel­
mét ama kongresszus munkálataira, melyet nemrégi­
ben Monacóban. tartott a békeegyesület. Visontai Soma 
bővebb indokolás után annak a célszerűségét han­
goztatta, hogy a diplomáoia föladatait és szervezetét 
is a nemzetek gazdasági életföladatai mérlegelésével 
módosítanák. illetve, hogy a diplomáoia íöladata 
körébe bevonnák a gazdasági háborúk megelőzését

mindez sokkal kevésbé erős temperamentumokra 
is ellenállhatatlan hatást gyakorolhatott volna, 
•mint amilyen Horánszkyban lakott. Mig tehát 
Horánszky Nándor nap-nap mellett ennek a 
miliőnek hatása alatt állott, mindaddig azt, hogy 
mennyire látott józanul és illúziók nélkül, nem a 
Deák Fereno irányához kell mérni, hanem azok­
hoz a jóhiszemű és ideális rugóktól mozgatott 
szélsőségekhez, melyek a Horánszky Nándor ér­
zelemvilágát is nap-nap mellett ostromolták. S 
'hogy ezeknek, már abban az időben s abban a 
■távolságban, mely őt a politika intézőitől, a szín­
falak titkaitól, s a politikai mozdulatok taktikai 
Íétterétől elválasztotta, — ellent tudott állni, s 

ogy az ideális szélsőségekhez képest, a nem 
iivihetetlennek látszó, s csakis hosszú, kitartó és 
önfeláldozó harcokat igénylő balközépi álláspontot 
választotta: ez erősen az ő hideg józansága mel­
lett bizonyít. S főként ha tudjuk, hogy mint bal- 
középi politikus is, — ha rajongott is Tisza Kál­
mánért Horánszky Nándor, mert még kedély és 
{természet dolgában is sok rokonvonást talált 
benne a magáéval, mert hisz Tisza Kálmán is 
ifjabb korában s különösen otthonában Geszten, 
a zajosan mulató magyar gentry igazi típusa volt, 
(— meggyőződéseivel mégis inkább vonzódott 
Ghyczy Kálmánhoz. Egy dolog azonban kétség­
ételen. 8 ez az, hogy Horánszky Nándor teljesen 
hitt és bízott Tisza Kálmánban, mikor pártjához 
szegődött; s hogy a maga részéről el volt tökélve, 
hogy midőn a törvényhozás küszöbét átlépi, egyéni 
érdekeit kívül hagyja.

8 bizonyos az is, hogy nem könnyen s nem 
fájdalom nélkül vált meg régi megszokott világá­
tól, melyben a közélet, a polgári munka terheiért 
gazdagon^kárpótolta a boldog családi és a vidám

Visontai indítványához elsőnek Miklós Ödön 
szólt hozzá, s bár helyeselte azt, első sorban azt kí­
vánta volna eldönteni, hogy a konferencia illetékes-e 
a kérdés eldöntésére. Gróf Apponyi Albert elnöknek 
nem az illetékesség miatt van aggálya, hanem 
azt tartja, hogy a Visontai által fölvetett eszme 
nem bir elég konkrét formával ahhoz, hogy mint 
indítványt lehetne előterjeszteni a nemzetközi kon­
ferencián. Pázmándy Dénes is más formulázását 
óhajtja a különben helyes alapon nyugvó indít­
ványnak. Berzeviczy Albert nem a diplomáciai testü­
letben keresi a gazdasági súrlódások okát, hanem az 
államok kíméletlen, önző gazdasági politikájában. Gróf 
Teleki Sándor utal a külügyminiszternek a dele­
gációban mondott beszédére, melyben az a husza­
dik századot a nemzetgazdasági küzdelmek századának 
mondta. Ebből a kijelentésből érthető, hogy a kül­
ügyminiszter már Ö—10 év óta gyakorolja azt, hogy 
a diplomáciai karból sokakat áthelyez a konzuli 
karba s megiorditva. Ezen az utón haladva, a diplo­
máciai kar át fog alakulni egy gazdasági ismeretek­
kel biró testületté. Gróf Apponyi Albert hangsúlyoz?a, 
hogy a diplomáciai kar szervezése minden egyes 
államnak belügye s erre nézve a konferencia nem 
hozhat határozatot. Arra kéri tehát Visontait, hozza 
szóba a nemsokára egybeülő bécsi konferencián esz­
méiét. Visontai Soma kijelenti, hogy ezt meg fogja 
tenni.

Az elnök azt jelentette ezután, hogy a párisi in­
terparlamentáris kon.erenc a kötelességévé tette az 
egyes csoportoknak, bogy midőn országaikban a 
külügyi kö tségvetés tárgyalása van küszöbön, fog­
lalkozzanak azzal a kérdéssel, hogy a külügyi költ­
ségvetési tárgyalások alkalmával nem kell-e bizonyos 
indítványokat, eszméket felvetni, melyek a konferencia 
céljaival összefüggnek. Miután nálunk a delegácioná- 
lis tárgyalások küszöbön vannak, határozatra van 
szükség, felszólalások történjenek-e ?

Pázmándy Dénes is azt a kérdést tartja felvethe­
tnek a külügyi tárgyalások alkalmával, hogy a hágai 
kongresszus munkája no tekintessék elzártnak, vagyis 
hogy ne csak azok a hatalmak képezzék a nemzet­
közi békebiróságnak köteles tagjait, amelyek a hágai 
konferencián részt vettek, hanem abba más hatalmak 
is beléphessenek.

Apponyi Albert megjegyzi, hogy három évvel 
ezelőtt a delegációban már lelvetette ezt a kérdést. 
Akkor a külügyminiszter azt válaszolta egész pozitív 
formában, hogy : a mi külügyi kormányzatunk ré­
széről ez ellen semmi kifogás nem volna. Már most 
azt kellene megtudni a külügyminisztertől, van-e tu­
domása arról, hogy más hatalmaknak mi a vélemé­
nyük. Sághy Gyula szerint még tovább lehetne 
menni s meg kellene kérdezni a Külügyminisztertől 
azt is hogy nem látná-e időszerűnek, hogy a mi kül­
ügyminisztériumunk legyen a kezdeményező. Az elnök 
indítványára a csoport felkéri Berzeviczy Albertét, 
hogy amnenyiben tagja lenne az idei delegációnak, 
ez irányban intézzen kérdést a külügyminiszterhez.

Az elnök jelenti, hogy Gobatiól Bernből levelet 
kapott, melyben az az eszme van fölvetve, hogy nem 
volna-e jó, ha az összes európai parlamentek foglal­
koznának avval a kérdéssel, vájjon van-e joga a 
hágai konvenció tételeit egv államnak egyoldalúan 
magyarázni ? Az elnök utalva arra, hogy e kérdés 
hátterében Transvaal ügye van, tapintatlannak találná 
a kérdés bolygatását most, mikor a hadviselő felek 
már béketárgyalásokat folytatnak.

társasélet poézise. Csalódások ott nőm érték s a 
közügyek felfogásának legjózanabb realizmusa 
sem követelte egyes szép, sőt szent illúzió felál­
dozását Erezte, hogy mint képviselő egészen más 
világba jő. Félt is tőle s még inkább a fővárosi 
élet zajától s porától. S hogy mindent el ne ve­
szítsen abból, ami kedves volt neki s még ked­
vesebb volt családjának s még akkor apró 
gyermekeinek: — akkor fogamzott meg lelké­
ben a zerge- 4cai kis ház gondolata. An­
nak a szerény földszintes háznak gondolata, 
mely ma is ott áll a Zerge-utca közepe táján. 
Külseje is elárulja, hogy nem bérháznak épült 
Kicsiny bár, de tágas és szellős, hogy levegője 
legyen. Udvara kert, melyben magasra nőttek a 
fák. Kívül, az utca felé, a ház egyszerű és komoly; 
de bent, az udvar felé, nyájas és barátságosan 
mosolygó. Széles, magas, nyílt terraszok néznek 
az udvarra és a kertre; tavasztól őszig használ­
hatják szabad obédlőnek. Nem hat be oda sem 
fővárosi zaj, sem fővárosi por. S még a tikkasztó 
nyári napokon is élenyt lehelnek a nasy fák zöld le­
velei. Egyformán édes fészek családnak, vendégnek. 
Beosztása csupa okos gyakorlatiság és csupa szív.

Ezt a házat építtette magának Horánszky 
Nándor, éppen harminc évo. Amikor mint egy­
szerű szolnoki ügyvéd és képviselő először jött 
fel Budapestre. Építtette azért, hogy szerető, hü 
felesége és öt apró gyereke, akik megszokták a 
vidéki magyar város szabad levegőjét, annak szo­
kásait, a szabad mozgást, a ceremónia nélküli 
fesztelenséget, feltételét jó kedvnek s egészségnek, 
hogy azok rabnak ne érezzék magukat a főváros 
börtönfalai között s ne legyenek kitéve szeszélyes 
házirondnok, rossz szomszédnak, durva ház­
mestereknek. Elég ha ő áldozza fel magát a

Az elnök végül jelentette, hogy az interparla­
mentáris konferencia szeptember tizedikén ül össze 
Bécsben c ezzel bezárta az ülést

KÜLFÖLD.
A belgiumi válság. Brüsszelben és egész 

Belgiumban csönd és nyugalom van ugyan, de a 
válság távolról sincs megoldva. A munkások közt 
lábrakapott nyomor újabb elégületlenséget szül, s 
úgy a szocialistákat, mint a klerikálisokat a meg­
torlás vágya heviti. A népcsödületek megakadá­
lyozására kiadott hatósági intézkedéseket vissza­
vonták. A marimonti bányákban az összes mun­
kások dolgoznak. Monsbsn részben újra meg­
kezdődött a munka és legközelebb a munka 
általános megkezdése várható. Liégeben is na­
gyon észrevehető a munkások munkábaállása.

A kamara ma újra megkezdi tanácskozását. 
A napirend előtt a louvaini szocialista képviselő 
interpellálni fog c louvaini események dolgában. 
Ha csakugyan föloszlatnák a kamarát, úgy óriás 
zavar fog támadni, mert a költségvetésnek még 
tizenegy tétele nincs elintézve. Minthogy a válasz­
tás már május 25-én lesz, nem hiszik, hogy a 
kormány a kamara föloszlatásának végső eszkö­
zéhez fog nyúlni.

Mindenütt élénken kommentálják Lipót király 
viselkedését A királyi palotába minden pillanat­
ban érkeznek levelek és táviratok, amelyokben 
arra leérik a királyt, hogy vessen véget az alkotmány 
dolgában megindult veszedelmes mozgalomnak. Hir 
szerint a király csak bevárja a mozgalom meg­
szűnését, hogy aztán rögtön feloszlassa a kamarát.

Vállalkozik-o erre a király? Ha egy nemré­
giben történt kijelentéséből következtethetünk, 
úgy azt kell hinnünk, hogy nagyon is meg van 
elégedve kormányával. Némrég ugyanis Lipót 
király a brüsszeli kereskedelmi kamarának fölira­
tát vette át, amely felszólítja az uralkodót, hogy 
avatkozzék be a politikába a kereskedelem és az 
ipar érdekében, mire a király a következőket 
mondta :

A királyi kormánynak, amely szeme előtt tartja 
a jelent és a jövőt és hiven megtartja az alkotmány 
rendelkezéseit, kötelessége azt a politikát követ­
nie, amelyet a haza javára és nyugalmára nézve 
a legüdvösebbnek tart.

A délafrikai talány.
— A Budapesti Baplő táviratai. — 

Budapest, április 22.
Londonban és Délafrikában egyaránt szo­

rongva találgatják, vájjon a pretóriai tárgyalások 
meghozzák-e a várva-várt békét, vagy sem. An­
gliában a közvélemény, amely a háború befeje­
zése dolgában már annyi ingadozásnak volt ki- 
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politikának, elég ha ö szívja a fülledt ta­
nácskozó-termek és füstös klubok rossz leve­
gőjét, — hozzátartozói ne szenvedjenek miatta! 
— Aztán meg a jó barátok is, a rokonok is 
ha feljönnek, találjanak igazi otthont náluk. 
Olyan szabad és független otthont, ahol senki se 
parancsol és ahol ismét úgy mulatnak és addig 
mulatnak, amig nekik tetszik. így keletkezett a 
zerge-utcai kis ház, a másokról való gondoskodás 
jóságából és szeretetéböl. Egy zöld oáz a fővá­
rosi sivatagban. Egy vidám falusi udvarház a 
bérkaszárnyák rideg falai között. Egy köböl épült 
fogadalom, hogy: megmaradunk azoknak, akik 
voltunk. Nem változtatjuk meg sem az életmó­
dunkat, sem szokásainkat, som a természetünket. 
Es érjen akármilyen sors, megmaradunk a ma­
gunk egyszerűségében. A világ szívtelensége, a 
politika hamissága ide be nem teheti a lá­
bát. Felújítjuk a szép emlékeket s feledjük 
az üldöző gondokat Megtartjuk a családi 
ünnepeket, a névnapokat és a születésnapo­
kat s együtt látjuk, akik szeretnek s akiket 
szeretünk. És be nem eresztünk olyat, akinek épp 
úgy nincs nyitva a szive, mint a vendégváró ház 
kapuja. 8 ez a rendesen csöndes kis ház néhány­
szor volt zajos a boldogságtól és a kedélytől, har­
minc év alatt. Ezalatt felnőttek a gyermekek s 
egyenkint kirepültek a saját szárnyaikon; de a 
gyöngéd családi kötelékek sohasem szakadtak ol. 
S még azután sokszor volt vidám, zajos sokada- 
lom ott, abban a kis házban. De sohasem volt 
oly zajos a sok embertől, mint most, mikor a 
halál angyala jött vondégnek — és sohasem volt 
olyan csöndes, mint amilyenné most lett, mikora 
régi gazdája költözött ki belőle. 
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téve, tegnap óta újra leid remélni, mert két nagy­
újság délafrikai tudósítója az ellenségeskedés köteti 
végét helyezi kilátásba, de hivatalosan nem erő­
sítik meg ezt a reményt, mert a kincstári kancel­
lárnak az alsóházban tegnap tett nyilatkozata sze­
rint semmiféle u)abb hir sem érkeiett Dél-Afrikából. A 
képviselöház tagjainak kedve nagyon nyomott, mert 
a remélt békekötés még mindig nem kövotkezik be, s 
annak az aggodalmuknak adnak kifejezést, hogy 
a kormány eltitkolja a békctáfgyalás meghiúsulását 
s titokban reméli, hogy újabb koncessziókkal talán 
mégis engedékenységre bírhatja a boer vezéreket. 
A legutóbbi hírek szerint Milner Pretóriából Jo­
hannesburgba utazott. Steyn és Delarey Klerks- 
dorpba érkezett. Botba Vrihoidba monet hosszabb 
ideig vesztegelt Standertonban, ahol a burghorek- 
kel közölte a pretoriai tanácskozás eredményét 
Fokvárosból érkezett magán-táviratok azt jelen­
tik, hogy a boar vezérek el fogják fogadni az angol 
békeföltételeket, mivel a boerkomandók legnagyobb 
része a téli hadjárat ellen nyilatkozott.

A csatatér újabb eseményeiről a következő­
ket táviratozza Kitchener-.

Az utolsó héten elesett 18, megsebesült 20, 
fogságba esett 325 és megadta magát 10 boer. 
Freneh tábornok Fokföld keleti részén, a daligreyi 
és rhodesi kerülőtökben üldözi az ellenség szét­
szórt csapatait. Fok föld nyugati részében az el­
lenség zöme Oskiop körül táboroz, amelyot siker­
telenül támadott mog. Azonfelül az angol csapa­
tok segítséget is kaptak. A dél felől indított nagy 
hajtóvadászat most fejeződött be. Colenbrander 
ezredes még folyton Piotersburg mellett operál. 
Egyik csapata 15-én túlnyomó ellonséges had­
erőre bukkant, do meg tudta tartani pozicióját.

Éjjel még a következő távirati jelentéseket 
kaptuk:

London április 22.
A Press Association kijelenti, hogy alapos 

oka van arra a feltevésre, hogy a kormány min­
den tagja a legjobb reménységgel várja a boer ve­
zérek konferenciájának eredményét. Három hét le­
folyása előtt aligha érkezhetnek megbízható hírek, de 
még jóval hosszabb ideig tarthat, mig a meg­
hódított területen teljesen helyroíllnak a rondes 
állapotok. Mindamellett bizonyosnak látszik, hogy 
a koronázás idejében már teljes lesz a béke. A rebel­
lisek büntetése csak a szavazati jog elvonása lesz.

London április 22.
Nagy feltűnést kelt a Times mai vezércikke, 

amelyet minden bizonynyal a kormány sugalma­
zott. A cikk kijelenti, hogy Angolország kész 
felépíteni a boerok feldúlt lakóhelyéit, a Ceyion, 
Szt. Helena szigeteken és a Nyugatindiában levő 
hadifoglyokat visszahonositja, helyreállítja a meg­
szakított vasútvonalakat és hajlandó a boerok 
politikai jogait biztosítani, mihelyt arra az alkal­
mas idő elérkezik. A politikai jogokból csak ke­
vés felkelőt akar kizárni a brit kormány. A oikk 
szerint a boerok ezzel nyilván be fogják érni. A 
Times annak a meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy a boer vezérek visszatérnek csapataikhoz 
és azon lesznek, hogy a fegyverben álló boerok- 
kal is elfogadtassák az angol kormány béke­
ajánlatát

London, április 22.
A Daily Express a békepontokról Írva jelzi, 

hogy Eriig érnék meg fogják engedni a Dél-Afrikába való 
visszatérést, de Leydsnek és a társaságában levő többi 
boernak nem fogják megengedni, hogy Transvaalban 
újból letelepedjenek.

HTREK.
Aurélien Scholl.

Az a monoklié, elegáns öreg ur, akit 
igy hívtak s aki a minap Párisban meghalt, 
keserűségekkel ment a sírjába. Elégedetlen 
volt a világgal, Párissal, az irodalommal, 
mindenkivel és önmagával. Megbánta a pályá­
ját, keveslotte a dicsőséget és a pénzt, szidta 
az Akadémiát és az újkori újságírást. A fé­
nyes elméjű, ünnepelt Aurélien Sohollból 
zsörtölődő öreg ur vált, aki folyton ezt haj­
togatta : le Journal m'a sápé ... Úgy beszélt 
a pályájáról, mint valami rosszul sikerült 
házasságról; az újságról, mint valami rossz 
feleségről, akit szeretett, mert szép volt és 
ideig-óráig boldoggá is tette, de aki alap­
jában véye csél-csap, hűtlen és szívte­
len, s akinél ö osak az egyik volt, nem az 
egyetlen. Vagyis savanyúan beszélt róla, mert 
hü maradt hozzá. Ha elhagyta volna a diadal 
napjai után, az édes könnyelműségek zamatja, 
s nem a hálálatlan maradt hűségek sava­

nyúsága adott volna izt az öregségének. De 
Scholl oly szerelmes volt az újságírásba, hogy 
a holnapi éjszakák kedvéért elfelejtette a jö­
vendőt. Soholl kimerült, s egy napon már 
nem kellett a közönségnek. A következő éj­
szakán, természetesen, az újságnak sem kel­
lett. S viszont, amikor az újság megfeledke­
zett róla, a közönség többé nőm kérte. Sehol 
a világon nincs pótolhatatlan ember, s a 
kimerült legkevésbé az. Soholl eikullogott 
az újságírástól, s mint az elkergetett férjek 
szokták, a mézeshetek emlékeibe merült: 
irta a memoárjait. És meghalt, szomorú mo- 
solylyal az ajakén, a mézeshetek száraz ró­
zsái közt, amelyek közé még tévedésből sem 
került egy árva babérlevél.

Aurélien Scholl volt a napikrónikások 
ősapja. Egy francia újság most azt írja róla, 
hogy senki nőm tudott oly érdek feszítőén és 
szépen sommit mondani, mint ő. Irt az utca 
elmés pletykáiról, nagy szónokok cei-uzájá- 
ról, a hadvezérek kardbojtjáról, a hóhér kez- 
tyüjéről, magáról a semmiről és arról a tény­
ről, hogy ő a sommiről ir. A oeruzát, kard­
bojtot és a keztyüt jellemzőnek idéztem: a 
chroniqueurnok nem szabad a beszédről, a 
kardról és a guillotineról nyilatkozni. Ez a 
nagyképűek dolga. A cbroniqueur csak az 
apró tárgyakat köteles moglátni a nagy embe­
reken, a beszédekről, a csatákról és a bűn­
ügyökről nagyfejü urak nagy betűkkel mon­
danak nagyokat. Neki osak böngészni szabad, 
s akkor se kalászt, hanem csak pipacsot. A 
nagyfejüokből tekintélyek lesznek, egyikből- 
másikból miniszter vagy akadémikus, ő ellen­
ben köteles tréfálni mindhalálig, s ne adj 
Isten, hogy egyszer komolyan nyilatkozzék, 
mert akkor úgy mognevetik, hogy az már ki­
nevetésnek is beillik. A nyilvánosság elé 
sohse hozza ki a józan eszét és a tudását. 
Otthon zongorázhatja Beethovent, de a fóru- 
mou palackokon verjen ki polkákat. És mu­
lattasson, ha vig, ha szomorú, ha temetésről 
jön, ha a foga fáj, és mulattasson mindhalá­
lig. Úgy kell neki, miért kezdte el.

Könnyű megérteni a nagy krónikás bá­
natát. Az irodalomba Dumas, Sue, Soulié, 
Gczlan, Méry sikerei csábították. Mint aki 
kötéltáncosnak készül s mivel a kötélre má­
szás előtt sikerült mókát csinált az arénán, 
örökké a porban kell játszania. „Méh akar­
tam lenni és pillangó lettem** — mondta 
fanyarul, mint egy másik nagy francia chro- 
niqueur: Villemot, akinek ez volt az önvallo­
mása: „Az irodalom külvárosában élek.** S 
ezek után még nyújthatok egyet a hason­
latomon: nemcsak boldogtalan volt a házas­
sága, de mésalliance is. A műfajok hierarchi­
áját a maga kedélye árán tanulta meg.

Hogy a maga idejében ki volt az elfe­
ledett, hatvankilcnc éves Aurélien Scholl, 
erről kortársainak könyvei csodákat regélnok. 
A Tortoni-kávéház egy asztalánál ült s onnan 
igazgatta a francia osprit-t. A francia esprit 
akkor divatos cikk volt széles e világon, min­
denkinek kellett, az egész világ ennél szóra­
kozott. Akkor nem tombolt a francia humor­
ban semmiféle perverzitás, semmi önmagáért 
való cocbonnéria, semmi komiszság, akkor a 
Dumas, Scholl és Karr elméssége nemes volt, 
könnyű, finom ós üditő, mint a francia pezsgő. 
Attól sonki nem kapott fejfájást s a gyomrát 
se rontotta el. Ezek az irók a kellemes mosoly­
gások számát szaporították, nem a röhögése­
ket; biztosra mentok, nekik mindenki mosoly­
gott, nem mint a mai vagy-vagy humoristák, 
értvén az egyik vagy alatt azt, hogy halálra 
nevetik magukat rajtuk az emberek s a 
másik alatt, hogy földhöz csapják a köny­
vet. A Gil Blas, Rire és Simplicissi- 
mus mai olvasójának ugyan Bzódás limo­
nádé ez a régi irány, annak nyers ujbor, 
vagy fodormentás pálinka kell. Do hogy ez a 
világ és ez a stílus nagyobb és szebb volt, 
azt nem tagadhatja a legvadabb modern sem. 
Nemos tradíciókat szorotni manapság meré­
szebb dolog, mint istonoket a trónról lorán- 
cigálni, mikor vállalatok alakulnak a leráuci- 
gálásra s napról-napra beleizzadnak a szellem 

bajnokai a nagy keresésbe: találni egy mytho- 
lógiát, amely még nincs sárral telehajigálva.

Az élet felszínének finom oeruzáju karri- 
katuristáját, a kopottlelkü, fáradt öreg urat 
ma is tisztelet illeti íiiog. Az ő pillangó-életé­
nek vége, uj pillangók, sőt uj hernyók is 
jöttek utána a franoiául való Írásban. Meg­
látják ósdivoltát, észreveszik az ónja kopan- 
dóságát, lenézik a műfaját, nem becsülik mog 
a szomorúságát s közben mindent ellopnak 
tőle, ami lopható. Csak finom éleslátását és 
nemes Ízlését nem lopják el, nem ugyan be­
csületből, hanoin mert az meghalt vele együtt, 
amikor behunyta a szemét.

M. F.

Budapest, április 22
— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én uj 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. József Ágost főherceg ötnapi 
sikeres cserkészés után ma este Kis-Jenöröl elutazott 
Budapestre. — Gróf Széchenyi Gyulát, ó felsége sze­
mélye körüli minisztert ma délben magánkihaligatá- 
son logadta a király. — Dr. Plósz Sándor igazság­
ügy-miniszter csütörtökön, folyó hó 24-ikén nem tart 
kihallgatást.

— Udvari bál. Mint értesülünk, az udvari bál 
május hó 14-ikén lesz a budai királyi palotában.

— A király látogatása. Bécsből táviratozzák: 
A király délelőtt meglátogatta az osztrák néprajzi 
múzeumot, amely feladatául tűzte ki az egyes osztrák 
néptörzsek kultúrájának és viseletének bemutatását. 
0 ielségét a muzeum védnöke, Lajos Viktor főherceg 
fogadta. Báró Heljert beszédére adott válaszában ő 
felsége teljes elismerését fejezte ki az intézet haza­
fias eszméje lelöl, amely, úgymond, nagyon jól esik 
szivének. A király háromnegyed órát töltölt a 
múzeumban.

— Vilma királynő betegsége. Loo-ból távira­
tozzák : A királynő állapota változatlan. Henrik herceg 
sétát tett a parkban. Roosenstein tanár tanácskozását a 
többi orvosokkal holnapra várják.

A Roosenstein tanár részvételével ma háromne­
gyed órán át tartó orvosi konzultáció után a kö­
vetkező jelentést tették közzé: A királynő állapotá­
ban könnyű javulás állott be, mely a reggeli hőmér­
sék csökkenésében nyilatkozik. Az öntudat zavartalan, 
az általános állapot kielégítő.

A Frankfurter Zeitung távirata szerint a királynő 
súlyos állapotát korai lebetegedés okozta és a baj 
állítólag olyan komplikált, hogy egy trónörökös szü­
letésének reménye immár végképp elenyészettnek 
látszik.

— Mercier tábornokot elverték. A 
Dreyfus-pörböl jól ismert Mercier tábornokot, aki 
most nacioualista programmal szintén be akar 
jutni a képviselöházba, csúnyán elverték Lasserié 
községben. Mercier megjelent ott a pénzügy­
miniszter ellen rendezett gyűlésen és hevesen ki­
fakadt a miniszter ellen, ami a választók egy 
részénél, főképp a szocialistáknál nagy visszatet­
szést keltett. Előbb szóval inzultálták Merőiért, 
aztán köveket hajigáltak feléje; egy kő halánté­
kon sújtotta és Mercier eszméletlenül rogyott 
össze. Sebesülése nagyon súlyos.

— A román királyné Béoaben. Bécr-böl jelen­
tik, hogy a román királyné ma reggel odaérkezett s 
ott marad holnap délutánig, azntán Sinajába utazik.

— A oiáezár réasvéte. London-ből táviratozzák: 
Vilmos császár Selborne-hoz, az admiralitás első lord­
jához táviratot intézett, amelyben abból az alkalom­
ból, hogy a Mars hadihajón szétrobbant egy ágyú, a 
hajó kapitányának, tisztjeinek és legénységének szives 
részvétét lejozi ki és a sebesültek gyors lölépüléeét 
kívánja.

— Béos alpolgármesterei. Bécsből táviratozzák, 
hogy a községi tanáos Strobach-ot és Nmowyert újra 
alpolgármesterekké választotta.

— Hamburgi vendég Budapesten. Előkelő 
vendége van a lővárosi tűzoltóságnak: Westphalen 
hamburgi tüzoltó-Iöparancsnok, aki azért jött Buda­
pestre, hoay a hivatásos tűzoltóság intézményét és 
berendezését tanulmányozza. A kiváló szakférfiú, akit 
Sscerbovszky Szamszló főparancsnok logadott, látoga­
tást fog tenni a belügyminiszternél és a székesfő­
város polgármestereinél. Hamburgnak mintaszerű tűz­
oltósága van és így annál megtisztelöbb a fővárosi 
tűzoltóságra ez a látogatás.

— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zete rendes évi közgyűlését folyó hó 23-ikén délelőtt 
11 órakor saját helyiségében tartja meg. A közgyűlést 
ez idén is lakoma követi délután 1 órakor az István 
főherceg szálló 1. emeleti termében.
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— Báosmegye budapesti tb. főügyésze. 
A zombori megyeházán, mint onnan táviratozzák, 
ma közgyűlés volt és sokak szivében örömteljes 
visszhangot keltett, amikor Báos-Bodrogvármegye 
népszerű főispánja, Latmomts Pál bejelentette, 
hogy dr. Kovács Jenő budapesti ügyvédet a vár­
megye tiszteletbeli főügyészévé nevezto ki. E ki­
nevezésnek kitüntető értékét az is megadja, hogy 
az első eset, amikor a vármegye területén kívül 
lakó ügyvédet őr ily előkelő megtiszteltotés, 
amelyhez az ország o legnagyobb vármegyéjében 
oly szép tradíciók fűződnek. Dr. Kovács Jenő 
még egészen fiatal ember, akit pályáján azok a 
tiszta ideálok lolkesitonek, amolyok a magyar 
ügyvédi kart mindig diszitotték. Tudása, tehet­
sége, kötelessógórzete, bámulatos akaratereje ki­
vívta számára szülőmegyéjének rokonszenves 
elismerését; nemes szive, férfias jelleme, kolle­
giális érzése pedig barátainak számát gyarapí­
totta. Szivének melegét, nemes lelkének kínoséit 
első sorban mi újságírók érezzük, s főképp e lap 
szerkesztőségének tagjai, akiknek dr. Kovács 
Jenő társuk a kötelességtudó munkában és abban 
a lelkesedésben, amely könnyűvé és édessé teszi 
nekünk mesterségünk terheit. Nekünk is nagy 
öröm tehát a mi derék kollegánk szép kitüntetése 
és hálásan gondolunk érte Bácsvármegye köz­
tiszteiéiben álló főispánjára, aki a fiatal ügyvéd­
ben fölismerto azokat a kiváló képességeket, 
amelyek mindenképp igazolják megtisztelő elha­
tározását. A mi kedves kartársunk pedig fogadja 
mai kitüntetése alkalmából szeretetteljes üdvöz­
letünket.

— Jókai Mór fldvözléae. Jókai Mórhoz újabban 
a következő üdvözlő táviratok érkeztek:

A nemzet legnagyobb költőjét megbecsülte a 
nemzet országgyűlése. Üdvözöljük a nagy ember­
hez méltó derék határozatot. Szabadkai legna­
gyobb tisztelői: Mammvsich Lázár polgármester, 
Éberhardt József, Kallivoda Andor, Dáli Gyula, 

armann Jenő, Jakobcsics Titusz, Jakobcsics Lázár,
A pápai Jókai-kör, mely büszkén viteli óiméul 

Jókai Mórnak halhatatlan nagy nevét, a mai évi 
közgyűlésből határtalan lelkesedéssel és a leg­
őszintébb hódolattal üdvözli ős köszönti a magyar 
nemzet koszorús költőkirályát a közgyűlés meg­
bízásából : Fcnyvtssy Fereno, Hegedűs Lóránt és 
/farmos Zoltán.

A debreczeni Csokonai-Kör szintén meleghangú 
üdvözlő-iratot küldött ma Jókai Mórnak abból az al­
kalomból, hogy a képviselőházban megtámadták.

— Magyar tudós kitüntetése Oroszországban. 
Pótervárról kapjuk a hirt, hogy Décsg Mór, Odesszá­
ban lakó hazánkfiának az orosz cár a Szent-Szauiszló- 
rendet a osillaggal adományozta, a geográfiái kutatá­
sok terén kifejtett, törekvései elismeréséül. Köztudo­
mású. hogy Décsg Mór mintegy 20 óv óta fáradozik 
a Kaukázus és a szomszédos területek földrajzi és 
földtani kikutásán. Amióta Dtcsy Odesszában lakik, 
mindon idejét a geográfiái búvár atoknak szenteli és 
számos fiatal magyar tudósnak alkalmat adott na- 
gyobbszerü kutató utazásokra. Az általa gyűjtött 
becses anyagot Déchy részben a magyar Nemzeti 
Múzeumnak, részben a m. kir. földtani intézetnek 
adományozta. Tudományos törekvéseit a külföldi 
nagy földrajzi társaságok már régebben méltányolták, 
igy a berlini, londoni és párisi földrajzi társulatok, 
nemrég pedig a pétervári geográfiái egylet tisztelet­
beli, illetőleg levelező tagjává választotta. Hogy most 
az orosz cár is hozzájárult magas rendjelével Déchy 
Mór kitüntetéséhez, ez főként a magyar tudományos 
kutatónak szót

— ttti. Henrik végrendelete. Berhaből .jelen­
tik, hogy ma bontották löl XXIL Henrik reusz-greizi 
herceg végrendeletét, amelyben a herceg minden 
országos gyászt megtilt. A Rcichsanseiger megemléke­
zik a herceg elhunytéról, de lö tűnő szárazon osak 
néhány életrajzi adat regisztrálására szorítkozik. Ennek 
a magyarázata a hercegnek Poroszország ellen tanú­
sított viselkedése. A fejedelem kicsiny korától kezdve 
ellensége volt Poroszországnak és a Hohenzollern 
családnak, sőt egyszer háborút is viselt ellene. 
Ib66-ban, persze szövetségben Ausztriával. Ebben a 
háborúban ott volt a hősi halált halt Sohütz főhad­
nagy vezérlete alatt az egész reuszi hadsereg is. Az 
osztrákokkal együtt a reusziakkal is békét kötötték a 
poroszok, s ez alkalommal háromszázezer márka hadi­
sarcot róttak ki a kis fejedelemségre. XXII. Henrik 
haláláig gyűlölte a Hohenzollerneket, de ellenséges­
kedése csak abban nyilvánult, hogy a Hohenzollernek 
családi ünnepein sohasem engedte országában kitűzni 
a reuszi zászlót, s a oszászári osalád halottjaiért soha­
sem rendelt udvari gyászt

— Osztrák képviselők afférja. Schalk és Wolf 
kéoviselők ismeretes becsületbeli ügye ma váratlan 
fordulatot vett A megbízottak egyoldalúlag befejezték 
az affért és Schalk segédei jegyzőkönyvet vettek fel, 
amelyben kijelentették, hogy Jelük Wolfot tényleg 
becstelennek mondotta és párbajképtelennek tartja, 
minthogy pedig Wolf a becsületbiróság alól ki akar 
bújni és megbízottai azt követelik, hogy Schalk becsü- 

letbiróságon kívül terjeszsze elő bizonyítékait Wolf 
ellen, tehát ők felükre nézve az ügyet befejezettnek 
tartják. Politikai körökbon kíváncsian várják ennek 
az afférnek a folytatását.

— Egyházmegyei gyűlés. Svédről táviratoz­
zák : A békés-bánáti ev. re/. egyházmegye mai közgyűlé­
sén beiktatták dr. Hajnal István uj gondnokot. Az uj 
gondnok liberális beszédet tartott, kijelentvén, hogy 
az 1848. XX. törvénycikk szószerinti alkalmazását 
nem kívánja, de kívánja az egyháznak állami segélye­
zését az önkormányzat sérelme nélkül. Azután a vá­
rosházán ünnepelték Szabó János esperes és Széli 
Ákos egyházmegyei jegyző 25 éves jubileumát Szábó- 
nak ezüst koszorút. Szélinek aranytollat nyújtottak át* 
A közgyűlésen kegyeletesen emlékeztek meg Ráday 
Gedeon volt gondnok haláláról. Azután egyházi ügye­
ket tárgyaltak. Délben lakoma volt A közgyűlést 
holnap folytatják.

— Tüntetés as angol dinasztia ellen. 
Kevesen tudják, hogy Lajos bajor herceg a Stuar­
tok ivadéka és még kevesebben vannak Angliában, 
akik a jelenleg uralkodó Koburg-dinasztia trónján 
a bajor herceget szeretnék látni, aki tudvalevőleg 
magyarországi földbirtokos is. Hívei a múlt héten, 
a cullodeni csata évfordulóján, tüntetést rendeztek, 
mert o csatának végzetes kimenetele fosztotta mog
II. Jakabot ősei trónjától. Az angol jakobiták 
tömegesen kirándultak a csatatérre és koszorúkat 
tettek az ott emelkedő Ossariumra. Majd a Stuarto­
kat dicsőítő beszédeket mondottak és megesküd­
tek, hogy hívok maradnak a Stuart-házhoz. A 
skót dandárok gyászindulója mellett vonultak el 
a tüntetők a csatatérről. A legérdekesebb koszo­
rút az edinburghi Royal Oak Club tette le. 
A koszorú skót pajzsot ábrázolt, amelyen két 
tört skót kard van. A koszorú szalagján ez a fel­
írás olvasható:

— A Stuart királyi ház, amelyet most ö 
fensége Lajos bajor királyi herceg képvisel, ismét 
vissza fog helyeztetni ősei trónjára.

A Stuartok híveinek száma azonban oly 
csekély, hogy a tüntetést a hatóságok sem veszik 
komolyan és az angol lapok inkább csak kurió­
zum gyanánt említik föl.

— Egy haragos asszony és egy kedélyes ur. 
Tegnap délben a maga csendes, megszokott trapp­
jában bandukolt végig az Andrássy-uton két, ostor­
csapásokkal fölszántott hátú, nagy, csontos ló s mö­
göttük nehézkesen dübörgött az omnibusz. A meg­
szokott kép, ami nem is változik addig, mig az auto­
mobil nem áll be omnibusznak. Nem egy, kettő, ha­
nem minden bárka helyébe egy-egy modemül pö- 
iögő kocsi. A Műcsarnok táján már megtolt a kocsi. 
Egy selyemrnhás, vastag aranylánccal körüiövezet* 
derekú és lorgnonos hölgy azonban mégis fölült reá. 
Azaz hogy fölállott. Ülőhely már nem jutott neki. 
Ez persze bosszantotta és pillantása úgy mustrálta 
végig a kocsiban ülő urakat, mintha tövisét akarna 
szúrni beléjük. Ez a beszédes pillantás megérttette az 
urakkal, hogy ő nagysága nem sokat tart felőlük. 
Egy zökkenőnél megingott hölgyünk s alaposan le­
taposta egy pocakos ur lábát

Az sziszegett s azt mondta: — Szakrament!
A hölgy most már iölmentettnek érezte magát az 

alól a kényszer alól, hogy nem adhat kifejezést az 
érzelmeinek. A beszélgetés első akkordja elhangzott 
s most már ő nagysága folytatta a partitúrában a 
maga szerepét és pedig félreismerhetetlen bécsi német­
séggel.

— Még az ur beszél? Még gorombáskodik, 
a helyett, hogy egy hölgynek átengedné a helyét, amint 
ez illenék egy udvarias férfihoz.

A pocakos ur kedélyesen mosolygott 0 nagy­
sága iolytatta:

— Ezek a magyar gavallérok, a híresek. Bécs­
ben nem történik meg az emberrel ilyesmi. Az ottani 
urak nem tűrnék el azt, hogy egy hölgy álljon a 
kocsiban, mig ők Ülnek.

Az úriember most már még kedélyesebben 
mosolygott

- Ez a budapesti udvariasság! Szégyelje ma­
gát Csak itt eshetik meg ilyen illetlenség, az efféle 
budapesti urak között.

A pocakos ur gömbölyű képe úgy ragyogott, 
mintha hájjal kenték volna be. Szörnyen mulatott Föl 
nem állott azonban hanem osak úgy ülve mutatta be 
magát a hö gynek.

— Kérem, én W. G. vagyok. Bécsi nagykeres­
kedő a M&riahilierstrasseból. Ha valamiben szolgálatára 
lehetek majd otthon, en gros árat számítok.

— Halálozás. Szálát Sándor ma délután Buda­
pesten szívszélhüdésben hirtelen meghalt Az elhunyt­
ban Szálát Béla, a Magyar Kereskedelmi Részvény­
társaság cégvezető titkára és dr. Szálát Emil ügyvéd 
édes atyjukat gyászolják. Fájdalmukban osztoznak 
barátaik és mindazok, akik a megboldogult öreg ur 
munkás életét és szivjóságát ismerték. Temetése csü­
törtökön délelőtt 10 órakor lesz a V. kér., Váci-körut 
46. szám alatti gyászházbóL

— Natália esküje. Natália királyné néhány 
nappal ezelőtt Berk-sur-Alerben, a görög-katholikus 
vallásról a rómaira tért át. Az eskümintát, 
melyet ez alkalommal a királynőnek el kellett 
mondania, szó szerint igy hangzik:

— En, Natália, az előttem fekvő szent 
evangéliumra nézve s kezemet rajta nyugtatva, 
elismerem, hogy senki som üdvözölhet, csak az, 
aki a római katholikus egyházat elismeri és 
tanítja, Mélyen fájlalom, hogy eddig tévelygő 
voltam, mert nem a római katholikus egyházban 
születve, olyan tanokat fogadtam lelkembe, melyek 
a római egyház tanításaival ellenkeznek. Most 
azonban, Isten kegyelméből, vallom és hiszem, 
hogy . . .

Ezután a királynő latin nyelven a Oredot 
mondotta el s igy fejezte be esküjét:

— Őszinte szívvel és szilárd hittel megvetek 
minden tévedést, minden eretnekséget s skizmát, 
melylvel e szent katholikus, apostoli, római egy­
házzal ellentétes. Úgy segéljen engem Isten s a 
szent evangélium, melyet most kezemmel érintek.

— A pétervári merénylet. Az orosz belügy­
miniszter meggyilkolása állandó izgatottságban tartja 
még mindig az orosz hivatalos világot. Busirov, a 
merénylő, a belügyminiszter gyilkosa, akit börtönében 
gyakran kihallgatnak, megtagad minden iölvilágosi- 
tást úgy a maga személyőre nézve, mint arra nézve, 
voltak-e bűntársai. A rendőrség megmarad megyőző- 
dése mellett, hogy vannak bűntársai mert a vizsgálat 
azt mutatja, hogy Busirov forradalmi pártnak volt az 
eszköze és ennek a megbízásából követte el tettét. 
Kiderül az is, hogy az egész orosz minisztérium 
ellen összeesküvést szőttek. Az összeesküvés Finnország­
ban keletkezett, de szálai elnyúlnak egészen Londonig 
és Zürichig. Varsóban az összeesküvés gyanúja miatt 
negyven embert elfogtak. A megrémült oroszok most 
mindenütt merényletet látnak. így a minap elterjedt 
az a hir, hogy Jurievben (Dorpat) bombagyárat fö- 
döztek löl. Az orosz távirati ügynökség most meg- 
cáiolja ezt a hirt és azt mondja, hogy egy diák kémiai 
kísérletezése közben a kísérleti anyag szétrobbant és 
megégette a diák arcát és kezét. Így támadt a bomba­
gyár históriája.

— Házasság. Step&n Géza mi kir. honvéd- 
íőhadnagy e hó 20-án eljegyezte Kricsfalvssy Márta 
kisasszonyt, néhai kricstaiusi Krios alussy Vilmos 
miniszteri tanácsos leányát Al áram áros-Szigeten.

— Boer jótékonyság. Berlinben felhőszakadás 
volt a napokban és sok szegény család Ínségbe ju­
tott az elemi csapás miatt. Az ínségesek javára gyűj­
tést indítottak, s az adományok között, amelyek igy 
összegyűltek, volt egy nagyon flgyetemreméltó tétel. 
Senki más, mint Steyn, Oránzs-állam elnöke gondolt 
a károsult németekre s ötszáz márkát küldött nekik 
dr. Leyds utján és Kirschner berlini főpolgármester 
kezéhez, üjabb nemes vonást jelent ez a jótékony­
sági cselekedet a boer karakterben. Lent Délen még 
mindig a legbizonytalanabb a sorsa a boeroknak, a 
vezéremberek a legnagyobb gondban küzködnek ha­
zájuk megmentésére, s mikor messze országban az 
Ínség segítő-kézért kiált, akkor meghallja ezt annak 
a népnek egyik lőembere, amely hiába járt abban uz 
országban segítségért.

— A LukáoBftirdö vendége. Testoni Luigi és 
neje Buenos-Ayresből a budai Szent-Lukáosiürdőbe 
érkeztek. Testont a Galilei-szálloda tulajdonosa Buenos- 
Ayresben s mint a Krtstály-ús vány víz egyik ottani 
vevője, érdeklődik a Szent-Lukácsfürdő iránt, hova 
most gyógykezelés végett eljött.

— Vasúti merényletek. Köln mellett mostaná­
ban több merényletet követnek el a vonatok ellen. Teg­
nap is történt ilyen eset, mint Kölnből jelentik, Neuss 
mellett. A sínek grófjait meglazították, azután kiszed­
ték a síneket összekötő pántokat Mindez közvetetle- 
nül a gyorsvonat arra haladása előtt történt. Szeren­
csére jókor észrevették a dolgot és megakadályozták 
a katasztrófát. A merénylőknek ezúttal is sikerült el­
menekülniük.

— Jótékony adomány. Kölcsey István (Sátor- 
alja-üjhely) 20 koronát küldött hozzánk az ingyen 
tej javára. — A szives adományt rendeltetési helyére 
juttatjuk.

— Kivándorlók figyelmébe. A Budapesti Tudó­
sító a következő figyelmeztetést közli: A íokvárosi 
osztrák-magyar lőkonzulátustól vett értesítés szerint 
Németország délnyugat-afrikai birtokain a kereseti 
viszonyok újabb időben annyira kedvezőtlenek, hogy 
a már ott lévő munkások közül is számosán kereset nél­
kül maradnak. Ennélfogva az e vidékekre való kiván­
dorlástól mindenkit óvnunk kell.

— Tfiz Londonban. Nagy tűz támadt múlt éjjel 
Londonban. Féltizenkettókor a City középpontjában 

‘támad a tűz, amely két nagy épületcsoportot pusztított 
el. Az elpusztult házak csupa áruraktár. A tűz gyor­
san terjedt. A láng átosapott az utca egyik oldaláról 
a másikra és végigterjedt a háztetőkön. Embernek 
nem esett baja, de a kár, amelyet a tűz okozott, több 
százezer /ont sterling. Az égő romok nagy veszedelmére 
vannak az egész környéknek.
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— Delarey jelentése. Delarey boer tábor­
noknak december havi jelentéséből, mindenki, 
aki még kételkedett a Dél-Afrikában dúló harc ret­
tentő vérességében, azt az inpressziót nyerheti, 
hogy Transvaalban a század legvéresebb csatája 
folyik. De még egyéb bizonyitékot is szolgáltat 
ez a hivatalos jelentés. Azt, hogy a háborúban 
egyik fél sem viselkedik valami túlságos tiszte­
lettel a hadijog iránt s hogy mindkét részről 
véres visszaéléseket követnek el az emberséges bá­
násmód rovására. Természetes, hogy mivel mindkét 
fél szeretné Európa rokonszenvét megnyerni a maga 
ügyének, a Delarey jelentésében irtózatos vádak 
vannak az angol katonaság ellen, melyekben ha 
lehet is sok igazság, bizonyára sok túlzás is van. 
Hogy a boerok sem viseltetnek úgy az angolok 
iránt, mint ahogy azt Európa becsülésére pályázó 
hadviselő féltől el kellene várni, éppen ez a je­
lentés igazolja, melyben egy helyen Delarey is 
elismeri, hogy katonái, akiknek testéről már le- 
rongyollott a ruha, az angol katonák egyenruhá­
jába öltöztek át Ezt az egyenruhát pedig a halott 
angol katonák testéről húzták le, ami nem éppen 
lovagias haditett Különben megdöbbentők azok 
a vádak, melyeket az angolok ellen emel a tábornok. 
Rövid, do sokatmondó, rettenetes mondattal kezdő­
dik a a jelentés. Országunk—igy szól — romban 
hever. Házainkat dinamittal a levegőbe röpitctték, 
barmainkat vagy elhajtották vagy leölték. Az 
angolok nem respektálják a Vereslcerésztét sem s 
szemérmetlenül lődözik a betegeket és sebesül­
teket is. A boer sereg ellátása is a legborzalma­
sabb, ámbár a gazdag kukorica-termés e tekin­
tetben nagyot lendített ügyünk állásán. Megható 
a jelentésnek az a része, mely konstatálja, hogy 
e borzalmas pusztulás közben is mennyire ragasz­
kodnak a burgherek régi törvényeikhez s mily 
tiszteletben tartják vallás-erkölcsi szabályaikat. 
A házasságokat még ma is törvényesen kötik s 
bár mindössze csak tiz lelkész van az egész harc­
mezőn, fölkeresik a párok papjaikat, hogy fri­
gyükre áldást kérjenek. Érdekes az is, hogy az 
örökségi ügyeket is rendben intézik a katonai 
bíróságok előtt. A jelentés avval végződik, hogy 
e szörnyű pusztulás és nagy megpróbáltatások 
dacára nem adja föl jogát a boer nemzet

— Nincs mit vesztenünk már, csak szabad­
ságunkat. Ezt pedig csak életünkkel együtt ve­
szíthetjük — igy végződik a jelentés. — Pus­
kaporunk még van s lesz mindaddig, mig 
Anglia küld 1

— Éhenhalt gróf. Bécsből táviratozza tudósí­
tónk, hogy az országos kórházban meghalt gróf 
Pólya Albert, aki Ősnemes család ivadéka. A gróf 
nagyapja altábornagy volt, ő maga évek előtt, mint 
százados szolgált a dragonyosoknál, de le kellett 
mondania rangjáról s azóta foglalkozás nélkül a leg­
nagyobb ínségben tengette életét. Nemrégiben teljesen 
kiéhezve vitték a kórházba a szerencsétlen grófot. 
Már akkor nagybeteg volt és az orvosok megállapí­
tották, hogy éhségben halt meg.

— A ruthén közigazgatás. Fölkérettünk a kö­
vetkező, Uray Imre országgyűlési képviselőhöz inté­
zett nyílt levél közlésére:

Nagyságod március 13-ikán a képviselőházban 
tartott beszédének egyik pontjában igy nyilatkozott: 
A ruthén nép második betegsége a közigazgatás 
mely a jelenlegi szolgabiró alatt javult; de a jegyzőit 
valamennyit a kállai akasztófán kellett volna meg­
szántam, mert mind odavaló. Engedje meg, hogy e 
kijelentésére néhány szóval válaszolhassunk, és pedig 
— mivel a sértés nyilvános volt, a választ szintén a 
nyilvánosság előtt adhassuk meg. Hinni akarjuk, 
hogy a sértő nyilatkozat nagyságod ismert szellemes­
ségének kifolyása, s hangulatcsinálásra volt szánva; 
amint hogy — lájdalom — sikerült is azzal a kép­
viselőházban — elnöki rendreutasítás helyett — de­
rültséget keltenie. Mi azonban, kiket a dolog köze­
lebbről érdekel, kijelentését nem tartjuk valami nagyon 
jó viocnek, s lovagias emberhez méltó eljárásnak azt, 
hogy az ország színe előtt egy testületet, amely terhes 
kötelességeit legjobb tudomása szerint végzi —- akasztó- 
fáravalónak bélyegezzen, anélkül, hogy e testület 
működéséről legcsekélyebb — közvetlen tudomás­
sal bírna. Hiszen, nagyságod egyike a vármegye leg- 
be.olyásosabb lérfiainak, tagja a törvényhatósági és 
közigazgatási bizottságoknak, módjában állott állító­
lagos panaszait említett bizottságokban felhozni s ha 
vármegyénk nagyérdemű alispánja nem járt volna el 
velünk szemben kellő szigorral, mint képviselő, köz­
vetlenül a belügyminiszter úrhoz fordulhatott volna. 
Ha nagyságod e helyett jobbnak látta vármegyéje 
közigazgatását az ország előtt meggyanúsítani, akkor 
nekünk jogunk van elvárni nagyságodtól, hogy ki­
jelentését konkrét adatokkal támogassa, mit ha tenni 
nem tudna, lesz nagyságodban annyi gavaliérság, 
hogy sértését nyilvánosan visszavonja. Reméljük, be­
látja nag- ságod, hogy nemcsak a nagyságos uraknak, 
hanem a szegény jegyzőknek is lehet önérzetük s 
azok sem kötelesek mindenféle sértést — még nagy­
ságos uraktól sem — eltűrni.

óiotyvd*, 1902. évi április hó 8-án
a szolyvai járás jegyzői kara nevében 

Ábkanovics Károly, 
körjegyző.

— Letartóztatott sikkasztó. A nagyváradi rend­
őrség sikkasztás miatt körözte Juhász Imre keres­
kedősegédet, aki Nagyváradról Budapestre szökött.

A sikkasztót a körözés alapján tegnap egy titkos­
rendőr a keleti pályaudvaron letartóztatta. Hatvan 
korona készpénzt találtak nála. A sikkasztót ma már 
útnak indították Nagyvárad felé.

— Szegény gyermekek ünnepe. A Fővárosi 
Szegény-Gyermekkert Egylet (VII. kér. Akácfa-utca 32. 
szám alatti saját házában) folyó évi április hó 24-én 
délután pont 4 órakor ő felségeik ezüst menyegző­
jének és az egylet alapításának évfordulója napián 
ünnepélyt rendez, mely alkalommal az egyesület 8U0 
gyermek-védence kap uj ruházatot. Az ünnepély sor­
rendje: 1. dr. Orosz báudor elnöki megnyitója. 2. 
Ünnepi szónoklat, tarta: dr. Iiufíy Pál orsz. képvi­
selő. 3. Alkalmi költemény, irta Gergely István, sza- 
val a: Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház tag;a 4. Az 
intézet 300 íelruházott gyermek-védencének felvonu­
lása. 5. A gyermek-védencek játékai. 6. Elnöki zárszó. 
7. A gyermek ozsonnázásának megtekintése.

— Gyógyszere szék kongresszusa. A magyar­
országi gyógyszerészek Szeli Kálmán miniszterelnök véd­
nöksége a alt május hó 11-én országos kongresszust 
fognak tartani, amely iránt mindenfelé nagy érdeklő­
dés mutatkozik. A kongresszus végrehajtó bizottsága, 
élén Zboray Béla elnökkel mindent elkövet a kongresz- 
szns sikere érdekében. A magyar gyógyszerészek ez 
alkalommal akarják kívánságaikat a belügyminiszter 
előtt megismételni. Erre való tekintettel már eddig is 
nagyszámmal jelentkeztek a magyar gyógyszerészek 
részvételre. Jelentkezéseket egyébként április hó 25-éig 
még mindig elfogad Korányi Lajos bizottsági pénztá­
ros (Népszínház-utca 24.)

— A henteslegények mozgalma. A budapesti 
henteslegények tudvalevőleg május elsején meg akar­
ják szüntetni a munkát, mert mestereik nem akarják 
követeléseiket teljesíteni. Most igazítják helyre ezt a 
birt, hogy a henteslegények nem is gondolnak általá­
nos sztrájkra. Mindössze két hentes, Baruch Ferenc 
és Lautz Lajos azt követelte legényeitől, hogy lépje­
nek ki szakegyesületük tagjai sorából. A legények 
azonban inkább otthagyták a szolgálatukat, semhogy 
a szakegyesületből kilépjenek, ahol önkép: ésre van 
alkalmuk. A szakegyesület különben a henteslegények 
érdekeinek is védője. A minap is memorandummal 
fordult az egyesüle*. a hentes-ipartestülethez s tizen- 
kétórai munkaidő megállapítását kérte. Az ipartestü­
let még nem értesítette őket határozatáról. Fizetésük­
kel a nenteslegények úgy, ahogy meg vannak elé­
gedve, mert a városban egy elsőrendű legény húsz 
korona, egy másodrendű legény tizenöt korona, egy 
harmadrendű legény 10 korona hetibért kap a teljes 
ellátáson kívül. A vágóhídon bérük negyven, harminc­
négy, illetőleg huszonnyolc korona, szintén teljes el­
látással.

— Gyermekek szerencsétlensége. A Külső Váci­
utcán tegnap szerencsétlenség történt. Délután több 
kis gyermek játszadozott az ut porában. Egyszerre 
közibük vágtatott egy kocsi, amelynek bakján 
Jfúteze János kocsis ült. A gyermekek szétreb- 
bentek, de a két kis Josottfz-test vér, az ötéves Pali 
és a négyéves Mariska a kerekek alá került A fiúcska 
rögtön meghalt, a kis lányt a Károlyi-kórházba vitték 
s most ő is a halálán van. A vigyázatlan kocsist le­
tartóztatták.

— Pénzhamisítás. Pécsről jelentik: A rendőrség 
ma letartóztatott két rabviselt embert, Boncsevies Jó­
zsefet és Fodrossá Ferencet, akik a Petrezselyem­
utcában lévő lakásukon ötkoronás, forintos, koronás, 
huszfilléres és tizfilléres hamis pénzt készítettek, 
amelylyel az egész vidéket elárasztottak. A rendőrség 
öt pénzverő-gépet és nagymennyiségű hamis pénzt 
ta’ált náluk. A hamisítók egjütt raboskodtak a pécsi 
fogházban és ott beszélték meg, hogy pénzt fognak 
hamisítani. Szabadulásuk u.án rögtön hozzá is láttak 
a pénzhamisításhoz.

— Baleset. Súlyos baleset érte tegnap Süteö 
kúriai tanácsé nők öt Tegnap délután a Váci-utcában 
sétált. A 20-as számú ház előtt haladt el, ahol egy 
ablaktisztitó-vállalat három munkása nagy létrát vitt. 
Az emberek elvesztették az egyensúlyt, eleresztették 
a létrát, amely SüteŐre zuhant s a homlokán és a 
lábán megsebesítette. Az utca másik oldalán haladt 
akkor dr. Székely orvos, Süteö veje, aki azonnal ko­
csiba ültette az öreg urat és hazavitte régi posta-utcai 
lakására.

— Életuntak. Tarró György közrendőr felesége 
ma reggel a Szent Lászlő-ut 12. szám alatti lakásán 
marólúgot ivott Az keserítette el. hogy lérjét felfüg­
gesztették az állásától és nagy nyomorban éltek. A 
mentők az első segély ellátása után a Rókusba vit­
ték. — Foltin Géza 24 éves lakatossegéd tegnap este 
Vörösmarty-utcai lakásán gyutaoldatot ivott A 
Rókusbán ápolják. Azért akart meghalni, mert nem 
kapott munkát

— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán hatszázezer koronát nvert 20565, 
tizezer koronát 76184, kétezer koronát 3570 20565, ezer 
koronát 4768 50471 88167 92988 2464 10593 21979 
27477 53602. ötszáz koronát 27075 27872 36896 41670 
92775 80974 81891 94841.

(x) Az utazó erdő. Csodálatot keltő külön vonat 
közeleg most Budapest felé, nyitott kocsijain vagy 
4000 gyönyörű zöldlombu babérfával. Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari mag kereskedése hozatja e fákat a jövő 
hó 3-ikán megnyíló nemzetközi virágkiállításra. Ott 
lesznek ezen hatalmas fák láthatók és mindenki az 

eddigi árnál jóval olcsóbban megszerezheti magának 
a gyönyörűséget, hogy választ közülök.

(x) Lavn-tennls-felszerelések KertészTódomál.

FŐVÁROS.
(•) A hivatalfőnökök mulasztásai. Halmos Já­

nos polgármester erélyes kezekkel igyekszik meg­
akadályozni, hogy a hivatalos órákat bárki is, legyen 
az akár dijnok, akár hivatalfőnök, önkényüleg meg­
rövidítse. A polgármester most a következő kör­
rendeletét adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy egyes hivatalfőnökök 
a hivatalból — szabályszerű írásbeli bejelentés nél­
kül — egy-két napra egyszerűen elmaradnak, sőt az 
engedély írásbeli kérelmezésének mellőzésével több­
napi szabadságra is eltávoznak. Utasítom a hivatal­
főnököket a kötelező szabályoknak és utasításoknak 
pontos megtartására s lölhivom. hogy írásbeli beje­
lentés nőikül az elmaradástól tartózkodjanak és még 
az egv napra terjedő távolmaradásra is Írásbeli be­
jelentés utján kérjenek engedélyt Kijelenti végül a 
polgármester, hogy a mulasztókat szigorú felelősségre 
fogja vonni.

(•) A vízmüvek megvizsgálása. Az állandó 
vízvezetéki bizottság beterjesztette a tanácshoz a je­
lentését a vízmüveknek szakértői megvizsgálásáról. 
A tanács most a következő javaslattal mutatja ezt be 
a közgyűlésnek:

Javasolja a tanács, vegye tudomásul a közgyű­
lés a jelentést s rendelje el, hogy a káposztásme­
gyeri vízműtől a fővárosba vezető harmadik nyomó­
cső-vezeték kérdését tanulmányozzák, a csővezeték 
tervét mielőbb elkészítsék és előtérjeszszék. Rendelje 
el továbbá a közgyűlés, hogy a budai városrészek 
vízzel való ellátására hivatott vízmű létesítése céljá­
ból. a folyamatban levő talaj fúrásokat folytassák és 
befejezzék, a netalán szükséges más irányú tanul­
mányokat ebből a célból megtegyék s az eredmény­
hez képest az uj vízmű efrendoző-tervét elkészítsék. 
Végre, rendelje el a közgyűlés, hogy a Markó-utcai 
telep további rendeltetésére nézve javaslatot tegyen 
a tanács.

(*) Az ingyenes népoktatás. A budapesti tanító­
testület az ingyenes népoktatás érdekében beadványt 
intézett a székesiŐváros tanácsához. A beadványban 
kiemelik, hogy az általános tandíjmentesség logikai 
következménye az általános tankötelezettségnek. De 
azonkívül sok szülőt óhajt a testület megnyerni az 
iskola barátainak, akiket a beiratások alkalmával 
szükséges tormái kellékek megszerzésével járó fáradt­
ság és kellemetlenség már eleve eltávolít onnét, nem 
is szólva az 1 korona beiratási díjról, mely aznapi 
megélhetésük rovására megy. Kéri a tanítótestület, 
hogy tekintettel arra, hogy a népiskolában bármi 
cimen és módon szedett Jeckepénz veszodelmes gátja 
az általános miveltség terjedésének, rendeljék el a 
községi elemi népiskolákban az általános tandíjmen­
tességet

(*) A népszínházi bizottság ma déli 12 órakor 
ülést tartott Halmos János polgármester elnöklése 
mellett, amely alkalommal a színház belső ügyeire 
vonatkozó előterjesztéseket intézték et

SZÍNHÁZ, zkN Hl
•• Klóba. A rártnnhdi páholysora és földszintje 

virágos kerthez hasonlított ma este. Csupa mosolygó 
arcú fiatal leány és asszony vonult át udvarával a 
budai színházba abból az alkalomból, hogy a szegedi 
színtársulat a Budapesti Leány-Egylet javára jótékony­
célú előadásban szinrehozta Kiobét, A pompás angol 
bohózat sikere, akár csak a Vigszinházb&n, itt is teijc3 
volt, ami nem is csoda, mert Lánczy Ilka, Nikó Liua 
és Hegedűs Gyula játszották a darab főszerepeit. A 
Leány-Egyesület buzgó ős lelkes vezetősége hetek óta 
láradozott, hogy minél ragyogóbb legyen a mai est s 
igyekezetüket fényes siker koronázta. Olyan előkelő és 
díszes közönség ritkán gyűlt még egybe a Várszín­
házban s a teli ház egy pillanatra sem fogyott ki a 
kacagásból és tapsból. A vendégszinészeknek a Bu­
dapesti Leányegylet szép virágadománynyal és babér­
koszorúval kedveskedett és elösmert, jeles játékukkal 
is ritka sikert vívtak ki. Az ünnepi estén a szege­
diek is kitettek magukért s Janovits Jenő igazgató­
jukkal élükön a kiválóan szervezett társaság tagjai 
teljesen méltóak voltak a kitűnő vendégekhez. Az 
első és második .elvonás között Dienzl Oszkár jeles 
zongorakisérete mellett Székely Irén nagy sikerrel 
énekelte el a Sába királynője nagy áriáját

•• A oseh operatársulat buosuzása. A brünni 
cseh operatársulat, amely rövid idő alatt megkedveltetni 
tudta magát nálunk, ma este búcsúzott el közönsé­
günktől. Ez alkalomból Csajkovszky: Pique-damc cimü 
érdekes operáját adták elő és u ra kitűnt hogy szó­
listáik között pompás erők vannak összjátékuk mű­
vészi színvonalon áll és hogy kórusuk hanganyag 
meg szabatos előadás tekintetében kiváló. Bochnicsck, 
jeles tenoristájuk előkelő stílben énekelte gróf Tomsky 
szerepét és csodáltuk, hogy kileno nagy szerep után 
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orgánumán csak oly kovéssé látszott meg a fáradtság 
nyoma. Kitünően egészítette ki az ensemblet: Koma- 
row, Pivonka, Mansleld, — továbbá a hölgyek közül 
Skála Mária Pivonka Vera, Bobela Vlasto. A közön­
ség melegen ünnepelte a búcsúzó művészeket.

•• Másoagai a királynál. A király csütörtökön 
kihallgatáson logadja Pietro Mascagnit, aki az ural­
kodónak a múlt évben tőle kapott kitüntetést akarja 
megköszönni.
, ** As Operabálban holnap, szerdán, rendkívüli
bérletszünetben a Budapesti Újságírók Segítő-Egye­
sülete, a Nemzeti Színház és a M. Kir. Operaház 
nyugdíjintézetei javára, a Nemzeti Színház és az 
Operaház tagjainak közreműködésével tartandó elő­
adás Wagner Riohárd .,Rienzi'‘ cimü operájának a 
megnyitásával kezdődik.

Utána bemutatják Selby egylelvonásos angol 
báb’átékát, a Borúra derül, Payer M. és 'lakáts közre­
működésével. Ezt követi De Lord és Toley A tele]ón­
nál cimü kótielvonásos szenzációs drámájának a be­
mutatója a következő szereposztással: André Marex 
—Gál, Marthe—T. Belli E., Blais—Iványi, Nanette—S. 
Fai Sz., Suhanó—Rózsahegyi. ’RwonQ—Pálfl, Lucienne 
—Paulayné, Justin—Paulay. A műsor negyedik száma 
Suppé F. egylelvonásos vig operája, a Szép Galathea. 
Ezt következő szereposztásban mutatják be: Galathea
— W. Krammer T., Ganiméd — Biósyné H. B., Pigmar 
lion — Kertész, Midás — Hegedűs. Végül táncokat ad­
nak elő Delibes A király mondta cimü operájából 
Moszolova Vera és Obukoff erosz táncosok bucsuíellép- 
tével. Az egyes táncok a következők ; 1. Gaillarde.
2. Divertissement, táncolja Moszolova Vera. 3. Pavanne. 
4. Scöne de bouqnet. 5. Lesquercarde. 6. Madrigal. 
7. Czibulka „Songé d’amour 1 cimü keringője, táncol­
ják Moszolova Vera és Obukoff. 8. Passepied és Finálé. 
Az előadást részben felemelt helyárakkal tartják és 
este 7 órakor kezdik. Jegyek válthatók az Operához 
jegypénztáránál a rendes pénztári órák alatt, valamint 
egész napon át a Bárd-íéle jegyirodákban: Kossuth- 
Laios-utca 4. sz. és Andrássy-ut 2. sz. a.

•* A Nemzeti Színházból. P. Márkus Emma 
asszony egy heti betegsége után csütörtökön lép föl 
először A bölcső Laurence szerepében. Ezen az estén 
Girieut Ivánfi, az orvost pedig Gyenes fogja játszani.
— Martos Fereno regényes verses sziniátéka pénte­
ken e hó 25-én kerül bemutatóra a Nemzeti Színház­
ban. Az újdonsághoz az igazgatóság teljesen stilszerü 
díszleteket s jelmezeket készíttetett és a benne előforduló 
tánczene is korhű. A főpróbát a sajtó meghívott kép­
viselői előtt csütörtökön délelőtt 10>/i órakor tartják 
meg. — A Nemzeti Szinházbon a jövő héten érdekes 
repriz lesz. A legvonzóbb müsordarabok egyike, 
Consta-ntin abbé két évi pihentetés után, részben uj 
szereposztással kerül szinre. Á címszerepet ezúttal 
is Újházi Ede, a szerep kreálója fogja játszani 
Soottnét Ldncri Ilka, Bettinát pedig Ligeti Juliska, 
akik mindketten először lépnek lel ebben a szerepben.

•* Hírek a Népszínházból, Verő György nép­
szerű operetteje A szultán uj szereposztással pénteken 
kerül előadásra a Népszínházban. Ez lesz a darab 
82-ik előadása. Az operette utoljára 1898. április 14-én 
került szinre. A pénteki előadásban közreműködnek: 
Z. Bárdi Gabi, V. Margó Célia, Krecsányi Sarolta, S. 
Harmath Ilona. Németh, Kovács Mihály, Kenedich. Szer­
dahelyi, — Bálint Dezső látványos, zenés színmüve a 
Milliók a hó alatt holnap kerül szinre 25-ször a Nép­
színházban. A főbb szerepeket Zilahiné-Singhoffer 
Vilma — kinek ez lesz ezúttal bnosnfeliépte — Szir­
mai, Kovács Mihály, Tollagi, Szabó Antal és Újvári 
játszszák.

*• Balletelöadás a király kívánságára. A bécsi 
operában szombaton vagy vasárnap a király külöu 
kívánságára Sironi kisasszonynak, az intézet príma­
ballerinájának, Ibéria gyöngye cimü, nemrégiben óriási 
sikert aratott hallétjét adják elő. A király jelen lesz az 
előadáson.
. •* Kiss Dunoan estéről-estére a legelőkelőbb
közönséget vonzza az Urániába s klasszikus tánoai 
Tiadó tapsokat váltanak ki a zsúfolt házakból. Újabb 
három föllépését is a legnagyobb érdeklődés kiséri, 
s a csütörtökön befejeződő esték jegyeit tömegesen 
jvásáro*ják a Bárd-testvérek zenemükereskedéseiben 
lés az Uránia pénztáránál A tetszésből kijut a m. kir. 
Operaház a zenekarban ős az énekkarban közremű­
ködő tagjainak is, akik Stojanovics Jenő karmester 
.vezetésével hangulatosan és precízen kísérik Miss 
Duncan táncait.

*• Várszínház. Holnap, szerdán, Planquette nagy 
operettje, A comevillei harangok kerül szinre Székely 
Irénnel, Feledi Sárikával, Mezei Peterrel és Leőveywi a 
főszerepekben. Csütörtökön Varney rég nem adott 
nagysikerű operettjét A kék asszonyt eleveníti lel a 
szegedi színtársulat; a főbb szerepeket Székely Irén, 
Feledi, Leövey, Búbos ós Árkossy fogják játszani. A 
drámai társulat nagy ambícióval késiül dr. Janovics 
igazgató rendezése mellett Moliére Don Jüanjára, mely 
még a fővárosban nem került szinre. A darab bemu­
tatója pénteken lesz. Ugyancsak e héten kerül még 
szinre Várnay Baba cimü operettje, melyet annak 
idején a Népszínházban több mint százszor adtak.

** Hangverseny. Nagysikerű hangversenyt 
rendeztek vasárnap Aradon a Febérkereszt-vendéglő 
dísztermében, Hollósy Kornélia és Kelen Ida, az ismert 
kiváló zongoraművésznők. A kétzongorás irodalom 
remekműveit mutatták be, rendkívüli hatással Sok 
lapsot és virágokat kaptak. A művésznőkkel osztozott 

a sikerben Diósyné H. Berta, az Operaház kitűnő 
tagja is.

•• Gergely Glza Kolozsvárott. Gergely Giza, a 
kolozsvári Nemzeti Színház uj szubrett-primadonnája 
szombaton este lépett föl először Lotti ezredeseiben, 
mint Lotti, ős pedig teljes sikerrel. A nagytehetségü 
fiatal művésznő első fellépéséről a következőkben 
közöljük a kolozsvári lapok kritikáit.

Az TJjság igy ir: Gergely Giza, színházunk uj 
szubrettje tegnapi fellépésével egy csapásra hódította 
meg a publikumot. Szerepét gazdag invenciójával, 
precíz, finom játékával, kellemes énekével és gracio- 
zitásával nagy és szép diadalra vitte. Színpadra lé­
pésekor és minden dala után tapsvihar logadta és a 
művésznőnek minden dalát meg kellett imételnie. Óriási 
volt a taps a ,.Fregoliáda“ első száma után, ugyannyira, 
hogy mintegy öt percig megakadt az előadás menete.
— A Magyar Polgár ezeket írja: Gergely Giza való­
ban érdekes és vonzó mű vészegyéniség, akit erős 
tehetsége és eredetisége ajánlanak a közönség ke­
gyébe. Temperamentumának elevenségét az Ízlés tartja 
mindig léken. Még ez a külsőségekre a apitott szerep 
is valami vonzó belső tartalmat nyert az ő játékában.
— Az Ellenzék többek között ezeket mondja: Gergely 
Giza sok bájjal és temperamentummal játszta az 
excentrique színésznő szerepét. Megjelenése kellemes, 
egyénisége rokonszenves s hangja bár nem nagy ter­
jedelmű, de tisztán és üdén csendül Szerepe sok 
szertelenségre nyújt ugyan alkalmat, de a művésznő 
diskrétül. Ízléssel játszott mindvégig.

*• Manhelt J. ének tanár növendékeinek hang­
versenye nem pénteken, 1. hó 25-én haném hétfőn, 
f. hó 28-án este y>8 órakor a Royal-szálló dísztermé­
ben tartatik meg. Az előreváltott jegyek tehát erre az 
estére érvényesek. — Jegyek Méry Béla zonemüke- 
reskedésében, Andrássy-ut 12., válthatók.

** A Telefon Hírmondóban ma este előfizetőinek 
szórakoztatására a Magyar Királyi Operaház ma esti pro- 
grammját fogja közvetíteni. A mai est programmját, mely a 
Budapesti Újságírók Segitő-Egvesülete javára reddeztetik, a 
következő számok töltik be. Nyitány Wagner Rienzi operájá­
ból, Borúra derű Selby zenés bábjátéka, Szép Galatea, Suppé 
vig operája és Táncrészletek Delibes „A király mondta" cimü 
operából. Az Opera ez előadása után a rendes esti felolvasás 
következik, majd snnak bevégeztével 11 óráig még cigányzene 
lesz hallható a kagylókon keresztül, melyet az Elité- és az 
Emke kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZÉT.
Q László Fülöp újabb sikere. A bécsi Künst- 

lerhaus tavaszi kiállítása alkalmával ismét nagy ki­
tüntetés érte az európai hírű nagy művészünket, 
László Fülöpöt, aki egy sorozat kitűnő arcképet állí­
tott ki. A képek közül a Rampolla képmásáért a zsűri 
az osztrák állami aranyérmet ítélte oda Lászlónak, 
A nagy aranyérmet az osztrák Künstlerhausban ma­
gyar művészek közül eddig csak Benczúr, a London­
ban elhalt Boehm, Csők Istváu, Horovitz, Stróbl és 
Munkácsy kapták.

□ Felolvasás. A Huszáí'-Ujlaki-iéie női festő­
iskolában szerdán nem lesz felolvasás. A művészeti 
leiolvasások ciklusát 80-án, a jövő szerdán fejezik 
be, mikor Ambrozov.es Béla íog felolvasni A művészi 
ízlés fejlesztése címen. A felolvasás délután 5 órakor 
kezdődik.

□ 8 étahang verseny. Csütörtökön ismét séta­
hangverseny lesz a városligeti mücsamokbnn, melyen 
a honvédzenekar működik közre, Bachó István kar­
mester személyes vezénylete alatt. A hangverseny 
pontban hat órakor kezdődik és tizenegy óráig tarl 
A belépődíj, mint rendesen, egy korona, a kedvez­
ményes jegyek azonban nem érvényesek.

SPORT.
Nevezések egy vlvóversenyre. A magyar 

atlétikai szövetség bajnoki vívó verseny érc a követ­
kező nevezések érkeztek be:

Tőrre: Mészáros Ervin hadnagy, az 1900. évi 
bajnok (M. A. G.); Erdélyi Béla (M. A. 0.); Koós 
Kálmán főhadnagy (Bécsújhely); Szántay Jenő had­
nagy (M. A. C.); Schönthaler Rikárd sorhajózászlós 
(Bécsújhely); Tóth Péter, Mészáros Lóránt (M. A. C.); 
Lestyánszky Dezső (Arlow V. C.); a multévi bajnok 
nem nevezett.

Kardra: Békessy Béla főhadnagy (M. A. C.); 
Koós Kálmán főhadnagy (Bécsújhely); Karkis Kornél 
(B. E. A. C.); Jennisoer Antal (M. A. 0.); Halász 
Gyula főhadnagy (A. V. C.); Hainiss Elemér (Pécsi 
Al C.); Szőcs Aladár főhadnagy (F. V. 0.); Fuchs 
Jenő, Schönthaler Rikárd sorhaj ó-zászlós (Bécs­
újhely); Ronts István (N. T. E.); Rólhfeld La­
jos (F. V. C.); dr. Zaitsek Arthur (F. V. C.); 
Lechner Arthur (F. V. C.); Spacz Gyula (F. V. C.); 
dr. Haberfeld Marcell (F. V. C.); Tóth Péter, Farkas 
László (M. A. 0.); Krencsey Géza (W. V. 0.); Mészá­
ros Lóránt (M. A. 0.); Hem J., Lestyánszky Dezső 
(A. V. C.); Adler Dezső (A. V. C.) ; Bakos Géza, Fehér 
Edgár (M. A. 0.); a bajnokságot védi: dr. Nagy Béla.

A verseny a M. A. 0. Margitszigeti sporttelepén 
fog megtartatni akként, hogy 25. és 26-án csak 5—9 
óráig és 27-én, vasárnap egész nap vívnak. A tőr­
vívás döntő küzdelme szombaton este 7 órakor, a 
kardvívásé vasárnap délután 6 órakor- kezdődik. Be­
lépődíj nincs. A belépésre jogosító meghívók a sport­

egyletek titkári hivatalaiban, valamint a helyszínén is 
kaphatók. A vívóknak 25-én délután 4 órakor kell a 
helyszínén jelentkezniük.

Bécsi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Béos, április 22.
Kisebb érdeklődés kíséri a bécsi meeting hátra­

lévő napjait és csak a trial-stakes íog érdekesebbet 
nyújtani. A mai napon kiemelkedő futás nem volt. 
Van Dusennak rossz napja volt, mert két Ízben lova­
golt, természetesen mint nagy favorit; igy a handi- 
capben, melyet Sempiternal nyert, Lagzi paris favorit 
volt, de csak negyedik helyre tudott futni végsőig 
kilovagolva, az eladó verseny ben pedig az outsider 
Durnyi szorította le az eiső helyről a teljesen lefoga­
dott Cleot. A Bálvány-handicapot az outsider Várnagy 
nyerte lefogadott istállótársa Hajnalka ellen. Harmadik 
lett jDarfon^, Betour előtt A háromévesek elég jól 
állják meg helyüket az idősebb lovak ellen.

A részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlenek versenye. Dij 2000 korona. Tá­

volság 1200 méter. Báró Königswarter H. Lumpacius 
II.-je (Adams) első, Dréher A. Manenbergje (Clemin­
son) második, Mauthner V. Glóriája (Southey) har­
madik. Azután Dinamit, Matchboy. Suave, Reviver, 
Arriviste. Totalizatőr: 10: 33. Helyrefögadások : I. 50: 
84, II. 50 : 199, III. 50 : 183.

II. Handloap. Dij 2000 korona. Távolság 1000 
méter. Herzog M. Semplternalja (Gichrist) első, 
Krausz L. Tubicámja (Slack) második, gr. Degenleld
J. Godicheje (Bulford) harmadik. Azután Lagzi, 
Mikor lesz, Soubisel Cosmélique, Axiom, Ajax. Tota­
lizatőr: 10:61. Helyretogadások: 1. 50:118. II. 
50:166. 111. 50 : 123.

III. Bálvány-handioap. Dij 6000 korona, távol­
ság 1800 méter. Báró Harkányi Várnagy-aj (Russel) 
első, báró Harkányi Hajnalkája (Maino) második, 
báró Üchtritz Z. Dariingje (Baines) harmadik. Azután: 
Retour, Semper idem, Dreyius, Carmin, Sobri, Me- 
dicus. Totalizatőr: 10 : 99. Helyrelogadások: I. 50: 174. 
II 60 : 143. III. 50 ; 132.

IV. Eladóverseny. Dij 3000 korona, távolság 
2800 méter. Szemere M. Durnyl-ja (Bonta) első, Mr.
O. Wood Cleo-ja (Van Dúsén) második. Mautner V. 
Fantasin-je (Finan) harmadik. Totalizatőr: 10:56. 
Helyrefogadások: I. 50 : 82, IL őü : 66.

V. Eladóverseny. Díj 2000 korona, távolság 
1200 méter. Herceg Pálffy M. Aconlt-ja (Tarai) első, 
gróf Trautmannsdorff L. Petronell-je (Barker) második, 
Michlstetter F. Delilány-a (Richnovszky) harmadik, 
azután Bauksia. Totalizatőr: 10 :16. Helyrefogadások: 
I. 50 : 67, II. 50: 90.

VI. Gátverseny. Dij 3000 korona. Távolság 2400 
méter. Dreher A. Bromja (Wheler) első. dr. HaberL. 
Bakatora (Browne) második, Mauthner V. Beaufilse 
(Lawton) harmadik. Azután: Orup. Totalizatőr: 10 :
20. Helvreiogadások: I. 60: 59. IL 50: 65.

VII. Woodmann akadáljrverseny. Dij 5000 ko­
rona. Távolság 5000 méter. Mr. White Da kommt 
eleje (Síim) első, Mautner V. Isalcoia (Poole) máso­
dik. herceg Taxis E. Almavivaja (Buckenham) har­
madik. Azután: Suada. Totalizatőr: 10: 18. Helyrefo­
gadások : L 50: 69. II. 50: 68.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A levélhordó gyilkosai. Ma délelőtt befejez­

ték a bizonyítási eljárást a Bürger levélhordő gyilko­
sai ellen indított tárgyalásban. Csipkés közvádló a 
bizonyítási eljárás befejezése után kijelentette, hogy a 
tárgyaláson nyert adatai alapján módosítja az egész 
vádat Elejti a vádat Friedrich ellen a váltóhamisítás 
és özvegy Ignácné meggyilkolása miatt, ellenben vádat 
emel Friedrich ellen először özvegy Vajdáné ellen eb­
követeit szándékos emberölés kísérlete miatt, másodszor 
a Bürger levélhordó sérelmére elkövetett gyilkosság 
és rablás kísérlete miatt Vádat emel Szőcs ellen 
szándékos emberölés és rablás kísérlete miatt. Vádat 
emel Szabó vádlott ellen gyilkosságban és rablás kísé­
retében való biinsegédsége miatt Kéri a bíróságot, hogy 
ilyen értelemben tegye föl a kérdéseket Az ügyész 
beszéde után a bíróság határozathozatalra vonult 
vissza és azután kihirdették a határozatot, mely sze­
rint megszüntetik a bűnvádi eljárást ama vádak dol­
gában, amelyekre nézve az ügyész a vádat elejtette. 
A kérdéseket azután kiadták az esküdteknek, akik 
a kérdéseket elfogadták, mig a védők némi módosí­
tást követelnek. A védők előterjesztése dolgában a 
biróság ismét határozni lóg, dó a határozatot csak 
holnap reggel hirdetik ki ítéletre valószínűleg csak 
csütörtökön reggel kerül a sor.

§§ Háziurak alkonya. Dobok Albert kárpitos a 
múlt óv őszén megvette Köbér Ágostnak a Bajza- 
utcában levő háromemeletes házát 307,000 koronáért. 
A vételár javarészét azonban a jelzálogos terhek 
emésztették löl, amelyek kifizetését az uj háztulajdo­
nos vállalta magára s Kőbőrnek készpénzben csak 
6258 korona jutott, meg egy ingyenlakás ez év 
májusáig. Dobák azonban csak namar megbánta, hogv 
háziúr lett, mert már háziuraságának második napjau 
azt a kellemetlen újságot közölte vele házmestere,' 

' hogy november elsején a lakók javarésze kiköltözik 
s a lakások kiadva ninosenek. Az újdonsült háziúri 

Ambrozov.es
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sietett megvizsgálni & könyveket s ekkor újabb 
meglepetés érte, mert az a kimutatás, amely­
nek alapján a házat megvette, jóval nagyobb 
bérjövedelmet tüntetett iöl, mint a mekkorát a ház 
tényleg jövedelmezett A meglepetések azonban ezzel 
nem értek véget Dobák ugyanis, hogy legalább a 
veszett iejsze nyelét megmentse, sietett bérbeadni a 
házat s talált is rögtön lőbérlőt Németh Ignáo szemé­
lyében, aki az első évi haszonbért. 12.000 koronát 
mindjárt le is fizette s úgy erre vonatkozó zálogjogát, 
mint bérleti jogát négy esztendőre azonnal bekebe- 
leztette. Erro azonban a volt tulajdonos a rendőrségre 
sietett s ott osalás miatt jelentette fel az uj háziurat, 
mert a bérbeadásban azt látta, hogy ezzel a jel­
zálogos hitelezőket akarja Dobák megrövidíteni. 
Dobák ekkor már csordultig kiélvezte a bázi- 
uraság kellemetlenségeit s hogy elejét vegye a további 
kellemetlenségeknek, alkudozásba bocsátkozott íőbór- 
iőjével, hogy az lépjen vissza a bérlettől. Az alkudo­
zás eredményre is vezetett, a bérlő visszakapta 
pénzét s összes zálogjogait a telekkönyvből töröltette. 
De ezzel a bajoknak nem lett vége, mert a rendőrség 
két nappal ezelőtt a háztulajdonost is, meg a bérlőt is, 
kik közül az első 62 éves, az utóbbi 81 esztendős 
aggastyán azon az okon, nehogy az esetleges büntetés 
elől megszökjenek, letartóztatta. A váratlan előzetes 
letartóztatás ellen védőjük, dr. Dingha Béla ügyvéd 
azonnal felfolyamodással éli, amelynek a budapesti 
büntetőtörvényszék vádtanácsa helytadott s a két 
öreg embert azonnal szabadlábra helyeztette.

A kadarkuti földesur.
Budapest, április 22.

Ma csapás csapás után érte a vádat, szinte 
ropogtak az oldalbordái. A tényállás veszíteni kezdi 
kalandos karakterét, egyik tanú a másik után, s a 
tanuk között vannak birák és ügyvédek, vallják, hogy 
Nagy Márton régebben és gyakran emlegette, hogy 
Nagy Ákos fiaira hagyja vagyonát Különösen fon­
tos volt ebben az irányban Szigeti Józseíné vallo­
mása, ki hossza ideig vezette az elhunyt nábob gaz­
daságát

A mai tárgyaláson elsőnek dr. Rózsát hall­
gatták ki.

Dr. Rózsa Ernő kaposvári ügyvéd vallja, hogy 
Nagy Ákos többször járt nála, hogy a hagyatéki el­
járást sürgesse; tudja azt is, hogy Nasy Ferenc és 
Ákos megosztották egymás között a Nagy Mártontól 
kapott pénzt és hogy Fereno többet kapott, mint 
Ákos. — A végrendelkezésről hallott-e valamit ? — 
Igen. Takács és Bodis járt nálam és elmondták, hogy 
Nagy Márton május 2ö-én délután végrendelkezett s 
vagyonát Nagy Ákos két fiára hagyta, de én azt 
mondtam nekik, hogy Ő reájuk már nincs szükség. 
Polónyi: Hallotta-e Nagy Mártontól, hogy a vagyonát 
Ákos gyermekeinek akarja hagyni? —• En is ott 
voltam azon az edéden. amelyen Nagv Marton azt 
mondta, hogy az Ákos gyermekeinek lesz elég 
vagyonuk.

Mihók János községi biró hivatalból jelen vö t, 
mikor a vizsgálóbíró a helyszínén végezte a vizsgá­
latot Azt nem tudja, hogy a vizsgálóbíró éjjel bo­
rozgatás közben hallgatta volna ki a tanukat. Az 
elnök azután azt tudakolta a tanútól, ismerte-e Mi- 
háczinét, aki ebben a pörben mint tanú szerepelt s 
aki a vizsgálat során erőszakos halállal múlt ki. — 
Mi hók ösmerte a koldusasszonyt, akit a gigei pusztán 
agyonlőve találtak. Vizsgálatot is indítottak, de be­
szüntették a vizsgálatot, mert nem volt kideríthető, 
kinek a keze által pusztult el Miháoziné.

Szigeti Józseíné Nagy Mártonnak sok évig ház­
vezetőnője volt, akinek a szóbeli végrendeletben 
20.000 iorintot hagyott. Nagy Márton házában férjhez- 
íreuetele után is sokszor megfordult, heteken keresztül 
tartózkodott nála s Nagy Márton is gyakran eljárt 
hozzá. Május 26-án kocsit küldtek érte, bogy mén én 
Hódosra, mert meghalt Nagy Marton. Kiment s a 
halottas ágynál állt, amikor Molnárné vigasztalta, 
hogy ne búsuljon, hiszen Nagy Márton róla sem 
ieledkezett meg, 20.000 forintot hagyott neki, még 
az öreg gazdájára Molnár Józsefre is gondolt, annak 
meg négyezer forintot hagyott. — Ezt a Molnárné 
szájából hallotta? — Igen.’ Ő mondta, ő emlegette 
hálálkodva a nagyságos ur nevét. — Pedig Molnárné 
a vizsgálóbíró előtt azt mondta, hogy Nagy Márton 
már reggel halott volt s nem végrendelkezhetett? — 
Azt nem tudom ő mit mondott, de én arra megeskü­
szöm. hogv én igazat vallottam. — Hova járt Nagy 
Márton Hódosról ? — Csak a Nagy Akosékhoz. — 
A többi rokonait nem látogatta ? — Soha, egyszer 
járt a Grubanovitséknál. Bár azt se tette volna meg, 
most is élne. (Mozgás.) — Hogyan? — Mert a Grú- 
banovitsék rábeszélték, hogy vegye meg Görgetes-et, 
és ez élete logytáig bántotta az öreg urat — De 
hiszen ebből a vételből nem lett semmi? — Foglalót 
adott tizenkétezer forintot és ezt sajnálta s még én azt 
mondtam neki, ne törődjék a 12 ezer lórin.tál. majd 
a keresztfiai kevesebbet örökölnek; ezekre ő na­
gyon büszke volt, mert az Ö nevét viselték : ha a 
keresztfia levelet irt, nekem dicsekedve mutogatta; itt 
is van egy levél, amit az Ákos irt neki (az elnök 
felolvassa a levelet, amelyben a fiú megköszöni 
nagybátyjának iránta tanúsítót: jóindulatát s áldozat­
készségét. — Mondta-e az öreg ur. hogy mit fog tenni 
a vagyonával? — Igen, ő azt mondta, hogy az ösz- 
szes vagyonát Nagy Ákos fiainak hagyja, mire én 
azt mondtam neki, hogy a többi rokonok majd átkoz­
zák s ő azt felelte, hogy kutyaugatás nem hallatszik 
a menyországba. Á többi rokonairól meg ug.y beszélt, 
hogy azok úgyis gazdag emberek, a Blaskovicsok, a 
Grubanovicsok, azoknak nem kell. Elnbk (Molnárhoz): 
Hallotta-e, mit mondott a felesége Szigetinének ? Mol­
nár : Nem mondta I Szigetiné: De bizony mondta, meg­

esküszöm a boldogságos Szűz Máriára^ hogy mondta. 
Molnár: A Nagy Márton ur mog volt halva, amikor 
végrendelkezett. Nagy bíró (yzigetinéhez): Tudja-e, 
hogy Nagy Mártonnak értékpapírjai is voltak? — 
Igen. — Hol tartotta a papírokat ? — Amióta én 
férjhez mentem, mindig magával hordozta. Aczélbiró: 
Nem kérdezősködött ön az öreg ur utolsó perceiről? 
Szigeliné: Molnártól hallottam, hogy még hajnalban 
kint járt Nagy Márton.

Polányi: Tudja-e, hogy Nagy Márton ur egy 
ízben Pécsett járt végrendelkezni ? — Igen, de nem 
csinált végrendeletet, mert bátyja, a Nagy Ferenc azt 
akarta, hogy a leányainak is hagyjon Na^.y Márton 
valamit, de ő azt felelte, hogy ő csak Nagy Ákos 
fiainak hagyja a vagyonát. — Tudja-e azt, hofpr 
Nagy Márton az Ákos adósságait ki akarta fizetni? 
— Ki bizony, nekem mondta, hogy kifizeti, csak 
azért várakozik még, hogy büntesse kissé Nagy 
Ákost, amiért adósságot csinált

Toldy Béla pécsi ügyvéd. Nagy Ákos jogi kép­
viselője szintén jelen volt a leltározásnál. A Wert- 
heim-szekrény annyira tele volt hogy lehetetlen, hogy 
a kérdéses értékpapírok belefértek volna. Nagy Már­
tont aki keresztapja volt tisztességes, jóravaló és 
takarékos embernek ismerte. Köztudomású dolog volt, 
hogy vagyonát a Nagy Ákos családjára lógja 
hagyni, mert leányági rokonaival kellemetlenségei 
voltak. Elnök azon kérdésére hogy a vádlottak 
mórt vallottak a vizsgálóbíró előtt másképp, mint 
most azt feleli: mert léitek, hogy Őket is letartóztat­
ják, mint Nagy Ákost.

Elnök: Hát Molnár József mért tartotta fenn most 
is akkori vallomását ? — Mert valószínűleg félt, hogy el 
fogják csapni agazdai állástól. Molnárő előtte, az irodájá­
ban ugyanígy vallott, mint a többiek s csak mikor 
felmondtak neki, akkor változtatta meg vallomását. 
Elnök szembesíti Molnárt tanúval. — Volt-e olyan 
eset, hogy magának felmondtak? — Egy óráig se I 
Egy 6zó se igaz !

A tárgyalást holnap folytatják.

A dühös jégtörő.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest április 22.
Sas Ármin mészároslegényből lett szerkesztő ma 

állott a budapesti esküdtbiróság előtt, mert a szerkesz­
tésében megjelenő Mészárosok és Hentesek Lapjában a^t 
irta Schubert Sándorról, a budapesti mészáros- * és 
hentes-ipartestület elnökéről, hogy a szövetkezeti 
jéggyár berendezésénél a szövetkezet tagjait és az 
igazgatóságot megcsalta, szándékosan léire vezette 
azzal, hogy az olcsóbb a ánlatok elhallgatásával 
egy 30.000 írttal drágább ajánlatot fogadtatott el. Eb­
ben az ügyben Sas Ármin a közgyűlésen is felszó­
lalt és egy olcsóbb küllöldi ajánlatot akart pártfogá­
sába venni, de a közgyűlés nem volt hajlandó a 
szerkesztő ur felszólalását meghallgatni, ki aztán 
lapjában mondta el nézeteit Ezekért a nézetekért 
állott ma az esküdtek előtt, mert Schubert Sándor a 
szaklap szerkesztője ellen rágalmazásért és becsület­
sértésért sajtópert indított, melyet ma tárgyalt a buda­
pesti esküdtbiróság Zsitvay Leó elnöklésével. A pa­
naszost dr. Vaisz Sándor, a vádlottat dr. Halom Dezső 
képviselte.

Az esküdtbiróság megalakítása után kihallgatták 
a vádlottat, aki elmondta, hogy azelőtt mészároslegény 
volt, most a Mészárosok és Hentesek Lapiának a szer­
kesztője. Nem érzi magát bűnösnek. Ö szólította föl 
a közgyűlés megbízásából a hazai és külföldi gyá­
rosokat, hogy tegyenek ajánlatot. A beérkezett aján­
latokat az igazgatóság elé terjesztette. A közgyűlés a 
Danubius-gyár ajánlatát fogadta el, noha az tízezer 
forinttal vo.t drágább a külföldi ajánlatoknál.

Az élnek: De a magyar ajánlatok közt a leg­
olcsóbb volt?

A vádlott Az igaz.
— Hát ön nem pártolja lapjában a hazai ipart?
— Kérem, azt én is pártolom, de a Danubius 

ajánlata és a küllöldi a ánlatok közt aránytalan nagy 
volt a differencia.

Az elnök: Mért nem támadta meg az egész igaz­
gatóságot mért szemelte ki magának éppen Schubert 
{Sándort ?

A vádlott: Mert ő az egyetlen intelligens ember 
az igazgatóságban. A többies olyan korlátolt eozüek, 
hogy nem tudják, mit cselekszenek.

— Hát a közgyűlésen nem akadt senki, aki az 
állítólagos szabálytalanság ellen fölszólalt volna.

— Kérem, én voltam ott az egyedüli, aki értet­
tem a dologhoz.

— Nem szabad olyan arrogánsnak lenni, min-’ 
dig csak azt akarja a bírósággal elhitetni, hogy ön 
volt a szövetkezetben a legokosabb ember, önnek kü­
lönben nem volt ott semmi keresete. £em nem hen’es, 
sem nem mészáros, a jeget is osak talán egy pohár 
borban használja.

Fölolvassák az inkriminált cikkeket
Az elnök (a vádlotthoz): Az egyik cikkből az 

tűnik ki, hogv ön mégis fölszólalt a közgyűlésen, 
nem való tehát az. hogy önnek nem volt módja aggo­
dalmait a közgyűlésen szóvá tenni.

A vádlott: Csak akartam fölszólalni, de nem 
hallgattak meg.

Az elnök: ügy látszik, hogv meghallgatták s 
aztán kizárták. Miért nem adta oda az adatait vala­
melyik hen esnek vagv mészárosnak?

A vádlott: Odaadtam illető még a lapomat is 
fölolvasta a közgyűlésen.

Az elnök: Hja. a lapokra nem adnak már ma­
napság semmit. Most már feleljen arra, miből állottak 
azok a tiszteletdíjak, melyekről a oikkekben szó van?

A vádlott: Dr. Horváth János ipartestületi ügyész 
ezerötszáz forintot kötött ki magának a szerződés 
megkötéséért, később azonban beérte háromszáz fo­
rinttal. Az igazgató urak pedig az alapszabályokban 
a nyers bevételek tiz százalékát kötötték ki maguk­
nak jutalék lejében.

— Ha benne van az alapszabályban, akkor joga 
van hozzá. Maga, úgy látszik- azért haragszik Schu- 
bertre, mert ön szeretne ott elnök lenni ?

— Kérem, hiszen én toltam Őt mindig előre.
— Ha előre tolta, akkor meg is bízott benne, 

miért akarja most lerántani? ügy látszik, valami 
lappang a dolog mögött, rukkoljon ki vele 1

— Nincs mögötte, kórpm, semmi.
A tanuk kihaltgatása után az elnök bejeientelte, 

hogy az Ítéletet holnap délelőtt 10 órakor hirdetik ki.

Nyilttér.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrAs

aa HIHn® Sík BIT 91 jjHlVHIOl; használtaik 
vtM-, hágghólgag-, hnggdaea- és köszvéagbántaltnak 
ellen, vizelet! nehézségeknél, továbbá a légző és 

•aésztési szervek huruto* báatalmaináL

VMMABtes! Kinayen MBinthetS! UtraneatM ’. 
Xapbaió átwhtfvitJiorethodáMon raffy •

Sahoalor-forrát watQaiáoáffó^al Eperfettn. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Tudasd címed

bátyáddal
Szombathelyre, 

hogy pénzt küld-
hessen.

Kapható ai öaaasea AaTAnyria-üxletekben, gyógyaaertAr 6a drogaerlAkban.

Császár-fürdő
nyári és téli gyógyhely

Budapoates. Blaftraan Hóm hér- 
▼i«fl gyógyfürdő, páratlan gö a fürdő­
vel, legmodernebb lssaprardOkkel, 
pompáé MvanyvteuaaodAMkal, kó­
la kádfürdőkkel, 2UU kóhyelmea lakó- 

aaobAral. A legszolidabb keselóa.
l*roap«ktua ingyen bAi-mentre.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Az osztrák BelohsrathbóL

Béos, április 22. A beérkezett irományok között 
van Ellenbogen interpelláoiója a bécsi kereskedősegé­
dek választásán leadott szociáldemokrata szavasatok meg­
semmisítése tárgyában. Az interpelláció utal a bécsi 
városi hatóság rendelkezésére és azt kérdezi a mi­
niszterelnöktől, hajlandó-e megakadályozni ennek az 
ügynek a halogatását és gondoskodni róla, hogy a 
béosi lakosság megvédessék a bécsi magisztrátus ön­
kény kedése eilen.

A beérkezett irományok felolvasása után a 
ház folytatja a költségvetési vitát a pénztárkezelés 
címnél.
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Kosa osztályfőnök, mint a kormány képviselője, 

a prágai egészségi állapotok javítására szükséges 
építkezéseket ismerteti, amelyeket Prága városa nem 
létesíthet magában. A kormány a szubvenciót teljesen 
iogosultnak tartja. (Helyeslés a osehek részéről.)

Az ülés végén 218 szavazattal 135 ellenében 
megszavazták Prága városának 16 millió koronás szubven­
cióját, amelyből az idei költségvetésbe 1*6 milliót vet­
tek föl. A szavazás névszerinti volt és nagyon nyugod­
tan ment végbe. A német pártok közül as alkotmányos 
nagybirtokosok pártja és a keresztény-szociálisok a szub­
venció mellett szavaztak.

A konverzió.
Béos, április 22. Kornfeld Zsigmond vezérigaz­

gató ma Béosbe érkezett, hogy részt vegyen a Hitel­
intézet igazgatósági ülésén. Megelőzőleg a pénzcso­
porttal a magyar konverzió felől tárgyalt

Berlin, április 22. A Disconto-társaság, a Bleioh- 
röder-,* a 'Mendelssohn és társa cégek, továbbá a 
darmstadti bank, a berlini tőzsde aláírási helyén be­
nyújtották az 1.087,470.000 koronás 4°/o-os magyar 
járadék prospektusát

Balkán-kölcsönök.
Szófia, április 22. Hir szerint Dánev bolgár 

miniszterelnöknek sikerült Pétervárott nyolcvanöt millió 
frankos kölcsönügyletet kötni.

Béos, április 22. Dr. Milovánovics, Szerbia itt 
időző pénzügyminisztere a iölveendő szerb kölcsön 
ügyében hosszasan értekezett Reverseaux márki lrancia 
nagykövettel. A miniszter gróf Goluchowskinál is tett 
látogatást

A dél-amerikai forrongás.
Hew-York, április 22. Az a kaszárnya, amelyet 

Managuában (Nikaragua) a konzervativek levegőbe 
röpítettek, kétemeletes épület voit Az épület teljesen 
rombadőlt és a benne volt 100—200 katona, valamint 
több más ember megsebesült A szomszédbázak is 
nagyon meg vannak rongálva. Zelaya elnök nyilat­
kozatot adott ki, melyben a robbanásért az összeskü- 
vőket teszi felelőssé és közli, hogy a kaszárnyában 
dinamit és puskapor volt felhalmozva. A kárt 5 millió 
pezóra beosülik.

A Balkán zavarosa.
Konstantinápoly, április 22. Gntics szerb követ 

és Bakiét montenegrói követ ma lépéseket tett a 
Jildiz-patotában Etrmtlian megerősítése ügyében. A 
szultán megígérte a követeknek, hogy szerdáig meg­
adja nekik a választ. Az örmény pátriárka kérvényt 
adott át a portának az örmények szabad utazása ér­
dekében. Ideérkezett jelentés szerint egy 30 főnyi 
banda átkelt a bolgár határon és a Malesen (Planina), 
az oszmanjei kerületben (koszovói vilajet) garáz­
dálkodik.

Közgazdaság! táviratok.
Béos, április 22. A nagyiparosok egyesülete 

tegnap Sues Frigyes elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
amelynek napirendjén volt az autonóm vámtarifa és 
a Magyarországgal való gazdasági viszony megbe­
szélése. Kifejezésre jutott az az általános óhajtás, 
hogy tekintettel a kereskedelempolitikai helyzetre, az 
osztrák és a magyar vámtarifát a jövőre specializálni 
kell és hangsúlyozták a szónokok, hogy valósággal 
öngyilkosság volna bármely állam termelését meg­
bénítani, vagy csak korlátozni is.

Béos, április 22. Lovag Taussig a kassa-oder- 
bergi vasút igazgatósági ülésére 'Budapestre utazott 
és pénteken tér vissza.

Hew-York, április 22. (lerménytóssde.') (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.*/i (9.7/t«). áprilisra 
9.18 (9.¥i). Júliusra 9.13 (9.19). New-Crleansban 
helyben 9.1/* (9.8/w). — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.85 (7.85). Rafined in Cases 8.50 (ü.50). Credit 
tíaianoes at Oil City 1.20 (1.20). — Zsir: Western 
steam 10.15 (10.15). Rohe és Brothers 10.80 (10.80). — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 68.x/s (üí.’/s). 
Júliusra 67.6/s (67.—). — Szept.-re 66.B/< (66.—). 
Busa irányzata állandó. — Piros őszi helyben 
88.8/s (S8.®/9). Májusra 8O.’/e (81.‘/i). Júliusra 81,—. 
(81.1/*). fc>zept»-re ^8O.*/i (80.6/a). Dec.-re 82. V» (82.V«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi (l.Vi). —* 
Kávé: iair Rio 7. sz. 5.’/m (5.’/ie). Áprilisra 4.90 (4.90). 
Júliusra 4.90 (5.05). — Liszt: Bpring Wheat
clears 2.90 (2.90). - Cukor; 2,’rt (2.V.). - óu: 27.62 
(27.90). - Bit: 12.*/. (12*/.). - (A zirójeHwn 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 22, (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Busa 
irányzata állandó. — Májusra 74,’/« (74,B/s). — Jú­
liusra 75.“/4 (75 ’/•)• — Tengeri irányzata szilárd. — 
Szep.-re 62.Va (61.’/e). — Zsír: Májusra 9.67 (9.65). 
— Júliusra 9.77 (9.75). — Szalonna short clear 9.65 
[9.60). — Sertéshús: Májusra 16.45 (16.42). — (A 
tárój elben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Mese.

Volt egy fiú, ütött-kopott.
A gondhoz rég hozzászokott
Lakott egy kis sötét zugot
S csak bánatos nótát tudott.
A tekintete tétova
Es nem mosolygott még soha.
Roskatag volt, törött, beteg, 
Tán nem is élt közöttetek.
Akik búsultok és nevettek, 
Akik gyűlöltök és szerettek.
Dőre álmoknak élve pusztán, 
Sietve járt a népes utcán;
Maga volt a hiú remény.
S ha kérdezék nagy néha tőle: 
,Ki vagy te, álmok kergetője? 
Ki vagy te, halvány, bús legény ? 
Mi a sorod, felelj, ki bántott? 
Miért kerülöd úgy e világot? 
Miért vagy oly bús, árva, halvány ?• 
... Megcsendült a fiúnak ajkán: 
Egy régi-régi kis mese, 
Amelynek ez a kezdete: 
Volt egyszer egy leány ...

Farkas Imre.

4- A koronázási bankét. Annak a nagy ban­
kettnek, melyet Edvárd angol király koronázása nap­
ján London ötszázezer koldusának ad, a következő 
étlapja van: Hideg roastbeef meleg burgonyával, 
plumpudding, Sör, limonádé, tea és kávé. Minden 
lóriinak a birodalmi dohány társaság egy unoia do­
hányt ad s több csokoládé-gyár ajánlkozott, hogy a 
nagy társaságot ellát a gyártmányaival. A bankett 
költségeire a király hatszázezer koronát engedélye­
zett, de e nagy összeg még nem elegendő, mert a 
jelentkezők száma egyre szaporodik. A lakomát a 
Viktória- és Battorsea-parkban tartják meg, mert a 
rendőrség attól fél, hogy a Hydeparkban nem tudná 
irányítani az összegyülekező sokaságot. A király a 
lakoma közben személyesen fogja fölkeresni ven­
dégeit.

A tökéletes férfi. A Svenska Dagbladet cimü 
lap hires svéd asszonyok nyilatkozatait közli arról, 
hogy milyen tulajdonságokkal kell bírnia a férfiak­
nak, hogy a szép nem tetszését kivívják maguknak. 

Key Ellen, a hírneves írónő, igy nyilatkozik: 
A tökéletes férfi fogalma nagyon ingadozó. Egy angol 
kereskedő leányának szemében az a tökéletes férfi, 
akiben Tennyson Alfrédből és Chamberlainből is van 
valami; egy vidéki német kisasszony Schiller és egy 
lovastiszt keverékében látja az ideált, mig a párisi 
nőnek bizonyára Napóleon és Maupassant vegyüléke 
tetszik legjobban. Egy stockholmi szakácsnő szemé­
ben bizonyára a legcsodálatosabb érflu a tűzoltó, 
akiről a stockholmi lapok szépen Írnak abból az 
alkalomból, hogy egy gyárégésnél hősiesen viselke­
dett. Szóval az asszonyoknak mindig olyan férfi az 
ideáljuk, akiben a legellentétesebb tulajdonságok 
egyesülnek s olyan, amilyent sehol a természetben 
nem találni.

Ryholm Heien szerint az a legtökéletesebb férfi, 
aki az élet komoly kérdései felől önálló véleményt 
alkotott s akinek elég ereje van ahhoz, hogy ezeket 
véleményeket ne hazudtolja meg a gyakorlatban. 
A tökéletes férfi természettanához való az is, hogy 
legyen benne elég erkölcsi erű arra, hogy téve­
déseit be tudja látni, végre kell, hogy néhány asz- 
szonyi tulajdonsággal is bírjon, udvarias legyen és 
finom modorú.

Hackonson Júlia, színművésznő igy nyilatkozik: 
Minden asszony szemében az a legtökéletesebb férfi, 
akit szeret s mivel minden férfinek van valakije, aki 
szereti egy darabig, egy darabig minden férfi tökéle­
tes. Ami engem illet, nekem az a férfi tetszik legjob­
ban, aki Adám helyében soha sem harapott volna az 
almába.

Meisner operaénekesnő igy írja le a tökéletes 
férfit: Legyen vidám, mint Fairfax, kedélyes, mint a 
Koldusdiák, szép, mint Páris, hű, mint Pippo, nemes, 
mint Oornevillei Henrik, bátor, mint Montedafido, 
tüzes, mint a Cigánybáró, elegáns, mint Eisenstein és 
csinos mint Boooaocio.

«
+ Santos-Dumont vetélytársa. Santos-Dumont 

vetélytársára bukkant, aki még az idei nyár folyamán 
versenyt akar repülni a bátor léghajóssal. Ezt a 
vetélytársat dr. Bar/on-nak hívják, aki angol ember 
s aki a War Office nők. egy léghajó mintát mutatott 
be s a Motoring lllustratev cimü lapban akarja ver­
senyre hívni Bantos-Dumont-t Barton Edinburg és 
London közt akarja megtenni az utat léghajójával s 
fogadási összeg gyanánt minden kétszázezer koronán 

felüli összeget elfogad. Meg van győződve róla, hogy 
léghajója sokkal sebesebben repül, mint ellenfeléé.

*
-f- Lovaglae-ügy Rádika miatt. A kis Rádika 

életét tudvalevőleg dr. Doyen, híres párisi orvostanár 
mentette meg igen veszedelmes műtét segítségével. 
Ismeretes az a körülmény is, hogy Doyen tanár, 
éppen a műtét ritka voltára való tekintettel, kínema- 
togrammokat vétetett föl. Ez a vakmerő újítás persze 
szemet szúrt francia kollegáinak s epés megjegyzé­
sekben azóta nem volt hiányosság. Doyen oda sem 
hederitett a támadásoknak, amig most egy előkelő 
folyóirat, a Tribuna Médieale nem vette tollára nevét 
és eljárását. Ebbpn a folyóiratban dr. Legrain, szintén 
hires orvosi tekintély, keményen lekritizálta Doyen 
eljárását s az orvosi hivatás ellen való merényletnek 
bélyegezte azt az eljárását, hogy vásári bódék mutat­
ványai számára lefényképeztette a műtétet. Kijelen­
tette, hogy a tulajdon fülével hallotta, amint a vásári 
bódék kikiáltói nagy hangon csalogatták be közön­
ségüket azzal, hogy:

— Rádika és Dődika a mütőkős alatt! Doyen 
tanár csodálatos operációja!

Doyen magánlevélben felelt Legrain támadására. 
Kijelentette orvos-kartársának, hogy nyilván misztifi­
kációnak áldozata, mert lehetetlen, hogy az ő kine- 
matogrammjából bár csak egy lemez is kikerült 
volna. A kinematogrammokat ő a tudomány érdeké­
ben készíttette és soha azokat vásári bódéban muto­
gatni nem lógják. Egyben elégtételt kért a támadás­
ért Legrain-től. Legrain azonban nem válaszolt Doyen 
levelére, mire az utóbbi elküldötte hozzá segédeit. 
Legrain ezenközben személyesen utána járt a dolog­
nak s meggyőződött róla, hogy abban a vásári bódé­
ban csakugyan egész mást mutogatnak, mint a mit a 
kikiáltók hirdetnek s azért segédeit sem nevezte meg, 
hanem egyszerűen bocsánatot kért a hires operatőr­
től. Végeredményében ez a kis ügy is csak reklám 
volt a derék Doyennek.

•

4- Amerikai bankett. Henrik hercegnek Ameri­
kában való időzése álkahnávai hatalmas méretű ban­
kettről hozott tudósítást a távíró. De ezek között a 
bankettek között egyetlen se volt annyira amerikai 
izü, mint az amelyet a napokban New Yorkban Page 
Edvárd tiszteletére rendeztek, aki megalapította a 
Page-Davis kollégiumot A vendégek mindegyike 
mellett ugyanis egy kis telefon készülék volt el­
helyezve amelyen azokat a beszédeket hallgatták, 
amiket Chicagóban mondtak be a telefonban. A szóno­
kok több mint ezer mértföldnyiről jövő toasztját a 
bankett résztvevői zajosan meg is tapsolták és e 
new-yorki tapsokat Chicagóban hallgatták nagy öröm­
mel. Mindenesetre különös tormája ez az ünneplés­
nek amely teljesen Amerikára vall.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar cukorgyárosok és a brüsszeli 

konvenció.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 22.
A Magyar Cukorgyárosok Országos Egyesülete igaz­

gatóválasztmányi ülést tartott, melynek napirendjén 
lolyó ügyeken kívül a brüsszeli konvenc ő által 
teremtett helyzet is szerepelt Tekintettel e kérdésnek 
hazánk cukoriparára való rendkívüli fontosságára, a 
választmányi ülésen mint vendég rósztvett Pallivicinx 
Ede őrgróf, a Mezőgazdasági Ipar-Részvénytársaság 
elnöke ós báró Stummcr Ágost, az osztrák és magyar 
cukorgyárosok központi egyesületének elnöke ís. A 
választmányi ülést Hatvany-Deutsch íSándor egyesületi 
elnök nyitotta meg, ki üdvözölvén a vendégeket 
megköszönte az ezen nagy fontosságú kérdés iránt 
tanúsított érdeklődésüket.

Elnök ezután visszapillantást vet az utolsó hó­
napok eseményeire, melyekkel szemben a Magyar 
Cukorgyárosok Országos Egyesülete eddig várakozó ábás- 
pontot foglalt el. Ez eljárást elnök azzal indokolja, 
hogy az egyesület utján indítható minden mozgalmat, 
mely Angliának a prémiumok megszüntetésére és a 
vámok leszállítása által a kartellek megszüntetésére 
irányuló követelése ellen kitejtethetnék, eleve ered­
ménytelennek tartott és az egyesület részéről he­
lyesebb eljárásnak gondolta, ha a magyar cu­
koripar fenntartásának biztosítására múlhatatlanul szük­
séges intézkedéseket csak akkor boosátja az általános 
közérdeklődés hatáskörébe, ha a brüsszeli tanácsko­
zások befejezett tényt eredményeztek.

Utal azekra a teljesen hatástalanul maradt tilta­
kozásokra, melyek a brüsszeli konvenoió határozmá- 
nyai által keményen sújtott egyéb országok cukor­
ipara részéről tétettek és úgy véli, hogy kormányuuk 
figyelme a brüsszeli megállapodások életbeléptetésé­
nél kizárólag azon kérdések számára volna igénybe 
veendő, melyek a cukoriparnak a jövőben való támo­
gatására lógnak szükségeseknek találtatni. Mindazon­
által az egyesületi elnökségnek még a brüsszeli
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tanácskozások eredményeinek köztudomásra jutása 
előtt is volt alkalma a miniszterelnök ur meg* 
hívása folytán előtte és a szakminiszterek előtt 
a helyzetet behatóan ismertetni és azt a be­
nyomást szerezte, hogy a kormány a cukoripar 
köz- és mezőgazdasági kiváló fontosságának tudatá­
ban bizonyára mindent el fog követni, hogy a ma­
gyar cukorgyártást nehéz Küzdelmében támogassa. 
Az egyesületnek a földmivelésügyi miniszter által 
egybehívott bizalmas értekezleten, melyen az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület képvselŐi js részvettek, 
szintén volt alkalma nyilatkozni a brüsszeli konvenció 
határozatainak életbelépése után várható helyzetre 
nézve és a répatermelési érdekeiekkel vató ezen ta­
lálkozás alkalmával nagy megelégedésre ugyancsak 
azt tapasztalhatta, hogy a magyar répatermelők is el 
vannak készülve arra hogy a megváltozott viszonyok­
kal számot vessenek.

Elnök azután áttér a pillanatnyi helyzet rövid 
vázolására és mindent összetoglalva kifejti, hogy a 
veszedelem kevésbé keresendő abban a körülmény­
ben. hogy a kartellek tehetetlenné tétettek és a prá- 
miumok eltöröltettek, mint abban a kétségtelen tény­
ben, hogy a mayt/ar cukorgyártásnak rendelkezésére 
álló répaanyag a versenyző országokéhoz képest minő­
ségileg módtelett visszamaradt, ami sokáig meg lógja 
akadályozni, hogy azokra versenyre kelhessünk. Ha 
már most nem akarjuk, hogy a magyar cukorgyártás 
annyira csökkenjen, hogy végül már csak a belto- 
gyasztásra szorítkozzék, a brüsszeli konvenció kere­
tében utakat és módokat kell találnunk arra, hogy 
ezen minőségi logyatékosságért legalább részben kom­
penzációt találjunk. Elnök felkéri a választmány tag­
jait és a vendégeket, nyilvánítsák véleményeiket, 
hogy az egyesület a követendő urak tekintetében 
tisztában lehessen.

Báró Stummer Ágost hosszabb beszédben ki­
fejti, hogy a kontinentális cukoripar eddigi fejlődési 
iránya elébb-utóbb tarthatatlannak bizonyult volna és 
hogy a cukorgyárosok a brüsszeli konvenciót csak a 
természetes viszonyok valamivel gyorsabb kialakulá­
sának keli, hogy tekintsék. A küzdelem némely gyen­
gébb üzemre vagy elavult berendezésékkel dolgozó 
gyárra nézve bizonyosan ezen vállalatok bukásával 
fog végződni, Magyarországon azonban tulnvomó- 
részt legmodernebbül, vagy napi feldolgozásra beren­
dezett gyárak állván fenn, ezek meglelelő támogatás 
mellett remélhetőleg nem fognak a válságnak áldo­
zatul esni. Igen szükségesnek tartja, hogy cukoripa­
runk attól a csekély előnytől, mely a brüsszeli konven­
cióban engedélyezett 6 írankos vámban hazai cukoripa­
runknak nyujtatott, a belső verseny által el ne essék és 
a termelésnek a beiiöldi logyasztásra nézve való kon- 
tingentálását tartja ez idő szerint legajánlatosabb in­
tézkedésnek. Ausztriában a kontingentálás eszméje, 
melyet állítólag az osztrák kormány is magáévá tett, 
a cukorgyárosok körében már meggyökeresedett és 
csak a kontingentálás módozatai adnak okot a leg­
különbözőbb nézete.térésekre. mert ennél a kis gyá­
rai*. és nagy üzemek, valamint a nyerscukorgyárak és 
a finomítók közötti érdekellentétek kiélesednek. ö a 
maga részéről azt a meggyőződést vadja, hogy min­
den nyerscukrot termelő gyár számára, mely az őster­
meléssel va ó kapcsolatot képviseli, biztosíttatnia kell 
annak a jognak.hogv logyasztasra alkalmasáruihozhas- 
sonabelíogvasztás lorgalmába a finomítókat pedig mint­
egy nagyobb beiektetéseikért kárpótlásul szintén kon­
tingensben Kell részeltetni, azután pedig valami mó­
dot kellene találni arra, hogy a 6 irankban rejlő elő­
nyöknek egy része a finomító iparnak essék javára.

Báró Stummer Ágost az ipari fejlődés szellemé­
vel ellenkezőnek találná, ha a nyerscukoripar elé 
törvényes gátakat emelnének, hogy gyártmányait 
finomíthassa és a fogyasztásba juttathassa és külön­
ben azt hiszi, hogy még az esetben is, ba a finomi- 
tási szabadság a nyerscukoriparnak meghagyatnék, 
az a jövőben gyakorlatilag alig vagy csak egyes 
ritka esetekben vétetnék igénybe és utal a kartellek 
előtti időre, mikor az igen terjedelmesen kifej­
lett nyerscukorgy áriás jobbnak találta gyártmányait 
a már létező finomítóknak eladni, mint hogy maga 
végezze a nagv kereskedői körültekintést és tetemes 
tőkét igénylő finomítást. Ez alkalommal nem nyilat­
kozik arra nézve, hogy a 6 franc hogyan osztássek 
meg a nyerscukorgyártás és a finomítók kö; ♦ és né­
zeteit most csak e;ví módon kívánja ki ejezésre jut­
tatni. Azt hiszi, hogy a jövő leladata a cukorfogyasz­
tás általánosításáról gondoskodni, ami olcsóbb cukor­
fajták meghonosítása által — amilyen a nyerscukor­
gyárak által gyártott és kivitelre leginkább keresett 
u. n. kristálycukor — volna elérhető. Németországban, 
Angliában és Franciaországban ezen cukorlajta nagyban 
hozzáiárult a cukoríogvasztas népszerűsítéséhez. Biz­
tosan reméli, hogy a finomitvánv beiiöldi árának a 
prémiumok és a karte.lek megszünöse nyomán járó 
csökkenése a beküldi fogyasztás emelkedését is lógta 
előidézni, mert véleménye szerint a szerényebb ház­
tartások cukorfogyasztása benső összetüggésben van 
a cukor áraval. mert a kis jövedelmű ember nem 
bizonvos mennyiségű cukrot vásáról, hanem bizonyos 
pénzösszeget szánhat ezen szükségletének fedezésére, 
ha tehát pl. a belföldi cukorár 2(jo/o-kal csökken, fel­
tehető, hogy ezen olcsóbbodás legalább részben a 
fogyasztás emelkedésében jut kifejezésre.

Deutsch Üvula vezérigazgató egyesületi alelnök 
kifejti, hogy a kontingentálás eszméjét még nem 
tartja annyira megérettnek a megvitatásra, hogy a 
végrehajtás módozatainak fejtegetésébe bele lehetne 
.ogni. Nézete szerint épen Ausztnában rendkívüli 
nehézségek fognak e kérdés elé gördülni és ha 
Ausztriában a kontingentálás kivihetetlennek bízó* 
nyúlna, úgy a törvényhozási intézkedések azonossága 
miatt az nálunk sem íog megvalósittatuatni. Azt hiszi 
tehát bogv ii eg kellene várni, mig ezen kérdés job­
ban fel lesz derítve; de még feltéve, hogy a kontin- 
gentálas megvalósul, úgy az csak akkor válhat­
nék a konvenció által szabott határokon belül az 
össxiparaak javára, ha mindkét államban szorosan a 

gyakorlati kívánalmakhoz alkalmaztatnék és a két 
állam közt oly viszonyt teremtenének, mely az egy­
más ellen való versenyzést kizárná. Szóló azt hiszi, 
hogy még a kereskedelmi és vámszövetség keretén 
belül is, Ausztria és Magyarország cukoripará­
nak érdekében egyaránt lehetne módokat taláini 
arra, hogy e cél eléressék. Ami a kontingen­
tálás módozatait illeti, nem csatlakozhatik báró 
Stummer nézeteihez. A kontingentálás feltételezi — 
minthogy a kontingens a meglevő gyárak közt osz- 
tatik tel és uj gyárak csak a fogyasztás emelkedésé­
ből részeltethetnének —, hogy a nyerscukorgyárak 
száma — legalább egy bizonvos időre — a most 
létezőkre korlátoztatik. Semmivel sem indokolható, 
hogy midőn az ilyen korlátozást életbeiéptetik, más­
részt a fogyasztás számára dolgozó gyárak számát 
az által szaporítják, hogy a nyerscukorgyáraknak 
megengedik a törvény áital szabályozott és felosztott 
beiiöldi kontingens finomítását. Szóló nem is hiszi, 
hogy a báró Stummer által képzelt formában lehet­
séges volna azt a különben is csekély előnyt, melyre 
a konvenció 6 .rankos vámja mellett kilátás van 
és melynek a cukoripar számára való biztosítása 
képezheti egyedüli indokát a kontingentálás be­
hozatalának kihasználni. Deutsch Gyula vezérigazgató 
is egyébiránt a brüsszeli konvenció által nem tartja 
megszűntéknek a túltermelés okozta tetemes hátrá­
nyokat. Az az ut, mely a konvenció által az üzemek 
megszorítására visz, évekig eltart és fölöttébb tövises, 
amennyiben az egyes államok cukoriparainak, vala­
mint ugyanazon állam egyes cukorgyárainak egymás 
rovására való terjeszkedési hajiandósaga mellett csak 
akkor lógnak megszorítások eléretni, ha majd egyes 
gyárak anyagi eszközei ellogynak és lassankint be­
szüntetik a gyártást. Ez vagyontékozlással egyértelmű 
és sokkal helyesebbnek és hamarabb célravezetőnek 
tartotta volna, ba a brüsszeli konferencián a várnle- 
szállitás helyett inkább a világpiacon szereplő kiviteli 
államok által exportálható cukormennyiség kontingen- 
tálásának eszméjét logadták volna el, vagyis ha 
a brüsszeli konferencián oly értelmű határozatot 
hoztak volna, hogy minden államot bizonyos 
arány szerinti kiviteli mennyiség illesse meg. mely 
természetesen évenkint a tapasztalt szükséglethez al­
kalmazkodna.

Pallavicini Ede őrgróf föltétlenül szükségesnek 
tartja a magyar cukoripar jövője szempontjából, hogy 
contingentálás esetén a magyar fogyasztás, teljesen a 
magyar cukorgyáraknak jusson, nem úgy miként azt 
az eddigi karlellnéi tapasztalhattuk, mely mellett a 
belföldi fogyasztásnak körülbelül 30°/o-a az osztrák 
gyáraknak jutott Hangsúlyozza, hogy mindent el 
kell követni, hogy a magyar cukorfogyasztást a ma­
gyar cukorgyártás fedezze. — Szóló továbbá utal 
közutaink nyomorúságos állapotára, mely a répa­
termelőknek a répaszállitást nagyon megdrágítja és 
mivel a magyar cukoripar .jövőben csak úgy lógja 
létét íöntarthatni, ha a képzelhető legkalkulálóbb 
módon fog dolgozhatni, azokat a terheket ame­
lyek a kedvezőtlen szállítási viszonyokban rej­
lenek, többé nem fogja magára vállalhatni; fel­
terjesztést kellene tehát intézni a kormányhoz az 
iránt, hogy az országutak jókarba helyezése na­
gyobb erővel foly tattassék, szóló továbbá a fo­
gyasztási adó leszállítása mellett érvel, mert ez is 
hozzájárulna a cukor olcsóbbitásához és ezzel köz­
vetve a logyasztás emeléséhez, nézete szerint pedig 
csak a beiiöldi szükséglet tetemes fokozódásában lel­
heti a cukoripar legerősebb támaszát a jövőben.

Diószegi Kuffner Károly a kontingentálás tekin­
tetében csatlakozik báró Stummer nézeteihez, ő is a 
cukoripar jövőbeni boldogulását a fogyasztás erős 
fokozásában látja és azt mondia: Az ezelőtti kartell- 
ben és a prémiumokban kifejezésre jutott rendszer 
éppen ellenkezően hatott amennyiben a cukorterme­
lés fokozódását és a logyasztás csökkenését eredmé­
nyezte. A várható árcsökkenésnek az lesz a követ­
kezése. hogy a répatermelés csökkenni, a cukorfo­
gyasztás ellenben emelkedni fog, ugv hogy ismét 
egészségesebb viszonyok várhatók. A brüsszeli kon­
venció Keretében tetemes tariiamérsékléseket óhajtana, 
melyek azért volnának szükségesek, hogy a magyar 
cukorgyárosok a csekélyebb értékű répaanyagért 
némi kárpótlást élvezzenek.

Patzonho;er Konrád a nyugot-magyarországi cu­
korgyáraknak különösen hátrányos helyzete miatt 
panaszkodik, melyek a Jf. A. V. és a déli vasút kö­
zött a hiúméba és Triesztbe irányuló szállítmányok 
tekintetében íennálló egyezmény által nagyon Bujtat­
nak. Minden igyekvésüfc ennek megszüntetésére ed­
dig hasztalan volt és a2t hangoztatja: ba nem akar­
juk. bogy ezek a gyárak üzemüket beszüntetni kén.y- 
telenr.tessenek, azokat a szállítási díjtételek tekinteté­
ben a M. A. V. vonalai mellett lekvó gyárakkal 
egyenlő helyzetbe kel ene hozni. Az állami költség­
vetésben a Kiviteli jutalmak megszűnése folytán el­
érendő megtakarításoknak szállítási díjmérséklések és 
a logyasziasi adó leszállítása által a cukoripar és a 
cukor og.yasztás javára kellene érvényesüln e.

Hatvány Józsei Deutsch Gyula vezérigazgatónak 
a kivitel kontingentálására vonatkozó fejtegetéseivel 
fog alkozik és azt mondja, hogy ez az eszme, miként 
több heti brüsszeli tartózkodása alatt bi tosan értesült, 
a konierenciákon is megfontolás tárgya volt, a kivitel 
elé azonban már az eszme felvetésekor nagy akadá­
lyok emelkedtek, amennyiben mindegyik állam a ki­
viteli mennyiséget belföldi fogyasztásával és összter­
melésével akarta valami Összetüggésbe hozni és ezen 
tényezőknek rendkívüli eltérősége miatt nem lehetett 
megegyezést létesíteni. Eltekintve ettől, egyes államok, 
például Oroszország egyáltalában nem csat akozlak a 
konvencióhoz és a kivitel korlátozása kizárólag ezeknek 
az államoknak és a nádcukortermelésnek vált volna 
hasznára. A jövőben a hazai cukortermelés érdekében 
teendő intézkedések közül szóló is a szállítási díj­
mérsékléseket tartja a legfontosabbnak és utal a 
Franciaországban érvényben levő u. n deta:ce-ok. pél­
dájára, melyek nagy távolságokra menő szállítmányok 

utáni valóságos praemiumoknak felelnek meg, melyek 
Franoiaországban némelyik viszonylatban annyira ki­
fejlődtek, hogy gyakorlatilag véve az északról dél leié 
irányuló, kivite re szánt szállítmányok nemcsak szállí­
tási költség nélkül kezeltetnek, de sőt tulajdonképpen 
az állam az ilyen szállítmányokra még rá is fizet Ez 
az intézkedés úgy hat, mint valami kiviteli jutalom és 
a brüsszeli konvenció mégis meghagyta mindegyik 
állam számára a tariiai intézkedések szabadságát és 
azért azt hiszi, a magyar cukoripar legközelebbi fel­
adata. hogy hasonló szállítási di szabást könnyítéseket 
kérjen a magvar kormánytól is.

A kontingentálás tekintetében részletes javas­
latok mielőbbi előterjesztését ajánlja, mert feltehető, 
hogy éppen a magyarországi példaadás nem lesz ha­
tástalan Ausztriával szemben.

Deutsch Gyula vezérigazgató egyesületi alelnök 
ezután azt indítványozza, hogy a nyerscukorgyárak 
és a finomítók, illetőleg u. n. vegyesgyárak jöjjenek 
össze külön-külön tanácskozásra, hogy a kontingen- 
tálásra vonatkozó nézeteiket kifejtvén, lehetőleg köl­
csönös megállapodásra jussanak, amelynek alapján 
közösen megfelelő javaslatokat terjeszszenek a kor­
mány elé. Ezt az indítványt általános helyesléssel 
logadták.

Tornyai Schossberger Rezső azt ajánlja, tétesse­
nek lépések az iránt, hogy a különféle ipari felhasz­
nálásra, valamint a borkezelésre, illetőleg mustjavi- 
tásra szolgáló cukoradómentességet élvezzen, amitől a 
fogyasztás nagymérvű emelkedését várja.

Elnök összefoglalván az elhangzott vélemény­
nyilvánításokat, kimondja, hogy a nyerscukorgyárak 
és a finomítók külön tanácskozásai már legközelebb 
megkezdessenek és ba a megegyezés létrejött, a kon- 
tingentálásra vonatkozó javaslatok a kormányhoz fel­
törj esztendők, kiindulási alapul természetesen az egész 
Magyarországon fogyasztott cukormennyiséget véve. 
Ezenkívül ezen emlékiratba bele fogják foglalni mind­
azon könnyítések felsorolását, melyeket a brüsszeli 
konvenció súlyos rendelkezései még lehetségessé tesz­
nek és ama reményének ad kifejezést, hogy vala­
mennyi tényezőnek: az államnak, a répatermelésnek 
és magának a cukoriparnak összhangzó együttműkö­
dése által elérhető lesz, hogy ezen fontos iparnak 
léte nem fog kockára tétetni.

Ipar és kereskedelem.
A Béga hajózhatóvá tétele tárgyában a toron­

tói- és temesmegyei érdekeltség küldöttsége járt ma 
Széli Ká.mán miniszterelnök, Darányi Ignác iö.d- 
mivelésügyi és Lukács László pénzügyminiszternél. 
A küldöttség tagjai voltak: báró Nikolics Fodor, gróf 
Csekonics András, Gaál József főrendiházi tag, gróf 
Karácsonyi Jenő, báró Dániel Ernő, Kun János kano­
nok, Telbisz Károly temesvári polgármester, Kabdebó 
alispáo, Weifíert Károly verseci polgármester. Fest 
Ede lovag a temesvári iparkamara elnöke, Kohn Jó­
zsef a temesvári Lloyd-társaság elnöke és több toron­
táli- és temesmegyei képviselő. A küldöttséget ma 
délelőtt fogadta Széli Kálmán miniszterelnök és 
báró Nikolics által előadott kérelmére kijelentette, 
hogy ő elvben támogatja az érdekeltségnek a 
Béga-csatoma hajózhatóvá tételére irányuló tö­
rekvését, ámde a kérdésben a szakminiszterek véle­
ménye döntő és örülni fog, ha ezek véleménye 
alapján ő is hozzájárulhat a sikerhez. Lukács 
László pénzügyminiszternél gróf Csekonics Endre be­
szélt, mire a pénzügyminiszter kijelentette, hogy az elő­
munkálatok megkezdéséhez a szükséges intézkedése­
ket meg fogja tenni. Darányi Ignác földmivelési mi­
niszter báró Dániel Ernő beható fejtegetéseire kijelen­
tette, hogy évek óta tanulmányozza 
temesmegyei vizek szabályozásának 
Béga hajózhatóvá tétele előtte nem uj 
el fog követni, hogy az illető megyék 
imminens érdekei kielégittessenek. A küldöttség kö­
szönettel fogadta úgy a miniszterelnök mint a szak­
miniszternek kijelentéseit.

a torontáli és 
kérdését és a 

idea. Mindent 
közgazdasága

A Magyar Fővárosi Malomegyastllet ma teljes 
ü ést tartott, amelyen megyeri Krauss Lajos kir. ta­
nácsos elnök meghatottan emlékezett meg Horánszky 
Nándor kereskedelmi miniszter elhunytéról, akinek 
működésétől a Malomegyesület sokat várt. Bejelen­
tette, bogy az egyesület elnöksége koszorút helyezett 
az elhunyt miniszter ravata ára és testületileg jelent 
meg a temetésen. A teljes ülés gyászánák jegyző­
könyvben adott kilejezést és a gyászoló családhoz 
részvétirat küldését határozta.

Sxeasárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.60 korona^ 
Bécsben készpénzben 87.80 korona, áruban 88.20 
korona.

Déligyttmőlos-aukoló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 7000 
láda narancsot és citromot adott el a következő 
árak mellett: Narancs : 160-as 6.— koronától 6.60 ko­
ronáig. 200-as 6.— koronától 8.— koronáig. 300-as 
7.60 koronától 10.— koronáig. 360-as 6.60 K.-tól 18.— 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.— koronától 18.— 
koronáig. Citrom: 300-as 6.50 koronától 8.— koro­
náig 360-as 6.— koronától 7.60 koronáig. Mandarin: 
80-as 0.— koronától 0.— koronáig, 100-as 0.— ko­
ronától 0.— koronáig. A legközelebbi aukció ked­
den, folyó hó 29-éu lesz, mely alkalommal 6000 
láda narancs és citrom kerül eladásra. —— '
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Borjuváaár. 1902. évi április hó 22-én. (A 
budapesti inarhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 750 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borjú----- db, — db., nö­
vendékmarha 35 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 50 darab. Árjegyzések. — Beliöidi élő 
boriu 1- rendű 70—80 1.-ig, kivételes 86 IL rendű 
élő borjukért 44—68 L-ig, 1 kilónkint, ieöit borjú 
1. r.---------L-ig, 11. r.------- .-tői-------- L-ig, kivét
L kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért--------
L-ig. Növendék marha 44 L-től 48 L-ig, L r. —-----
L-ig, középminőségü 38—40 1.-ig, alárendelt---------
L-ig, 1 kilónkint Bárány élő-------- k., leölt bárány
12—16 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
A vásár csakis elsőrendű élő borjukra volt élénk s 
az árak 2—8 fillérrel kgkint emelkedtek.

Budapesti sertes-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi április 22-én. Készlet 
265 darab. Érkezett 244 darab. Összesen 509 darab. 
Eladatott 423 darab. Maradt 86 darab. Napi árak: 

.120—180 kilogramm súlyban 92—104 koronáig, 220— 

.280 kilogramm súlyban 98—106 koronáig. 3*20—880 
klgr. súlyban 96—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 90—96 koronáig. Malac —.— korona. 
Az irányzat élénk.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 22.

A kínálat ma mérsékelt volt, az irányzat javult 
és változatlanul tartott áron 8000 métermázsa búza 

. került forgalomba.
E Ladatott*.
Buta. Tiszavidéki: 400 mm. 79 k. 9 K. 32>/s L, 

100 mm. 80 k. 9 K. 30 L, 150 mm. 78 5 k. 9 K. 20 L, 
400 mm. 77 k. 9 K. 10 f.

Mezőtúri: 1100 mm. 78*5 k. 9 K. 25 L, 1050 
mm. 78 k. 9 K. 25 L. 400 mm. 78 k. 9 K. 25 f., 400 
mm. 77-5 k. 9 K. 35 1.

Martfűi: 1000 mm. 77 k. 9 K. 27Vs f.
Fejérmegyet: 400 mm. 77 k. 9 K. 07*/s L
Pestmeayevidéki: 650 mm. 79 k. 9 K. 30 L, 

1650 mm. 76 5 k. 9 K. 07>/s L. 250 mm. 77 k. 9 K. 
07»/« L, 100 mm. 77 k. 9 K. 02»/» 1.

Mind három hónapra.
Zab: 100 mm. 7 K. 40 L, 100 mm. 7 K. 35 L, 

100 mm. 7 K. 30 f.
Készpénzfizetés meUett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai S’/erint készpénzben 50 
kilogrammonkinL — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.

történtek :
Áprilisi búza 1902. .
Májusi búza 1902. . . 
Októberi búza 1902. . 
Októberi rozs 1902. . 
Októberi zab 1902. . 
Májusi tengeri 1902. . 
Julius tengeri 1902. . 
Augusztusi repce 1902.

8.95— 8Á 9—9 01—9.05
8.77—8.81—884—8.86
7.75 -7.74-7.78-7.81 -7.83
6 44-6.45-6 49-6.49
5.70-5.72-5.75
4.95- 4.77-4.80—4.83-4.85
4.92—4.93—4.98—5.05—5.04

Déli egy orakor a következő záró árakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . ,, . 9.04 pőnz 9.05 áru
Májusi búza 1902. . . . . tí.84 , 8.85 ,.
Októberi búza 1902.. . . . 7.80 ,, 7.81 „
Októberi rozs 1902 . . , . 6.J8 Ö-60 >,
Októberi zab 1902. . . ,. . 5.73 „ 5.75 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 4.86 4.87
Júliusi tengeri 1902. . . . 5.03 „ 6.04 „
Augusztusi repce 1902. . . 11.70 H.80 „

Délután fél 6 orakor zárul:
Búza áprilisra 1902..................... ..... 9 05— 9 06
Búza májusra 1902......................... 8.85— 8 86
Búza októberre 1902. .... 7.83— 7.84
Októberi rozs 1902........................ 6.49— 6 50
Októberi zab 1902. . . . . . 5.75— 5 76
Májusi tengeri 1902........................ 4.87— 4 88
Júliusi tengeri 1902........................ 5.03— 5.04
Augusztusi repce 1902...................  11.70—11.80

A budapesti értéktőzsde.
A tőzsdének rezervált tartása tegnap megtört és 

határozott gyengülés vett erőt az értékeken, mely a 
mai előtőzsdéu csak fokozódott. Az árfolyamok hanvat- 
lását az Alpesi Bánya-Társulat uj részvény kibocsátá­
sával magyarázzák meg. E mellett a dél-afrikai béke- 
tárgya'ás háromhetes szünetét is kedvezőtlenül fogadja 
a türelmetlen spekuláció. A déli tőzsdén az irányzat 
bágyadt maradt

A befektetési papírok, valamint a Korona-járadék 
árfolyama, az általános irányzattal ellentétben, állan­
dóan kedvező.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 673.50—671.50. 
Magyar Hitelrészvény 691.----- 68g.5O. Jelzálogbank
zvényrés 464—. Rimamurányi részvény 503.-----
ö()2.50. Allamvasuti részvény 656.----- 654.50. Közúti
vaspálya részvény 616.50. Alpesi bányarészvény 376.50 
—375.—, Koronajáradék 97.70korona.

A déh tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Tiszai nyereménykötvények 163—165 százalék. 
Koronajáradék 97.72V1 százalék. Regele váltság 100.75 
101.50 százalék. Bank-egyesületi részvény 96.—. 
Magyar Hitelbank részvény 6S8.50. Ipar- és Keres­
kedelmi bank részvény 42.—. Jelzálogbank részvény 
463.—. Osztrák Hitelrészvény 671.50—. Észak-Magyar­
országi kőszénbánya részvények 190.—. Temes- 
bégavölgyi k. 96.50. Pannónia viszontbizL 1050.—. 
Rimamurányi vasmű-részvény 503.50. Közúti vaspáh a 
részvény 616.----- 618.—. Államvasut részvény 655.50
—654.—. Egyesült budapest fővárosi takarékpénztár 
2090.—. Német birodalmi márka 117.30—117.50. Frank 
95.35—95.54 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 671 25. Magyar hitelrész­

vény 688.50. Leszámitolóbank —.—. Rimamurányi 
vasmürészvény 502.26. Osztrák-Magyar allamvasuti 
részvény 653 50. Közúti vasut’részvény 618,—. Villa­
mosvasút részvény 314.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangú latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti aljegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 48.-56.— 
korona, vörös aprószemü 38.-42.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.-------—
korona, középszemű 45.——48,— korona, nagyszemü 
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti: 56.25—56.65 
korona, vidéki —.---------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.---------korona, városi 4
darabos 47.——47.50. korona. 3 darabos 51.----- 51.50
korona, -üstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—18.25 korona, 120 da­
rabos —.---------- korona. 100 darabos 18.50—18.75
korona, H5 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—18.25 
korona. 100 darabos 17.75—18.— korona, 85 darabos
21.----- 21.50 korona. Szilvaiz: slavóniai 19.25—19.50
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, április 22. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Az emelkedő irányzat megállapodott és 
lényeges javulás állott be; ezt első sorban a maga­
sabb newyorki árfolyamok és a szilárd angolországi 
jelentések idézték elő.

Búza tavaszra 9.10, május—júniusra 8.83—8.95, 
őszre 7.90—7.99, rozs május—júniusra 7.11, Őszre 
6.78, tavaszra 7.34, zab május—júniusra 6.93, tengeri 
május—júniusra 5.10—14, julius—augusztusra 5.24— 
6.28 korona.

Jegyeztettek: Zab tavaszra 6.93—6.95, repce 
augusztus—szeptemberre 12.----- 12.10 K.

Zárlatkor rozs május—júniusra 6.96, tengeri 
május—júniusra 5.16 K.

A béosi értéktőzsde.
A bányarészvények árfolyamában beállott csök­

kenés lényeges eltérés nélkül maradt meg.
Az árfolyamok stagnálását a Berlinből és Lon­

donból érkezett hírek is befolyásolták.
Becs, április 22. (Magyar értékek zárlataj 4°/oos 

aranyjáradék 119.95. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 163.—. 
hl agyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.50. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—. H imamurányi vasmürészvény* 502.5C. Magyar ko- 
ronajáradék 97.65.4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 07.25. 
Magyar hitelbank részvény 686.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 203.75. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—. Magyar keresk. bank ----- . Magyar cukoripar 1410.

Becs, április 22. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o-o« 
papirjáradék 101.80.4°/o-os osztr. aranyjáradék 120.40. 1860-os 
sorsjegy 153.50. Osztrák hitelsorsje'gy 433.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 451.50. Osztrák-magyar 
bank 1598. Déli vasút 63.—. Dunagőzbajózási részvény 
862.—. Dohányrészvény 291.—. Császári és királyi arany
11.33. Nemet bankváltók 117.32. 4*2°/oos ezüst járadék 101.65. 
Osztrák koronajáradek 99.45. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 671.—. Unionbank 646 —. 
Osztrák L&nderbaok 424 —. Osztrák-magyar államvasut 
653 75. Elbavölgyi vasút 463.50. Alpesi bánvareszvénv 370 50. 
20 irauk. arauy 19.08. Londoni váltóár 240.25 Bécsi Iramway 
Litt B. 284.50. Bécsi Iramway Litt A. 289.53. Lipót kohó —.—. 
Az irányzat nyomott.

Bécs, április 22. (A Budapesti Napló tudósítójának 
te’.eíonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 670.75 Magyar 

hitelrészvény 688.—. Angol-Osztrák bank 274,50. Bécsi bank­
egye sülét 452,—• Unión bana 557.—. Lánderbank 424.25. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 653 50. Déli vasút 63.50 
Elbavölgyi vasút 464 50. Északnyugati vasút részvény 453.50 
Dohányrészvény 291.50. Rimamurányi vasmű 502.—. Alpesi 
bányarészvény 370.—. Májusi járadék 101.80 Magyar korona 
járadék 97.65 lörök sorsjegyez 107.75. Nemei oo-odaani 
márka 117.33—117.36. Napoleond'or 1V.C9.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 22. (2(isseiét tudósítás.) Becs bágyadt- 

sága és a békekilátásokra vonatkozó angol nyilatkozatok 
kedvezőtlenül hatottak az irányzatra. Az üzlet még szükebb 
térre szoritkezott, úgy hogy több papírban később egy­
általán nem volt forgalom. A második órában az árfolya­
mok csekély forgalom mellett alig változtak. Magánka­
matláb l6/8°/o.

Berlin, április 22. (Zárialj 4*2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradés 98 10. Osztrák-magyar állam­
vasut 140.50. assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóar 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.40. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 189.10. Általános villa­
mossági Edison 179.25. Gelsenkircheni 164 75. Laura-kohó 
201.80. 4*2° o-os ezüstjaradék —.—. 40/o-os magyar arany­
járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 210.90. Déli vasút 
17.75. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.75. Török dohányrészvény —.—• 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. bynamit lrusi 
174.25. Harpeni 167.55. Az irányzat üzlettelen.

Berlin, ápiilis 22. (A Budapesti Aapló tudósító­
jának távirata.) Jtsu forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
101.10. Magyar koronajaradék 98.60. Osztrák hitelrészvény 
210.60 Osztrák-magyar államvasut 114.50. Déli vasút 17.60, 
Északnyugati vasút Elbavölgyivasút—.—.Oroszbank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
216.20. (Ultimo.) Lombard —w—.

Paris, április 22. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 704.—. 4°/(xos osztrák aranyjáradék 101.80. Osztrák 
L&nderbank —, 3°/oos francia járadék 100.92. Ottoman- 
bank —.—. 3l/2°/»os francia járadék —.—. Alpesi banya­
részvény —.—. Déü vasút 97.—. 4°/oos magyar arany­
járadék 102.45. Párisi bankrészvény 1020.. Olasz járadék
100.90. Francia törleszth. járadék 100.92. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1298.— lörök uohányrészvény 319.—. 
Az irányzat nyugodt.

Frank túrt, április 22. (LdrioíJ 4*2°/o-oi papír­
járadék 101.90. 4°/'*os osztrák aranyjáradék 102.50. Magyar 
koronajáradék 98.45. Osztrák-magyar bank 114.90. Déli vasút 
17.70. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.67. 
Bécsi bankegyesüiet 114.90. Villamos részvény —.—. 3°/ooe 
magyar aranykölcsön —.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 101.90. 
4°/oos magyar aranyjáradék 101.20. Osztrák hitelrészvény
210.90. Osztrák-magyar államvasut 140.80. Északnyugati 
vasút —•—• Bécsi váltóár 851.75. Párisi váltóár 81.30. 
Unió bank —. Alpesi bányarészvény 190.—. Az irányzat 
nyugodt

Frankfurt, április 22. (A Budapesti Bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 209.—. Német bank —. Disconto 
—. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni 
164.60. Harpeni 167.25. Laura-kobó —. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, április 22. (ZárlatJ 4*2°/o-os ezüst­
járadék 101.60. 1860. sorsjegy 154.—. Déü vasút 17.75. 4°/o-oa 
osztrák aranyjáradék 102.90. Osztrák hitelrészvény — 
Osztrák-magyar államvasut 140.25. Olasz járadék 1CC.70. 4°/i>-oi 
Magyar aranyjáradék 100.90. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Április 22. A sertésCziet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára ; L A) M a g y ar el sör end ü: 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelüli súlyban) 

98—100 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ---------fillérig. Fiatal nehéz ( páronkint 320
kilogrammon leltül súlyban; 103—104 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 103—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------fillérig. — IL Magyar szedett*. Nehéz
(páronkint 230 kilogrammon felüli súlyban)------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) --------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

. ■ - fillérig. — HL Romániai: Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) - — ■ — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban ----- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
-------- — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachlj. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) —■ — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

—----- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 100—102 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98—100 nlléng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 98—100 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. április 20. napján voit 
készlet 40.327 darab. — 1902. április 21. napján leihajta­
tott 317 darab. 1902. április 21. napján eiszállittatott 543 
darab, 1902. április 22. napjára maradt Készletben 40 101 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 22. —

Kinevezés. A király személye körüli miniszter a veze­
tése alatt álló minisztériumban Ulrich Mihály segédhivatalt 
igazgatót segédhivatali főigazgatóvá, Velösy Jáno3 pénzügy­
miniszteri számvovőségi számellenört pedig segédhivatali igaz­
gatóvá ; az igazságügyminiszter Bardocz Árpád marosvásár 
helyi törvényszéki joggyakornokot a brassói törvényszékhez 
aljegyzővé, Ilykovics 1. csendőrőrmester, igazolványos altisztet 
a zsadányi, Arató András nagyváradi 4-ik honvéd gyalogez­
redbeli tényleges állományú, igazolványnyal ellátott I-ső osz­
tályú számvivő altisztet a magyarcsékei és Kiss Mátyás sza­
badkai törvényszéki dijnokot a nagyigmándi járásbirósághoz 
írnokokká; a kassai ítélőtábla elnöke Láng Gyula végzett 
joghallgatót a kassai Ítélőtábla kerületében díjas joggyakor­
nokká ; a komáromi törvényszék elnöke Farkas János komá­
romi törvényszéki napidijas hivatalszolgát a nagyigmándi já 
rásbirósághoz a Ill-ik fizetési fokozatba sorolt hivatalszolgává 
nevezte ki.

Névváltoztatás. Rosenberg Fülöp Fischel makói illető­
ségű, ugyanottani lakos, valamint kiskorú Gizella leánya csa­
ládi nevének Radóra, kiskorú Weisz Sándor kótaji illetőségű, 
budapesti lakos családi nevének Vajdára, Vozsenilek Károly
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pénzflgyigazgatósági irodavezető rimaszombati lakos, úgyszin­
tén kisKoru Hona és Edith gyermekei családi nevének Vad- 
naira, kiskorú Kübecher Tivadar tokaji illetőségű, sárospataki 
lakos családi revének Kubinyira és Schwarcz Gizella, Hermin 
éa Géza váczhartyáni illetőségű, ugyanottani lakosok családi 
nevének Székelyre kért átváltoztatása belügyminiszteri rende­
lettel megengedtetett.

Pályázat. Postamesteri állás (IL oszt postahivatal) 
Lónyabányán, Nógrádmegye, május 9-éig a budapesti posta- 
és távirdaigazgatósághoz. — A pécsi főügyészségnél hivatal­
szolgái AlJas 6 hét alatt. — A pólai cs. és kir. tengerészeti 
arzenálban két 11-od osztályú hadtengerész-szolgai állás jú­
nius 1-éig, közös hadügyminisztériumnál (hadtengerészeti 
osztály.)

Napirend.
Kaptár: Szerda, április 23. — Római katholikus: 

Béla pk. — Protestáns : Béla. — Görög-orosz : (április 10.) 
Ferenc. — Z6idó; Nisan 16. Passah IL nap. — Nap Kél: 4 
óra 41 perckor. — Nyugszik: 6 óra 43 perckor. — Hold 
kél: 7 óra 38 perckor este. — Nyugszik: 4 óra 55 perckor 
reggel.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban d. e. 9-től 

esti 6 óráig. Belépődíj 1 korona.
A Kemzeti üzaton tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi kiállítás (Csillag­

utca 15.) Nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi 
;árai 1 Korona belépődíjjal megtekinthetők.

Országos Képtár az Akadémiában délelőtt 9—1-lg. 
iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. l-ig. 
'leknológiai iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9—l-ig. 
A földtan. intézet múzeuma (btefánia-ut 14.) nyitva 

10—l-ig. Belépő-dij 1 korona.
Az Akadémia Goethe-mohája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár céielőlt 9 órától i óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 úrátui 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3-tól 8-ig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

6o fillér.
M gyár Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatti Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem történeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar Kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci- 
körut 82. szám alatt.

d. e.

tak az ország északkeleti és déli részein. Szatmáron jégeső 
is volt.

Kilátás: A hőmérséklet némi sülyedésével, változékony 
idő várható, helyenkint esővel.

DISKRET
BETEGSÉGEK

k

elsőrendű gyógyító intézete
BUDAPEST.

KATAPHORESE.
ÜJ GYÓGYMÓD! I 

FSIOImulhatatlan gyógyhatású I 

Ideg-, Nemi-, Bőr-,
Vérbetegségek és | 

Gyengeségi-állapotokj 
ImpOteOCia gyökeres gyógyítására. 
Tapasztalt radikális és gyors ered- I 
mények folytán honorárium teljes I 

gyógysiker után fizethető.

Páratlan sikerű eredményei folytán 
általánosan kitilnónek elismert 

hydro-elektrotherapiai intézet 
* modern Hygdena es legújabb orvosi technika 
elsőrendű vívmányai szerint berendezett gyogy- 

termekkel

Budapest, Teréz-körut 44.1. emelet
Dr. Mitzger Tivadar
A* Ideg •• nemi betegségek gyógyItása. 

GyengeségI állapotok. Impotontla. 
nataphortae Gyógymód. I

BOnük a nemi ólaiban éa ások hatásai 
orvos/ mankók asorsójének aaamélyaa 

vezetése alatt, nzltva egéa* nap.

Levelekre díjmentesen válaszoltatik.
■ - 1’r-osipectujB ingyen. ------ •#

< Titkos betegségek szakorvosa k 
h gyanánt, gyors, alapos és kényelméé módon btatos győ- 5 
4 gyulai OMajta szenvedőknek, 20 évee kórbtol ée magén- t
□ gyakorlati tapaMUiauűnÁl tagra legjobban ajénlhata <

§Dr. CZINCZÁR J.§
■i zZtoZáríZuikM.í
k Nemi betegségeket /
J úgymint hagy csór ulyárt, hólyH- és vizelési d 
-4 bojokM, bujákéról sebeket, sypUlist,
> ön fertőié*bői eaedő idegbajokat, a legmakacsabb k
> börtetecségeket éa szépséghibákat, j!
d továbbá
-4 Nemi gyengeség! állapotokat 
g- (impotaoMai ►
□ magtapO bUUM eredmemyayel gyere— . legújabb H
3 módon. ►
N IUadelő-tatézet:2iidape»t,VIL,Karepe6Í-tttK.B.La. S 
p Rendeles: délelőtt 10—4-ig, délután 6—8-ig. h
4 külbn várótermek. Külön be- és kbéret. ►

►j levelekre rögtöni vétaax. <

a

Idöj elzés.
— Xs Országos Meteorologiai Íntétet hivatalos jelentése.— 

Budapest, április 22.

A magas levegőnyomás északon tartózkodik, az ala­
csony pedig északnyugaton megerősödött és még Kelet-Euró- 
pát is másodrendű depresszió borítja.

Európában az idő enyhe volt. Francia- és Németor­
szágban szórványosan előfordultak esők, illetve zivatarok.

Hazánkban az idő enyhe : Jelentékenyebb esők voltak 
az Alföldön, kisebbek pedig délnyugaton. Zivatarok előfordul­

HÚZÁS MÁJUS l-én.
Főnyeremény 35,000 Ura. 

KAPHATÓ 
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés
1 darabra 2 korona.

Már az első részlet és 35 kr. porta be­
küldése' ellenében kiadom a sorsjegyek 
sorozat és számát tartalmazó részletlvet 

azonnali játékjoggal
FLEISSIG SÁKDOB bankháza 
Bpest, VII., Erzsébet-körut 2.

NAGY \2l.sr

Árleszállítás l\ 
rHogy versenyképességünket bebUonyitauk, közhírré tesz- 

sitik, hogy a magyar ruggyanta*

(Jff CONTINENTÁL GYÁR HM 
C 0 M PA GNIE “°PNEU M AT IK 

burkolatot 8 frt SO tarért éa tönilé* 3 forintért 

DANUBIUS PNEUMATIK
burkolatot V MM krért Ab tömlőt 1 frt 78 krért szkllftunk. 

Azonkívül nAlunk az összes kerékpáralkatréazek 

MESÉS OLCSO ARBAN
L kaphatok. Tese^k saját Arduitobeu na<y képoe / 
X krjegryaíket kérni. X

\Beifeld Gábor és Tsa/
2I.S?\Bu<l»psst, Jőzsor-körut 21. ✓2I.SI

21. sz.

Titkos betegségek 
gyógyítására o specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FABINYIJ,
t. kórbari orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
lerfiaknál es nőknél: hugycsöfolyást hólyagbajokat, 
hujakóros sebeket, syphilisi, ennek következményeit, 
makacs börbajokat és az önlertözésből támadt 

ideiibetegsegeket.
Meglepő az eredmény férfiúi gyengeségnél Gmpo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kivánatra gyógy­

szerek.
Lakát: Budapest Erzsébet-körut 12. sz..

(Dohany-utca táruk, A. emelet).
Bejárat a lépesónéi. Külön várótermek

Bcndeles délelőtt 9—3-ig. este 6—8-lg.

mi mm
Koopman Éliás Bemard ur (Londonban) 12313. ni.

„Automatikus mutoscop a képeknek 
villamos megvilágításával"

című 1898, április 3-ról kelt magyar szabadalmára 

vevökvagyengedinenyesekkerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. C. 25«í)“ alatt Mosae 

Rudolfhoz Bécs 1., Seilerstütto 2. intézendők.

Vízállás.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kerepesi-ut 10.
Gombos ftlz. v. eugros lakk­
cipó, férfi 4, női__________3.50
Férfi v. női boxbőr fűzés 3.ŐÜ 
FÜz. v. eugoa orosz lakból 
férfi 8.80, nól ________ 8.80
I.akk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50, női_ 4.—
Férfi ▼. női eugos oipő _ 3.— 

. . . fűzős cipő------ 8.30
Lakk kivjgott — 1.50—2

Fehér ▼. rózeaselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr oipő____ 2__
Árjegyzék, oaomagoiás, 

szállítólevél ingyen. VI- 
déJ-re 10 írton fölül franco. 
We i tetsző Árut beoaerélek

STANDARD életbiztositő-társaság
Edinburghban (Angolhon.) 

-----------------------------Alapittatott 1825-ben.-----------------------------  

Maüirnáö lók: BiOanest ff, losatí Lajos-u. 4.
Korona

Ért bevétel....................................  . . . . 30,000.000
Kiutalt nyereményrészelt ..... 170,000.000 
Vagyon............................................................... 240,000.000
Halálesetek folytán kiflzetve .... 484,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad vilánkatvésyek. A kötvények ér­
vényben tartása dijfizetesek elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálla­
pított visszaváltsa! e ték. Megtámadhatatla.ság. Feltétlen lizetes öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad háborublztositás népfelkelők reszere. 

Díjtáblázatok kivánatra küldetnek.

X A lakónegyed •
r Araik szükségét egy oly kézikönyvnek, * mely őket * A 
lakbérleti jog vitáé kérdéseiben útbaigazítja.

Egy Uy kAiiköayv aa Athenaeum rAaav 
Jelent meg to czime:

-tár*. UadAMban

Lakbérleti athe’naeum
Írod, és nyomd, 

részv.-társulatnál 
BUDAPESTED, 

Vll., lercpui-iit M. 
valamint 

minden kfinyvk*-

KtoAdlk tolje- 
ten Atdolgo jog és eljárás 

kapcsolatban 
Bidapést IMros Ukbár- 

litl uaháyzatánd 
to a m. kir. igazéig- 
ugytninistarnek 18»4. 
Avi 4873. Bréma rende­

letével.

IrtAk: 
Dr. Btrfarl Sá«íor

•ea bÖTlteU 
kiadAa.

Ir. Brabér lánlj 

ügyvédek.

F.aen haasnoa kézikönyvet — mely minden könyvkereake- 
dtoben kanható — nw a bírák Aa UrvvAdek. mint a hár.i

reskedésben.

urak Aa a közönség szivea figyelmébe ajánljuk.
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, 1902. április hó 23-án.

A Budapesti :UisAgtrók Segítő-Egyesülete, a Magy. kir. 
Operahái: és a Nemzeti Színház nyugdíjintézetei javára.

I.
Nyitány.

Wagner Richard .Rienzi- cimü operájából.
II.

Borúra derű.
Zenés bábjáték 1 felv. Zenéjét szerzetté Selby B. L. 
Szövegét Írták Ross A. és Beach W. Fordította és 

átdolgozta Pásztor Árpád.
III.

A telefonnál.
Dráma 2 felvonásban. írták De Lord A. és Foley Ch. 

Fordította Zigány Árpád.
IV.

Szép Galatea.
Mitológiai vig opera 1 felvonásban. Zenój’ét szerzetté 

Suppé Fereno. Szövegét irta Henrion P.
V.

Moszolova Vera és Obukoff Mihály bucsufelléptével
Táncrészletek

Delibes L. .A király mondta- cimü operájából.
Kezdete 7 órakor.

Albrecht-E^ulató.
Király-utca 71.

1902. április S-ítól április 30-ig 70 tagból álló

Spanyol opera-, operett- és 
ballet-társulat.

Továbbá az elsőrangú magyar operett­
társulat föllépése.

Helyárak: Szinpadi-páholy 24 korona. Zenekari­
páholy 16 korona. Földszint szímozott szók 3 kor. 
Földszinti bemonet 1 kor. 60 fill. Karzati-ülő 80 fill. műhangszerész leg­

újabb képes árjegy­
zékét át nem olvasta, 
melyet ingyen é* 
béruientve küld

Budapestről Király-utca 44/d

Pénzkölcsön sorsjegyekre 
majdnem a teljes Árfolyamig, olcsó kamatra. 

Elzálogosított sorsjegyeket 
saját pénzünkkel vAltunk ki, azokra nagyobb és olosóbb 
kölcsönt adunk, vagy megveszszük a borsjegyeaut teljes 
népi árun és ugyanazokat csekély havi részletfizetésre 
vissza eladjuk, a külömbözetet készpénzben kifizetjük. 
Kérjük a zálogjegy beküldését. Vidéki megbízásokat gyor­

san eszközöl és ingyen felvilágosítással szolgái 

Szálai és Társa blflK- is Vóltóttílete 
Budapest, Erssébet-körut 12. (Dohány-utca sarok.)

Ne vegyen senki 
hangszert mig 

REMÉNYI
MIHÁLY

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 23 án.

Pogány Gábor.
Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenozy Ferenc. 

Személyek:
“ ' - • Lindner Berta Maróthy

Kovács 
Hollay 
Hollaynó 
Pataki 
János

özv. Pogányné Rákosi 
Pogány Gábor Császár 
Pogány H. ,
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Horváth 
Pogány Péterné Györgynő

Helvey
Mihályi!

Kőrösmezei
Boér 
Hetényi 
Abonyi

Kezdete 7x/a órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 23-án

F i f i n.
Operett 3 felvonásban. Irta ős zenéjét szerzetté dr.

Schwimmer Aurél.
Személyek:

Pitkins Sziklai Hopkins Mátrai
Mary Szelestey A felesége Sziklainé
Ilarry Ráthonyi A leánya Mezei
Turtle Sam Giréth Kitty Margó
Michel Palásthy Brown Delli
Fifin Fedák Betty Almásy

Kezdete 7*/i •raker.

vígszínház.
Szerda, 1902. április hó 23-án. 

Először :
Az őrnagy ur.

fővárosi orfeum!

j

BALASSA— bejáró betegek számára. — 
Budapest, Vll, Valero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnok különféle ideg- és 
Íerinobajok, álmatlanság, szédülés, Ideges gyengeségé 

llapotok, a gyomor és belek renyheságe, ideges szlvhAn-

Nagymező-utca 17.
MK* Minden este: TDS 

Mltzi—Gitzi—Eíirschner
Bzubrott,

Alburtus és Bartram
buzogány-zsonglőrök,

Chassino 
árnyék-művész,

Luna asszony
Milla Barry mint vendég, Mariot stb. 

fölléptével
MF Tarka Színpad TM 

és a teljes áprilisi műsor.
kávébáz télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 

cigányzenekara hangvereenyoz.

tálmák stb. — Alkalmazásban lövő gyógyeezközök: A tudo­
mányos vlzgyogyltómód összes eljárásain kívül, szénsavas 
fürdők (nauhelmi eljárás, szívbajosak számára), fóuy-fürdök 
(elhizásoanAl és osuzos bántalmaznál), az elektromoz&s min­
den faja (galvanlzAcló, faradizAció, franklinizAcló), masszázs 
(orvosilag vagy vibrAoiós alakban, vagy elektro-masszézsj stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Bohózat 3 felvonásban. írták Mars és Kérőül. 
Fordította Heltai Jenő.

Személyek:
Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdetle Hegedűs Dingois Vendrei
Fréville Tanay Maloizel Szerémy
Champeaux Góth Paulette Varsányi
Moulard Tapolczai Héloíse Nikó
Lardinet Rónaszéki Diugoisnó Haraszthy

SORSJEGYE

ZÁLOGBAN
olcsó 
vagy

Kezdete 7Va órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 23-án.

Milliók a iió alatt.
Regényes színmű 6 képben. D.Ch. Murray regényé­
ből irta ” «... .. ...............

UGYAN
Francia Barlington. Álagyarra átdolgozta 

*'*” ’ Dezső.

íré pénzkölcsön kell, 
kamat mellett kaphat, 

a kinek
SORSJEQVE 
van és azokra magasabb köl­
csönt akar, küldje be zálog­
jegyét, én a SOKNJF.OTET 
saját pénzemmel kiváltom és 
magasabb kölcsönt adok, vagy 
megveszem a SORSJEGYET 
a napi áron és visszaadom 

AZOKAT 
osekély havi részletflz. mellett 

FLEISSIG SÁNDOR 
BASKHÁE 

Budapest, Erxsébet-kömt 2.

Bálint
Briggs Szirmai Gay Kovács M.
Harding Horváth Cunningham Delli
Edith Zilahiné Davis Újvári
Tomkinl Szabó Kata Kápolnai
Saylor Tollagi Dawson Szerdahelyi

Kezdete 7>/2 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 23-án.

Kornevillei harangok
Regényes operoit 3 felvonásban. Szövegét Írták ; 

Clairville és Gabet. Zenéjét szerz. Planquette R.
Személy ok:

Gáspár apó Mezei P. Gormaine
Biró Leövey Grenicho
Henri marquis Árkossy Jegyző
Serpolette Feledi Grippardin Írnok Pataki

Kezdete 7i/a órakor.

Székely
Mezei M.
Endrödi

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1002. április hó 23-án.
Miss Isadora Duncan 

ókori görög és klasszikus táncai.
Kezdete 8 órakor.

T arcsa-gyógyf ürdő
Vasmegyében.

Glaubersó tartalmú zzénzavduz vasforrások.
A logujabb módszerek szorint berendezett pezsgő és Ásvány­
víz, valamint vasláp-fürdők. Kellemes, hűvös égalj ; a kénye­
lem minden Igényeinek megfelelő olcsó lakások ; villamvilá- 
gilás, 2 jó vendéglő, gyógyszertár, naponta kétszer zene; 
szép kirándulások. A női szervek bántalmal, sApkór, vérsze­
génység. továbbá a légzési és emésztési szervok bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.
Évad május 18-tól szeptember 20-ig.

Az évad kezdetétől junius 16-lg és augusztus 15-tól szep­
tember 2O-ig tetemesen olcsóbb Arak. FelvilágositAssnl' 
szolgál és kívánatra prospektust küld a fürdöirHSgatősAg. Ál­
landó fQrdőorvos dr. Rohrer Aladár t. m, főorvos.Tarosai 
Károly-forrAs különösen mint óvszer járvány esetén ivóvízül 
ajánlható. Megrendelések Tarcsa fürdőignzirutóságához és Buda­
pesten Édeskutt L- cs. és kir. udvari szállítóhoz (V.. ErzsAbet- 
tár 8. sz.i intézendők. Posta- éa tAvlrdaallomks helyben. 
Vasúti állomás Felsö-Eör, a Szombathely-Pinkafői vo­
nalon, honnan a 80 porcnyire (6-Ö klmf.) fekvő fürdőbe a 
közlekedést kényelmes bér- és társaskocslk (omnibuszok) 
látják el; 1 négyüléses bérkocsi Ara 4 K. 60 fii., társaskocsin 
1 hely 180 fii). Jegyek válthatók a vasúti kalauznál 

Szombathely éz Felsö-Eőr között.

A nagy költő díszes uj kiadása.
Életrajzi bevezetéssel ellátta:

Endrödi Sándor
Két remek diszkötésü kötet, 
nagy 8° alak, a költő dom- 
bornyomásu arczképével.

Rendkívül alkalmas ajándékmií.

Ára 16 korona
Megrendelhető

LAMPEL RÓBERT-féle
(Wodiáner F. és Fiai) 

tsisi. ts Kir. «dvari kSnyvkereskedéshen
Budapest, il., Andrássy-út 21.

■fost jelent meg!

A Métely
Színmű 3 felvonásban.

Iria Eugéne Briaux 
Fart). MCLHÁR Mimii 

Főv Szinh. Műsora 117-118. 
Ára 60 fillér.

Üzlet-megnyitás.
Van szerencsém a n. érdemii közAnsággcl tu­

datni, sz „Albrecht Mulató11 vendéglői helyisé­
geket voltom és azokat f. óv 23. megnyitom.
Italok és ételek Árjegyzéket 

1 üveg magy. pezsgő 6 kor,, 1 üveg franc, pezsgő 
13 kor., továbuá egy jó üveg asztali fehér vagy 
vörös bor 1 kor., 1 pohár udvari sör a részvény- 
serfőzdóből 22 fillér, egy gulyás 40 fillér, egy pörkölt 
Ú0 fillér, egy pecsenye 90 fill.

Tisztelettel WOLK VILMOS 
a pilsoni ősforrás vendéglőse, fc*.

A kerthelylaég megnyitása 2(i-án.

Élőkerités
Gledltscbln csemeték «s magvak.

Ór*ás tövisű, Igen gyorsan fejlődő sövénynövöny. Ez az 
egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, 
rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de 
semmiféle Állat, még az apró nyálak sem hatolhatnak At. 
Minden rendeléshez rajzokkal ellAtutt ültetési 
én kezelési utaNitAa mellékeltetik. Ezer csemete 
elég 200 méterre. — Ara « frt. Nagy mulasztást kövot 
el mindenki, kinek örökös Athatlan keritósro vau szüksége, 
ha nem ezt alkalmazza, szikes, köves," homok, agyag-, 
nedves talajban is egyenlően tenyészik. Azért is terjed 
úgy el, hogy alig van az országnak oly része, hol nagy­

ban ne szaporítanák.

Szőlőoltványok
■zokv&nymintfségben.

T\» r j Fi óriási jövedelmet biztosító vol-
I linnQűtYIOf űlf Iánál fogva, ennek tenyésztés-' 
1/lvvöullIvLGlii

időben rendkívül elterjedt. 
Színes fénynyomatu fő Árjegyzék Ingyen éa bér- 
nieutve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül 
Az Árjegyzésen kivül még egy olyan könyvet kap ez­
zel, ki azt elmére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag tairv 
szegény családnál egyaránt. így még azoknak is Igen 
érdekében áll, kik reuilelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindonkinrk nagy szolgálatot tesznek. Cim:
„Érmelléki első sz61őolávAny-telepu >ngy-KA- 

gya, u. p. Nzékclyhid.

BÁLINT
Töri, niiiittt 4 rumüíii 

irta Martos Ferencz 
Fővárosi Színházak 
Műsora 119-120. sz 

ma Ára 60 fillér. AAa

A fCvárosi székhazak 
lesujaw száirrn a HvtlteíK: 

115—116. sz. Karúra Feja 
Dávid. Színmű. Fényű S.

113—114. A képviselő űr. 
Bohózat Guthi—Mákost.

111—112 A páholy. Boh . at 
Laufs is Kraatz— Kabos K.

109—110. Karácsony. 
Drámai látványosság.
Dickens—M.

107—108. A nevezetes kas­
tély. Vígjáték. Bisson— 
Haltai.

100. Ka te litt Operett®. Dr. 
Bélái-Fejér.

105. l’illangő kisasszony 
Dráma. Belasco—Faluai.

103—104. A Sasok. Vígjáték. 
Guthi—Rákosi.

101-102. A becsületbiri 
Tragédia. Zivuska Jenő.

70—71. Farsang ttté'ja 
Dráma. Hartleben-Beuthy. 

100—101. Otthon. Dráma.
Sudermann—Márkus. II. 
kiadás.

28. A vasgyáros. Színmű. 
Ohnet—Fai. II. kiadás

1. Az ördög mátkája. Nép­
színmű. Géczy Z. 11. kiadás.

1 FiiároilSiinbáuli ESiísora 
legteljesebb cs legolcsóbb 
gyűjteménye a fővárosi szín­
házak állandó műsordarab­

jainak.
Egy-epy szám ára 30 fill. 
Tálját Jegyzék Ingyen kap­
ható minden könyvkeres­

kedésben.
LimpiÍR.íííílínirF'íiFlil) 

u te tir ií». tcn/.ttriíkfdh
Budapest, VI., Andrássy-üt 21. 

Megrendelhető minden 
kő uy vkereskedósben.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 
fesuton ós hajón, &> átrakodás 
és oaomcgolAa megtakarítaná 

val, elfogad as olaArható 
SHbadalnmll Bntoriocslval 

Caro és Jelűnek szállító, 
Büfést, V., Arany JAnoa-s. 34.

Színházak heti műsora
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszlnbá' Magyar színház Várszínház

Csütörtök
Mari az ezred 
leánya

Szerelmi kaland
BölcsS

A hol mulatnak Az őrnagy ur Egy görbe nap Fifine Kék asszony

Péntek A nürnbergi 
mesterdanokok Balassa Bálint Az őrnagy ur A szultán Herkules 

munkái Don Juan

hzombat A tévedt nö Balassa Bálint Az őrnany ur Az izé Herkules 
munkái A baba

d. u.
Vasárnap 
este Rioiui nyiUn,

Jó falusiak

Balassa Bálint

Kuruc Feja 
Dávid

Az őrnagy ur

A rozsályi 
malom

Az izé

Fifine

Herkules 
munkái

Nebánthvimg

Kékszaká.u 
herceg



16 Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. ni. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareillo betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 flllér.

A hirdetésükre díjmentesen ad fel- 
világositÁet a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk ielvilágMÍtáet, csak a válaszra »zük»«ge. bilywret kell mellékelni. Tudakozódásoknál * lnrdeté. számit kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban ós ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Brener nővéreit 
dohány tőzsdéje 

Tsréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Eckstelu Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.

Enffelmann Mór 
gyorsaajtonyomda 

IV. kér., Kálvin-tar 2. szám.
Franké P 41

köny vk ereskec éss
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV., Zsibárus-ulca 7. szám. 
Goldbrrger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kor. Váci-utca 17. ssám.

Goldner Jozeftn
Andrássy-ut 50.

Goldgrruber Mór 
könyvkereskedő 

n. kér., Fő-utca 17. szám. 
Hauenstcin és Vogkr 

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jimbriko vita

dohány tőzsdéje 
Kerepeel-ut 5u. (Takarékp.épüL)

Kernben? Rozália 
doháuytözsdéje 

VIII. kor., Muzeum-körut 18. 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda
VII. , Erzsébet-körut 54. I. em.
Messe Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 8.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü ut V. szám.
I e ■ e t s , k A. J.

ujság-árudája
IV. kér. l'etőh-tér 3. szám.

Ifj. I a g e 1 Ottó
könyvkereskedő 

Mnionm-kúrut 2. sz. (Nemzeti 
8zinhaz bérnáza.) 

Rohonczi Ilona 
dohánytőzsdéjo 

VI. AndráB.y-ut 48. szám.
fiikray Samu

hirdetési iroda
VI. kw., Váci-körűt 83. ssám. 

Sopronyl V.
debánynagyáros

VIII. kor., Kerepesi-ut 1. szám.
Siántó Mór

dohány tőzsdéje 
W., Kooskemóu-utca 14. szám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sa. 
Sehönwald Ferencné

doiuuiytozsdéje 
Ferenc-korut 82. ssám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda
IV. kar., bzor vita-tér 8. ssám.

T.I4I Lajos 
könyvkereekeaése 

IL kor., Fő-utca 8. ssám.
WelttesfeM Jakak 

Király-utca 1. 
Slpaer é. Könl< 

senemükereskeaése 
VL kor., Andrássy-ut 4. szám. 
Mtndwn spróhirdotés, melyet 
Mt esne 0 éráig feladunk, 
mér másnati Ukegjeieuik a 

Budapesti taplóban.

Megvételre keresek 
egy itálmérést (korcsmát) ahol 
nem magas házbér és megle­
hetős jövedelem van. Ajánlatok 
„Cs. A.“ jelige alatt a kiadó 
hivatalba intézendök. 4228

Cemme II fant.
Levél várja tudott helyen.

Bell*.
RMre örülök. hogy IMai fogom 
min ézettőj ükét.

Mely jómódú 
ur kölcsön óz ue egy elegáns és 
igen fess asszonynak 80 frtot. 
Levelek kéretnek .Bizalom** 
cinen a kiadóba. 12138

KERESLET.
Idősebt 

kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. C he kis jó írás köve- 
tebatik. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fnchs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendök. 4194

Elsőrangú nevelőnő, 
német származású, de kitűnően 
francián! beszóló, akinek igen 
•Ifikelő házakból kitűnő bizo­
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a vidé­
ken. Tanít francia ée német 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb. Cim: Diel Margeretbe, 
Budai est, VI., Gyár-utca IS., 
Horné sülöse. 4281

Könyv' lőnő 
kerestetik expót t üzletbe na­
gyobb vidéki városba megkí­
ván tátik, hogy a német nyelvet 
is némileg bírja az állás teljes 
ellátással jár. Ajánlatok fizetési 
igények megjelölésével a kiadó 
hivatalba intézendök. 12129

Fodrász segéd
ó munkás alkalmazást nyer 
Dmaazta Gyula fodrász üzleté­
ben Besztercebányán. 12130

7000 korona 
kölcsönt keresek birlok-betáb- 
ázásra *5 százalék mellett. Cim 
a kiadóhivatalban. 4247

|ó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vixelni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim: Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. <172

Mindenféle
könyveket, valamint teljes 

könyvtárakat, jó áron fizet 
Goldgrnber antikváriuma Buda, 
Fő-utca 17. 12124

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb áron vá­
sárol Bródy V. Budapest, Váoi- 
körut 28. 119S2

KISÁLAT.
Varrónő, 

kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesselényi-utca 54. 
II. em. 81. 4283

Mindenféle 
aeztaloemunkát elvállal, úgy 
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VII. Rotten­
biller-u tea 5/b, 4226

Hemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
lázban vagy házon kívül. Cim : 
5riáa-u. 6. I. 12. 4206

Eladó szőlővessző.
Dr. Balogh Tihamér kecskémét 
szőlőtelepén még körülbelül 
százezer Nagyburgundi, Oporto. 
Mézesfehér és Kadarka sima 
szőiővessző kapható, ezre 6 ko­
ron újával. Ajánlatok intézendök 
Balogh Loránd műépítészhez, 
Budapest II., Fazckae-tér 1. 4248

A. J.
több övén át háztartással fog­
lalkozik, kora 8Ö éves, kívánatra 
arcképpel szolgál, óhajtana egy 
magános férfinél vagy papnál 
házvezető lenni. Cim a kiadó­
ban. 12123

ESMIS-esIllár 
modern légszeszre olcsón el­
adó. Ovoda-utca 24. I. 9. 12187

Seffédmérnökök 
kik a birtokrendezés minden 
ágában teljesen jártasak, azon­
nali alkalmazást találnak. Mü- 
6z rrel bírók előnyben része­
sülnek. Qualifikacionális és mű­
ködési bizonyítványokkal ellá­
tott ajánlatok az igények meg­
jelölésével Gervai Frigyes bir­
tokrendező mérnökhöz intézeD- 
dők Trencsénbe. 12139

Családi ház 
sürgősen eladó a 111. kér. leg­
szebb pontján, kilátással a Mar­
gitszigetre, 1 emeletes, mely 
áll 5 szoba, előszoba, 2 konyha, 
1 fürdőszoba, mosókonyha, 
kert stbből. Eladási ára 21.000 
•korona, melyen teherként ma­
radhat 11.000 korona. Bővebbet 
Nlemeta Gyula ingatlanok adás­
vételi irodájában, József-körut 
18. 12018

Pénzelőlegeket 
beraktározás és szállítás céljá­
ból átadott bútorokra, árukra, 
zongorákra ad, szabadalmazott 
hutorkoesij óival, Átköltö­
zéseket jutányosán eszközöl 
jótállás mellett Rlngrwald 
Adolf és Henrik bútorszállítás! 
és be raktározási vállalata Te- 
réz-korut 1/B. Telefon 13—88.

120

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgyszinte vé­
tetnek. Ilunyady-tér 8. sz. sz 
udvarban. 10327

Fényiroda
a főváros egyik legrégibb üzle­
te a legnagyobb forgalmú helyen 
bebizonyitbatóan jövedelmez 
évente egész tisztán 8000 koro­
nát, azonnal eladó. 8zakértel- 
met ezen fényiroda átvétele 
nem kíván, a magános hölgy Is 
könnyen kezelheti. Bővebbet 
Niemetz Gyula üzletek adáevé- 
teli frodájábnn Budapesten, .Jó­
zsef-körut 18. 12032

őreff ar,
vagy öreg úrnőhöz társalkodó 
ée házvezetőnőül ajánlkozik 
egv falusi intelligens jó család 
brtl való fiatal özvegyaeszony 
szerény igényű és házias. Szi­
ves ajánlatokat a kiadóhivatal 
,1902** szám alatt továbbit.

12109

;it.llke«IVfl<ík 
és italmérők figyelmébe • 
Általam sieniélyssen kicsi 
üstön boraljbrtl főzött va­
lódi borseprőpálinkáá 

szállítok postán 2. 4 «■ 5 
literes befont üvegkor- 
sókban. Nagyobb megren­
delőknek kordokban. 

Kicsinyben! ára literen 
kint: 2 korona Horvát 
Henrik vendéglős Zágon 
(Háromszékmegye.) 12128

Eladó falusi lak.
Pesti oldal. Hegyes, erdős vi­
dék. Egy órányira a fővárostól 
vicinálison. Remek fekvése s 
üde levegője folytán különösen 
alkalmas: sanatorium vagy 
▼Ingyóg-yltó-intését alapítá­
sára, úgyszintén nyugalomba- 
vonulóknak, kik kerti és me­
zei munkával kívánnak foglal­
kozni, vagy nyaralónak oly 
család számára, hol vérhiányban 
szenvedő gyermekek vannak. 
Bővebbet: V. Rudolf-rakpart 8. 
IL em. 12. ez. 4246

Eey fleyes 
szabónő, aki divatlap után tud 
dolgozni, búzákhoz ajánlkozik. 
VU1. Ujvásár-tér 25. 11. em. 
ajtó 49. „E. H.“ 12118

Kitűnő 
bizonyítványokkal ellátott ne­
velőnő gyengébb tanulókat elö- 
Készit vizsgára, kézimunkát is 
tanit, még néhány órával ren­
delkezik. Sugár, Elemér-utca 
22. szám. 4243

Eleffánsan bntor.xott 
■ rendkívül tisztán tartott 
utoa lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, viBanyviiláeltáe,
lift, a kapu előtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nep- 
■zlnház közelében, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni, József-körut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Kerékpár 
avitáaokat, átalakításokat, nik- 
celezés és zománcolásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Korrepetitor, 
egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szivéé megkeresést „W.“ 
Elemér utca 14. az. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Olcsó csillárokat 
égszesz és villanyra készít ée 

szállít Faragó Ferenc Gyár-utca 
11, Andrássy-ut sarkán. Ugyan­
ott szerelések és javítások át­
költözések alkalmával olcsón 
eszközöltetnek. 12701

Szép utcai lakás 
a Vll. Ovoda-utca 51. sz. III. 
emelet 25. ajtó alatt közbejött 
körülmények miatt május 
1-ére jutányos áron át­
adandó. A lakás áll két nagy 
szobából, hat ablakkal, elő s 
fürdőszobából és konyhából. 
Bővebb értesítés kapható VII. 
Ovoda-utca 51. III. 25. ajtó alatt 
a jelenlegi bérlőnél.

Eladó
Miskolcz legélénkebb helyén 
egy oagyforgalmu dohány­
tőzsde, bélyeg- ée hirlapárudé­
vai is felszerelt papirüzlet. 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, ezabndkéz- 
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—18,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tőr- 
lesztbotő. Az üzlet átvételéhez 
800) korona készpénz szüksé­
geltetik. Bővebbet Falkenstein 
Soma könyv-, papír-, író- és 
rajzszerkereskedésében Mis­

kolcz. 423q

Tanárjelölt 
beszél magyarul, franolául, 
németül, reál, gymnázlum 
vagy polgári magántanuló­
kat júniusi vizsgára előké­
szít, kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezik. Cim : „G. 
A.“ József-körut 2. tőzsde.

4236

Vafiuiiinkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olcsón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 32.

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a betetr lakásán 
igen jutányosán végez. Cim 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Bcffedüoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, sgerény díjazásért 
Cim: R. J. 8ziv-u. 39,B. I. A 

4207

Csinos kis 
különbejáratu szoba, fürdő- 
■zobahasználattal azonnal ol­
csón kiadó Bzentklrátyl-utcza 
22., 11- em. 26. 6872

Aséplrást 
tanít (magyart ée németet), 
hosszabb gyakorlattal biró ok­
leveles tanító, házban ée há­
zon kívül. Igen jutányos felté­
telek mellett. Cim : Bártfai M. 
Király-u. 8 L 49. 4215

Oly uraknak, 
kik kényelmes és osendes 
otthont, világos es fereg- 
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30. B. 
I. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt műve­
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Gy aláné, Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Csapos
fiatal 20 éves, ajánlkozik fürdő­
helyre esetleg nyári és téli üz­
letbe vidékre, szives megkere­
sések „megbizható"* Deés Kál­
mán osapos, cim Vili. kér. Conti- 
utca 85. fid. ajtó 11. 4240

Az előkelő női 
közönség

b. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő szakavatott női ruha var­
rónő, legizlésesebb és divat szo- 
rinti egyszerű és díszes ruhák 
készítésére. Gyár-utca5. II. em, 
80. ajtó. 11905

Korai főzeléket “ 
Spárgát, ugorkát, kalarábot, 
champignon-gombát, paradicso­
mot szállít napi ár mellett 
Sziszka Imre Arad.

vágány és épitósi czélokra. La­
katos és kovácsszerszámok, 
üllők, satuk, fúvók, táborifuvók, 
fúrógépek. Cefreszivattyu, cefre 
párolók, transniissiók. szijkere- 
kek, gőz-óskéztazivattyuk, vas­
gerendák, csövek. Mótorok, 
furőszerszámok, földfuráshoz, 
tógla- és habarcsfelvonók, kör­
fűrészek és gőzfavágók, hasz­
nált, jó állapotban olcsón kap­
hatók. Abeles Emilnél, Buda­
pest, V., Vád-ut 14. sz. alatt* 
nyugati pályaudvar közelében. 
Műhely és gyári berendezések 
mogvótetnek. Telefon 21—23.

kizárólag a legszoli­
dabb minőségben, vala­
mint saját műhe­

lyemben készült 
kárpitozott mun­
kák igen előnyös 
részletfizetés mel

"lett kaphatók

May Ede
butorraktárában

Budapest, VI., Teréz 
körút 26. sz.

Statisztikai
BUDAPEST.

vu, Erzséösi-körut 25.
— Telefon 604. — 

Kiszolgál bármely 
állam óiméit kézírás­
sal foglalkozás éz 
megyék szerint Ju­
tányos árban, portó 

megtéri téssol.

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás­
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgoké- 
ha kívántatik, kallgrafice kél 
szilem szerény díjazás meüett- 
Cim: Dembinszky-utca 4. II. 
em. 24.

Frakk 
Felöltő 
Sacco 
Mellény

Kristóf-tér 2, I. em.

BÚTOR 
nagy választékban rész­
letre és készpénzért a leg­

olcsóbb gyári árakon

GOND A. 
egyedüli raktár

István-tér 7. sz. 
Árjegyzék 50 fill. bélyeg be­
küldésellenében bérmentve

Használt 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2.
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

BÚTOROK
£ úgy készpénzért, mint ÍJ

részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a

2 legfinomabb kivitelig^ 
legjntányosabban 

gKhrentreu és Fnchsg 

testvéreknél,
*bvdapesi,5
S VI., Teréz-körut 8. í 

wKépes árjegyzék ingyen^
S és bérmentve. 3

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít

PATAKYH.ésW.
utóda

dr. Wirkmann József 
hites szabadsluii ügyvivő 

Erzsébet-körut 42. 
Fölvílágositáses pospenns iucth

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, nrl fotelek, 
ottomán, szalouberendezés, tük­
rök, úgy egyenklnt la, nagyon 
olcsón, eladás nagyban es 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Teréz-kérut <0. szám

Meinberger Naz4 
butonparosnál.

BÚTOR

lakást keres »
vagy kiadó

lakása » »
van o •

yV ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. o »

valamit venni
vagy eladni

akar » » *
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

utj&ri.

Föhlrdetéa-felvítel 

a .Budepeeti Napló" ki­
adóhivataléban

Kerékpárokat mélyen le- 
Nzállitott árban 8 és 10 frtoe 
részletre, kerékpár - alkat* 

részeket 

30% árleszállítással 
szállítunk.

I. r. külső gummi 
I. r. belső gummi 
Acetylonlámpa 
Calcium-carbid 
Olajlámpa

készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F U C ü S 
B Ó D O Q-xxál

BUDAPEST,
József-körut 26.
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

frt 5.50 és4.— 
„ 3 -6-2— 
B 8.25 ós 2.— 
, klg. -.36 
B 1.85 óel —

1 pár kitűnő pedál . 8.— és 2.40 
Kit. angol csengő —.75.—50.—85 
Angol nyereg „ 8.25 és 2.25 
Tclcskop-pumpa „ 1.4üésl.l5 
Foggantyuk párja —.40és—.34 
Küllő vágva nlp-

livel
Kerékfutó csengő 
Francia kulcs
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. — Na<y árjegy­

zék Ingyen.

Láng Jakab és fia 
kerékpár nagy raktára 

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1. 
Javításokat, zománcozáat éa 
nlkkelezéseket olcsón és szak­

szerűen csinálunk.
Az árnk kitűnőségéért felelős­
séget vállalunk ée nőm tetszés 
esetén s pétozt visszaküldjük.

—.00 és—.04 
B 1.15
—.60 és 88.—

Egy gazdátlan

története
REGÉNY

irta: molnár Ferenc
KAPHATÓ A 

„BUDAPESTI IAPLÖ 
kiadóhivatalában. 

Ára ta korona.

■jomatott » intoilsii to BjoauUi vUlatot ttoivtoyttnMU körlortőtépén, bucUpoat, IX, 0U4i-«t U,

18S om- h. óriás Loreley- 
hajammal, melyet m általam 
föltalált kenőcsosel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
nővést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönös s a gyors o szü­
léstől legmagasabb korig meg­

óvja.
Egy tégely ára 1, 3, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a P*ns 
eloleges beküldés* vagy 
utánvétel meUett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimzendok.

Csillag Anna
BEK: L SellmasM 5. 

BÉRLIK: ITltlrlclstnssi 5S.

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ö 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. Á grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frlda, 
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttcl 

egy tégelyt az Ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merárn mel­

lett, Tirol.

ClllaQ Anna assz., Bécs.
Kérem postafordulkttai 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L Schweng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csilláé *“”• urbiHgyl
Szíveskedjék Ki.lm.nseg 

Gróf.. Ö Nuyméltosaga 
helyurtóné Béca. Hwrn- 
ajasae 6. ciniór. 3 darab 
kenőcsöt 2 Irtjiral a haj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
latott. Tisztelettel
Pletri Irma, ő Nagyméltó­

sága komoraikja.

T. Calllag *»»■ »»«.l
Az ön caodzkenőcseről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldeti- Maradok 
önt tisztelve

Veloüter AoímK

T. Csillag Am aaaz.'.
A rí ághii’ii najkenőcsé- 

bői szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palavidai A. firgrof 
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna ataz '. 
postautanvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádéjaból 
két tégelylyel róssemre 
küldeni. _ ..

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt-Lászió.

T. Csillag Anna assz.!
TisEtelettel fölkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hejpomiddból isméi 
egy tégelyt utknrtttel klil- 
deni tEÍvesk'Jdjék.

Baseli! báró ne
Enns, Westbaun


